

A KOLOZSVÁRI

MAGYAR KIRÁLYI FERENCZ JÓZSEF

TUDOMÁNYEGYETEM

# ALMANACHJA

AZ MCMXVII—XVIII. TANÉVRE.



KOLOZSVÁRT,

NYOMATOTT AJTAI K. ALBERT KÖNYVNYOMDÁJÁBAN.

1917.

## Történelmi visszatekintés.

ERDÉLYBEN egy felsőbb tanintézet fölállítását először *János Zsigmond* választott magyar király, Erdély első fejedelme tervezte. 1556. novemberében a kolozsvári, 1557. februárius 6.-án a fehérvári s június elsején a tordai országgyűlések határozatai értelmében az eltörölt kolostorok és a káptalan iskolái helyett Kolozsvárt főiskolát, Marosvásárhelyt és Nagyváradon pedig gymnasiumot állított fel. Gyulafehérvárott 1560-ban alapította meg a második főiskolát, melynek igazgatására előbb *Ramus* Pétert (Pierre de la Ramécét), a párisi Collège de France tanárát, majd ennek vonakodása következtében -- *Gyulai* Pált hívta meg. Nagyenyeden szintén ekkortáiban állított iskolát. Az 1565. januárius 22.-i kolozsvári országgyűlés a fehérvári iskola megépítéséről és tudós emberek tartásáról külön is gondoskodott.

A fejedelem 1567-ben udvari orvosát, dr. *Blandrata* Györgyöt a külföldi egyetemek tanulmányozására küldte ki; mert, mint *Celi* baseli egyetemi tanárhoz írta, Isten segítségével *akadémiát* akar alapítani országában, hogy erősebb alpra fektesse a tudományok tanítását. Ezt az akadémiát Szászsebesen akarta fölépíteni és megnyitni. A várfalak felépítéséről az 1571. januárius 6.-i marosvásárhelyi országgyűlésen intézkedett is, de tervének megvalósításában halála (1571. március 14.) meggátolta.

Időközben, 1567-ben, *Báthory* István erdélyi tanácsúr ezen protestáns jellegű akadémia felállításával szemben egy katolikus egyetem felállítását határozta el; azonban, bár *János Zsigmond* halála után ő lett Erdély fejedelme, tervét csak lengyel király korában (1576.-1586.) hajthatta végre. 1581. május 12.-én Vilnában kiadott alapító levele szerint ennek a *kolozsvári jezsuita egyetemenek* jogai, ékességei és kitüntetései olyanok legyenek, mint a keresztény világ többi iskolájának. Mindazok, kik a theologiai és a bölcsészeti karokban a széptudományokat, a zsidó, görög és latin

nyelveket dicsőségesen végezték el s tökéletes tudományra tettek szert, baccalaureusok, magisterek vagy doctorok lehessenek; s ez a fokozat éppen annyi jogot, méltóságot, kitüntetést és díszet adjon nekik, minthacsak olasz, francia, spanyol vagy német akadémiákon nyerték volna". Egyúttal megígérte, hogy *XII. Gergely* pápánál kieszközli a kolozsvári egyetem kiváltságainak elismerését. Az egyetemmel összekötött gymnasium (a ferenczieknek, most a ref. gymnasiumnak telkén) már előbb megnyílt, de a theológiát és a bölcsészetet csak 1585. végén kezdték tanítani. István király 1583. februárius 13.-án megalapította a ma is meglevő semináriumot, melynek kétemeletes háza az apácák (mostan a Farkas-utczai ref. paplak) telkén emelkedett. Az egyetemnek és a gymnasiumnak ekkor 32 jezsuita tanára volt; köztük *Szántó* (Arator) István, *Schreck* Farkas, *Odescaldi* Alajos, *Leleszi* János, *Ladó* Bálint stb. Növendékeik közé tartozott *Pázmány* Péter, utóbb Magyarország primása.

Az országgyűlés Erdélyből már 1588-ban kitiltotta, azonban 1595-ben megint befogadta a jezsuitákat, kik a gymnasiumban azonnal, az egyetemen pedig 1598-ban újra megkezdték a tanítást. A nép azonban 1603. június 9.-én lerombolta az egyetem és a seminárium épületét, 1605. július 21.-én pedig a jezsuitákat kiűzte ideiglenes menedékhelyükről, a domonkosok (mostan a ferencziek karolina-téri) társházából is, hova csak 90 esztendő múlva térhettek vissza.

*Bethlen* Gábor fejedelem az 1622. évi kolozsvári országgyűlésen bejelentette, hogy gondoskodni kíván egy (protestáns jellegű) közönséges akadémia építéséről. A rendek elhatározták, hogy az építést az elpusztult kolozsvári jezsuita-egyetem helyén kezdik meg; a fejedelem azonban székhelyén, Gyulafehérvárott fogott a munkálatokhoz. 1629. július 13.-án ott alapított akadémiát, melynek három (theologiai, bölcsészeti és nyelvtudományi) kara legyen. Azonban özvegyét *Alsted*, *Bisterfeld* és *Piscator* tanárok 1630. februárius 10.-én hiában sürgették, hogy ezt az iskolát a német és francia egyetemek színvonalára emelje. Színvonalon alúl maradt *I. Rákóczi* György *collegium aulicum*ja is, melynek élén *Keresztury* Pál állott. *Apáczai Cseri* János 1656. november 20.-án a kolozsvári ref. kollégiumban tartott székfoglalójában már ki is kelt az ellen, hogy Erdélynek egyetlenegy akadémiája (egyeteme) sincs s egy ilyennek felállítására 1658-ban tervet nyújtott be *Barcsay* Ákos fejedelemhez. Nem a gazdag belga, angol és skót, hanem a szegé-

nyebb egyetemeket vette mintakül. A tanítás szabadságát, magyar tanárok alkalmazását, az új doctorok megnemesítését s az egyetem mellé sajtó, könyvtár, botanicus kert és mensa academica föllállítását sürgette. Azonban az új fejedelem, *Apafi Mihály*, a gyulafehérvári kollégiumot nem egyesítette a kolozsvárral, hanem Nagyenyedre tette át, hol azt néha még egyetemnek nevezték 1704. évi elpusztulásáig, mikor egyetem gyánánt való helyreállítására az angolok hiában tettek kísérletet.

Az erdélyi nemzeti fejedelemség megszűntével a Habsburg-fejedelmek Kolozsvárra különben is visszahívták a jezsuitákat, kik 1698. november 17.-én — majdnem kilenczvenévi szünet után — mint kath. egyetemet nyitották meg egyetemünket, melyen doctorokat is avattak fel. 1704—1765. közt (a későbbi guberniumnak, a mostani egyetemnek a telkén) fejezték be új épületüket, de működésük a rend eltörlésével 1773. október 26.-án végképen megszűnt. A rendnek nagy megszakításokkal kétszáz esztendő alatt 744 tanára és 20.487 tanítványa volt a kolozsvári gymnasiumban és az egyetemen.

Időközben *II. Rákóczi Ferencz* (kinek bölcsőjét egyetemünk régiségértára őrzi), 1707. április 25.-én Kolozsvárt avatta föl, de helyhez nem kötötte *a nemes ifjak társaságát*, mely egyelőre egy hadiakadémia hivatását teljesítette volna. Majd 1764-ben *B. Bruken-thal* Sámuel erdélyi kancellár sürgette a nagyszebeni ágostai hitv. evang. egyetem föllállítását. *Mária Terézia* királyné Erdélyt nem is akarta a jezsuiták kiűzetése után sem egyetem nélkül hagyni. A kolozsvári egyetemet 1773. október 30.-án világi papok vezetésére bizta. 1774. januárius 26.-án pedig az összes erdélyi felekezeteket megkérdezte az egyetem átalakítása, vagy egy újnak szervezése dolgában. Az előbbire határozta el magát. A kolozsvári egyetemet 1775-ben felruházta a rector-választás jogával; a meglévő theologiai és bölcsészeti kar mellé a jogtudományit és az orvostudományit is felállította; megígérte az egyetem fokozatos fejlesztését; s új pecsétet adott az egyetemnek, vezetését pedig 1778. augusztus 28.-án a kegyesrendiekre bizta. De fia és utóda, *II. József*, ettől a főiskolától már 1784. augusztus 28.-án elvette az egyetem vagy akadémia czímet s azt egyszerűen lyceumnak nevezte. Mikor az egyetem, mint ilyen, 1786. augusztus 15.-én megszűnt, a hittani karban 6, a jogiban 4, az orvosiban 2 s a bölcsészetiiben



5, összesen 17 tanár volt mintegy 150 hallgatóval. A rectori méltóságot utoljára gróf *Csáky* János főispán viselte.

1791-ben az ev. reformátusok foglalkoztak egy négy karból álló, de nem akadémia vagy egyetem rangú kolozsvári főiskola tervével; 1843-ban pedig gróf *Teleki* Domokos és *Szász* Károly azt javasolták, hogy a protestánsok Nagyenyeden a berlininek mintájára alapítsanak egyetemet. A balázsfalvi román népgyűlés 1848. május 15-én Erdély számára román, az unió-bizottság ellenben, a melynek román tagjai is voltak, 1848. augusztus 16.-án magyar egyetemet kívánt. Az utóbbi azt javasolta, hogy az állam a kolozsvári lyceumot megint egyetemmé egészítse ki, a pestinek mintájára szabályozza s egyenesen a vallás- és közoktatásügyi miniszter hatósága alá rendelje. A miniszter azonban, a halhatatlan báró *Eötvös* József, sem most, sem második minisztersége (1867–1871.) alatt nem valósíthatta meg terveit.

Az absolutismus és a provisorium idejében (1849—1867.) némi mozgalom indult meg, hogy Erdélyben államköltségen állítsanak fel román vagy német egyetemet. Amazt eleinte Kolozsvárt, utóbb Brassóban, emezt pedig Nagyszebenben tervezték; de Thun Leó osztrák közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy minden nemzetiség számára az állam nem alapíthat külön egyetemet. Az erdélyi ev. ref. egyházkerület (1850.) kénytelen volt elejteni azt a tervét, hogy egy jogi és egy theologiai karból álló felsőbb tudományos iskolát alapítson; s elhangzott az a hírlapi javaslat is (1858.), hogy Kolozsvárt gazdasági egyetemet állítsanak. 1850-ben a kormány még az egykori kolozsvári egyetem jogi karából alakított jogakadémiát is megszüntette s azt csak 1863-ban állította helyre. A régi egyetemnek másik töredéke, mint orvos-sebészeti intézet, 1817. óta megszakítás nélkül és sikerrel működött.

Az alkotmány helyreállítása s az erdélyi unió újabb kimondása után báró *Eötvös* József 1868. februárius 8.-án ettől a két intézettől kért véleményt, hogyan alakúlhatnának át karokká a tervezett kolozsvári egyetemben; egyúttal az erdélyi múzeum gyűjteményeinek egyetemi czélokra való felhasználása iránt is tárgyalásokat indított. A kolozsvári új egyetemet a tanítás teljes szabadsága elvének alapján akarta felállítani s törvényjavaslatát ez iránt már 1870. április 7.-én benyújtotta. Elhunytá után is több vármegye sürgetvén az egyetem felállítását, azt *Pauler* Tivadar miniszter előterjesztésére *I. Ferencz* József király a törvényhozás

utólagos jóváhagyásának reményében 1872. május 29.-én el is rendelte. Egyetemünk ezt a napot ma is évenként megüli, mint alapításának napját. *Trefort* Ágoston, az új miniszter, 1872. szeptember 17.-én csakugyan benyújtotta javaslatát, melyet a ház már október 2.-án elfogadott, a király pedig október 12.-én szentesített. Az így keletkezett 1872: XIX. t.-cz. értelmében Kolozsvárt az állam a tanítás szabadsága elvének alapján egyetemet állított fel, mely négy karra oszlott; t. i. jog- és államtudományi, orvosi, bölcsészet-, nyelv- és történettudományi s matematikai és természet-tudományi karra.

A kinevezett negyven tanárt gróf *Mikó* Imre királyi biztos 1872. október 19.-én fölesketvén, az egyetemi hatóságok megalkultak s november 11.-én az előadások 269 beírt hallgatóval egész csendben elkezdődtek. Ő Felsége 1881. januárius 4.-én megengedte, hogy az egyetem örök időkre a „*Magyar királyi Ferencz József tudományegyetem*“ nevet viselje, magát az alapítólevelet azonban csak az egyetem alapításának XXV. évfordulóján adta ki. Ő Felsége 1887. szeptember 23.-án és 1895. szeptember 22.-én meglátogatta az egyetemet, a melyet különben is többször részesített kegyeciben; így 1879-ben, ezüst mennyegzője alkalmával, három arany-ösztöndíjjal, 1895-ben a promotio sub auspiciis regis engedélyezésével, s a rectori és dékáni díszjelvények ajándékozásával tüntette ki. Az egyetem új központi épülete 1893--1902. közt teljesen elkészült s az intézetek nagy része, különösen a klinikák, és a könyvtár, a tudomány követeléseinek megfelelő épületekben nyertek elhelyezést. A tanszékek száma az alapítás évétől fogva 1914-ig 40-ről 51-re, a tanítótestületé 43-ról 126-ra; az előadások száma félevenként 91-ről 226-ra, a tanóráké 325-ről 779-re s a hallgatók száma 269-ről 2343-ra emelkedett. Ő Felsége, kinek nevét az egyetem viseli, ezt az ifjúságot 1905. szeptember 22.-én azzal ajánlotta a tanárok gondjaiba, hogy kezükből kerül ki az ország értelmiségének egy nagy része, a mely mind számánál, mind képzettségénél fogva a haladásnak és az ország jóléte emelésének legkiválóbb tényezője.

## AZ 1872. ÉVI XIX. TÖRVÉNYCZIKK

a Kolozsvári Magyar Királyi Tudományegyetem felállításáról és ideiglenes szervezéséről.

(Szentesítést nyert 1872. évi október hó 12.-én. Kihirdettetett a képviselőházban 1872. évi október hó 12.-én, a főrendek házában 1872. évi október hó 14.-én.)

### MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF,

ISTEN KEGYELMÉBŐL AUSZTRIAI CSÁSZÁR, CSEHORSZÁG KIRÁLYA  
STB. ÉS MAGYARORSZÁG APOSTOLI KIRÁLYA,

kedvelt Magyarországunk és társországai hű Főrendei és Képviselői közös egyetértéssel a következő törvényczikket terjesztették szentesítés végett Felségünk elé:

#### 1. §.

Kolozsvárott, a tanszabadság elvének alapján, magyar királyi tudományegyetem állittatik fel.

A kolozsvári kir. jogakadémia és az orvos-sebészeti tanintézet megszűntetnek.

#### 2. §.

Addig, míg az egyetemi oktatás külön törvény által nem szabályoztatik, a pesti magyar királyi tudományegyetemen jelenleg fennálló szabályok ezen egyetemre nézve is érvényesek, a menyiben jelen törvény mást nem rendel.

A fentebb említett törvény meghozataláig megkivántató további szabályokat, az egyetem tudománykarainak meghallgatásával, az oktatásügyi miniszter bocsájtja ki.

#### 3. §.

Ezen egyetem négy tudománykarra oszlik, ú. m.:

1. A jog- és államtudományi;
2. az orvosi;
3. a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi;
4. a matematikai és természettudományi karra.

E két utóbbi karhoz kapcsolva gymnasiumi tanárképzede allittatik fel.

#### 4. §.

A tudománykarok belügyeikre nézve egymástól független, egyenjogú, önálló testületeket képeznek, önmaguk által évenként választott dékánjaik elnöklete alatt.

#### 5. §.

A tudománykarok fölött áll az egyetemi tanács, melynek köréhez az egyetem testületi, közigazgatási és a karok egyéb közös ügyeinek tárgyalása és intézése tartozik. A tanács elnöke: az egyetem rectora.

#### 6. §.

A rendes és rendkívüli tanárok, a tanítók és tanársegédek rendes évi fizetést húznak. A magántanárokat csak az előadásaik után járó tandíj illeti. A közoktatásügyi miniszter azonban jeles magántanároknak, kik oly tantárgyat adnak elé, melynek előadása a felsőbb tudományos oktatás érdekében óhajtható, de kik tantárgyuk természeténél fogva csak kevés hallgatóra számíthatnak, vagy kiknek a tanári pályán megtartása kívánatos, az illető kar meghallgatása után, bizonyos időszakra kivételkép díjt rendelhet.

#### 7. §.

Ezen egyetem első szervezése alkalmával a rendes és rendkívüli tanárokat a közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Ő Felsege a király, a magántanárokat, a tanársegédeket és tanítókat pedig a közoktatásügyi miniszter nevezi ki.

A későbbi kinevezéseknél a közoktatásügyi miniszter a rendes és rendkívüli tanárookra és tanítókra nézve, az illető kar meghallgatása után, a tanársegédekre nézve pedig annak javaslata alapján teszi előterjesztéseit, illetőleg kinevezéseit.

#### 8. §.

Magántanári előadások tartására a közoktatásügyi miniszter által oly egyének jogosíttatnak, kik ezen egyetemnél magántanárságra az illető tudománykar által képesítetteknek nyilvánítottak, vagy a tudomány művelésében szerzett érdemeik által képessé-güket nyilvánosan bebizonyítottak.



Ha azonban a magántanár két év alatt meg nem kezdi előadásait, vagy azok megkezdése után két éven át legalább fél tanévig előadást nem tart, magántanári jogosultsága megszűnik.

A magántanárok a rendes és rendkívüli tanárokkal egyenlő érvényű előadás-látogatási bizonyítványokat állítanak ki.

#### 9. §.

Az egyetem megnyitása alkalmával a tandíjakat, a fennálló viszonyok figyelembe vételével, a jövőben pedig úgy a tan-, mint a szigorlati díjakat is, a tudománykarok meghallgatása után, a közoktatásügyi miniszter állapítja meg.

A tudománykarok a tan- és szigorlati díjakat szegény hallgatóknak elengedik.

#### 10. §.

Ezen egyetem az 1872/3-ik tanév kezdetével megnyitattik és a kormánynak az egyetem szervezésére nézve tett eddigi intézkedései jóváhagyatnak.

#### 11. §.

E törvény végrehajtásával a közoktatásügyi miniszter bízottik meg.

*Mi e törvényczikket s mindazt, a mi abban foglaltatik, összesen és egyenként helyesnek, kedvesnek és elfogadottaknak vallván, ezennel királyi hatalmunknál fogva helybenhagyjuk, megerősítjük és szentesítjük, s mind Magunk megtartjuk, mind más híveink által megtartatjuk.*

*Kelt Budán, ezernyolczszázhetvenkettedik évi október hó tizenkettedik napján.*

**FERENCZ JÓZSEF, s. k.**

(P. H.)

**Gr. Lónyai Menyhért, s. k.**

Ő CSÁSZÁRI ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK  
MAGYAR VALLÁS- ÉS KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTERE :

NAGYMÉLTÓSÁGÜ

**DR. GRÓF APPONYI ALBERT**

VALÓSÁGOS BELSŐ TITKOS TANÁCSOS,  
ORSZÁGGYŰLÉSI KÉPVISELŐ.

## Az eddigi rectorok:

- |   |   |
|---|---|
| <p>187<sup>2</sup>/<sub>3</sub>. BERDE ÁRON. † 1892.</p>      | <p>189<sup>5</sup>/<sub>6</sub>. MARTIN LAJOS. † 1897.</p>          |
| <p>187<sup>3</sup>/<sub>4</sub>. SCHULEK VILMOS. † 1895.</p>  | <p>189<sup>6</sup>/<sub>7</sub>. FARKAS LAJOS.</p>                  |
| <p>187<sup>4</sup>/<sub>5</sub>. MACHIK BÉLA. † 1879.</p>     | <p>189<sup>7</sup>/<sub>8</sub>. LECHNER KÁROLY.</p>                |
| <p>187<sup>5</sup>/<sub>6</sub>. FINÁLY HENRIK. † 1898.</p>   | <p>189<sup>8</sup>/<sub>9</sub>. TERNER ADOLF.</p>                  |
| <p>187<sup>6</sup>/<sub>6</sub>. ENTZ GÉZA.</p>               | <p>189<sup>9</sup>/<sub>1900</sub>. FABINYI RUDOLF.</p>             |
| <p>187<sup>6</sup>/<sub>7</sub>. GROISZ GUSZTÁV. † 1899.</p>  | <p>190<sup>0</sup>/<sub>1</sub>. VÁLYI GÁBOR.</p>                   |
| <p>187<sup>7</sup>/<sub>8</sub>. GENERSICH ANTÁL.</p>         | <p>190<sup>1</sup>/<sub>2</sub>. LÖTFE JÓZSEF.</p>                  |
| <p>187<sup>8</sup>/<sub>9</sub>. IMRE SÁNDOR. † 1900.</p>     | <p>190<sup>2</sup>/<sub>3</sub>. SCHILLING LAJOS.</p>               |
| <p>187<sup>9</sup>/<sub>30</sub>. BRASSAI SÁMUEL. † 1897.</p> | <p>190<sup>3</sup>/<sub>4</sub>. APÁTHY ISTVÁN.</p>                 |
| <p>188<sup>0</sup>/<sub>1</sub>. HALLER KÁROLY. † 1911.</p>   | <p>190<sup>4</sup>/<sub>5</sub>. KISS MÓR.</p>                      |
| <p>188<sup>1</sup>/<sub>2</sub>. AJTAI K. SÁNDOR. † 1917.</p> | <p>190<sup>5</sup>/<sub>6</sub>. SZABÓ DÉNES.</p>                   |
| <p>188<sup>2</sup>/<sub>3</sub>. SZABÓ KÁROLY. † 1890.</p>    | <p>190<sup>6</sup>/<sub>7</sub>. MOLDOVÁN GERGELY.</p>              |
| <p>188<sup>3</sup>/<sub>4</sub>. ABT ANTAL. † 1902.</p>       | <p>190<sup>7</sup>/<sub>8</sub>. FARKAS GYULA.</p>                  |
| <p>188<sup>4</sup>/<sub>5</sub>. CSIKY VIKTOR.</p>            | <p>190<sup>8</sup>/<sub>9</sub>. JANCsó György. † 1912.</p>         |
| <p>188<sup>5</sup>/<sub>6</sub>. MAIZNER JÁNOS. † 1902.</p>   | <p>190<sup>9</sup>/<sub>10</sub>. UDRÁNSZKY LÁSZLÓ.<br/>† 1914.</p> |
| <p>188<sup>6</sup>/<sub>7</sub>. SZAMOSI JÁNOS. † 1909.</p>   | <p>191<sup>0</sup>/<sub>11</sub>. SZÁDECZKY LAJOS.</p>              |
| <p>188<sup>7</sup>/<sub>8</sub>. KANITZ ÁGOST. † 1896.</p>    | <p>191<sup>1</sup>/<sub>12</sub>. SZÁDECZKY GYULA.</p>              |
| <p>188<sup>8</sup>/<sub>9</sub>. KOLOSVÁRI SÁNDOR.</p>        | <p>191<sup>2</sup>/<sub>13</sub>. KOSUTÁNY IGNÁCZ.</p>              |
| <p>188<sup>9</sup>/<sub>90</sub>. KLUG NÁNDOR. † 1909.</p>    | <p>191<sup>3</sup>/<sub>14</sub>. KENYERES BALÁZS.</p>              |
| <p>189<sup>0</sup>/<sub>1</sub>. SZÁSZ BÉLA. † 1898.</p>      | <p>191<sup>4</sup>/<sub>15</sub>. MÁRKI SÁNDOR.</p>                 |
| <p>189<sup>1</sup>/<sub>2</sub>. KOCH ANTAL.</p>              | <p>191<sup>5</sup>/<sub>16</sub>. TANGL KÁROLY.</p>                 |
| <p>189<sup>2</sup>/<sub>3</sub>. ÓVÁRI KELEMEN.</p>           | <p>191<sup>6</sup>/<sub>17</sub>. LUKÁTS ADOLF.</p>                 |
| <p>189<sup>3</sup>/<sub>4</sub>. BRANDT JÓZSEF. † 1912.</p>   |   |
| <p>189<sup>4</sup>/<sub>5</sub>. MELTZL HUGÓ. † 1908.</p>     |   |
-

# EGYETEMI TANÁCS.

## **Rector magnificus:**

Dr. RIGLER GUSZTÁV, (l. a 23. lapon).

## **Prorector:**

Dr. LUKÁTS ADOLF, (l. a 16. lapon).

## **Dékánok:**

Dr. KOLOSVÁRY BÁLINT, a jog- és államtudományi kar dékánja (l. a 17. lapon).

Dr. LECHNER KÁROLY, az orvosi kar dékánja (l. a 22. lapon).

Dr. HORNÝÁNSZKY GYULA, a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar dékánja (l. a 34. lapon).

Dr. FABINYI RUDOLF, a matematikai és természettudományi kar dékánja (l. a 40. lapon).

## **Prodékánok:**

Dr. SOMLÓ BÓDOG, a jog- és államtudományi kar prodékánja (l. a 17. lapon).

Dr. DAVIDA LEO, az orvosi kar prodékánja (l. a 22. lapon).

Dr. ERDÉLYI LÁSZLÓ, a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar prodékánja (l. a 34. lapon).

Dr. PFEIFFER PÉTER, a matematikai és természettudományi kar prodékánja (l. a 42. lapon).

## **Tanácsjegyző:**

Dr. SZEMLER JENŐ.



# TUDOMÁNYKAROK.

## I. A jog- és államtudományi kar.

### Dékán és elnök:

Dr. KOLOSVÁRY BALINT, (l. a 17. lapon).

### Prodékán:

Dr. SOMLÓ BÓDOG, (l. a 17. lapon).

### Kérdemesült tanárok:

CSIKY VIKTOR, udvari tanácsos, a jog- és államtud. doktora, köz- és váltóügyvéd, az egyházjog és hűbérjog ny. r. tanára, a jog- és államtud. karnak 1874/5. tanévben volt dékánja és 1875/6-ban prodekanja, az egyetem 1884/5. tanévben volt rectora s 1885/6-ban prorectora. Ny. r. tanárrá kineveztetett 1872 szeptember 29.-én, nyugdíjaztatott 1899 október 20.-án. Lak. *Seprösön, Aradmegyében.*

VÁLYI GÁBOR, a jog- és államtudományok doktora, a statisztika nyilvános rendes tanára, a jog- és államtudományi karnak 1878/9-ik és 1891/2-ik tanévben volt dékánja, 1879/80. és 1892/3-ban volt prodekanja, az egyetemnek 1900/1-ik tanévben volt rectora és 1901/2-ben volt prorectora. Nyilvános rendes tanárrá kineveztetett 1872 október 12.-én. Nyugdíjaztatott 1905 december 7.-én. Lakik: *Majális-utca 14. sz.*

KOLOSVÁRY SÁNDOR, udvari tanácsos, a jog- és államtudományok doktora, a magyar magánjog és bányajog nyilvános rendes tanára, a protestáns egyházjognak jogosított tanára, a jogtudományi államvizsgálati bizottság és a kir. birtokrendezési mérnökvizsgáló bizottság tagja, a jog- és államtudományi karnak

1876/7., 1885/6., 1898/9. és az 1908/9. tanévi dékánja, 1877/8-ban, 1886/7-ben, 1899/900-ban és 1909/10-ben volt prodekanja, az egyetemnek 1888/9-ben volt rectora és 1889/90-ben volt pro-rectora, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. Ny. r. tanárrá kinevezetett 1872. szept. 29.-én. Nyugdíjaztatott 1910. május 3.-án. Lakik: *Majális-utca 11. sz.*

KLUPATHY ANTAL, m. kir. udvari tanácsos, a jog- és államtudományok doktora, köz- és váltóügyvéd, a váltó- és kereskedelmi jog nyilvános rendes tanára, a jog- és államtudományi karnak 1896/7. és 1904/5. tanévekben volt dekanja és 1897/8. és 1905/6. tanévekben volt prodekanja. Nyilvános rendes tanárrá kinevezetett 1894. augusztus hó 12.-én. Nyugdíjaztatott 1911. október hó 11.-én 116.414. sz. alatt. Lakik: *Budapest, Rózsa-utca 8. sz.*

FARKAS LAJOS, cz. miniszteri tanácsos, a jog- és államtudományok doktora, a római jog ny. r. tanára, a jog- és államtudományi karnak 1877/8-ik, az 1887/8-ik, 1900/901-ik és az 1910/11-ik tanévben volt dekanja, 1878/9-ik, 1888/9-ik, 1901/2-ik, 1911/12-ik tanévi prodekan, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, az Erdélyi Múzeum-Egylet jog- és társadalomtudományi szakosztályának elnöke, az Erdélyi Róm. Kath. Status igazgatótanácsának tiszt. előadója, az Erdélyi Róm. Katholikus Irodalmi Társaság tiszt. v. tagja, egyházi főgondnok, a kolozsvári állami tanítónőképezde igazgatótanácsának tagja, az egyetemnek 1896/7-ik tanévben volt rectora és 1897/8-ban prorectora stb. Ny. rk. tanárrá 1872. szeptember 29.-én és ny. r. tanárrá 1873. márczius 12.-én nevezetett ki. Nyugdíjaztatott 1915. május 31. Lakik: *Rózsa-utca 8. sz.*

BALOGH ARTHUR, az államtudományok doktora, az alkotmányi és kormányzati politika nyilvános rendes tanára, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a jog- és államtudományi karnak 1907/8. és az 1914/15. tanévben volt dekanja, az 1908/9. tanévben volt prodekanja. Nyilvános rendkívüli tanárrá kinevezetett 1906. május 7.-én, nyilvános rendes tanárrá kinevezetett 1904. december 5.-én. Nyugdíjaztatott 1916. január hó 29.-én. Lakik: *Trefort-utca 13. sz.*

ÓVÁRI KELEMEN, m. kir. udvari tanácsos, a jog- és államtud. doctora, az egyetemes európai és hazai jogtörténet ny. r. tanára, köz- és váltóügyvéd, az I. alapvizsgálati bizottság és az államtud. államvizsgálati bizottság volt tagja, Kolozsvár sz. kir. város- tör-

vényhát. bizottságának tagja, egyházi főgondnok, az 1880/1-ik, 1884/5-ik, 1899/900-ik és az 1909/10-ik tanévben a jog- és államtudományi kar dékánja, az 1881/2-ik, az 1885/6-ik, az 1900/901. és az 1910/11. tanévi prodekanja, az egyetemnek 1892/3-ik tanévben volt rectora és az 1893/4-ik tanévben prorectora, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. Ny. r. tanárrá kineveztetett 1872. szeptember 29.-én. Nyugdíjaztatott 1916. szeptember hó 1.-én. Lakik: *Monostori-út 9. sz.*

### Nyilvános rendes tanárok:

KISS MÓR, m. kir. udvari tanácsos, a jog- és államtudományok doktora, a római jog ny. r. tanára, a nagyszebeni katonai tudományos egyesület tiszteletbeli tagja, Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottságának, az I. alapvizsg. bizottság másodelnöke, a jogtudományi államvizsgálati és az államtudományi államvizsgálati bizottságnak tagja, az egyetem tornavívó bizottságának tagja, a jog- és államtudományi karnak 1892/3., 1901/902. és 1911/12. tanévben volt dékánja, az 1893/4., 1902/3. és 1912/13. tanévben prodekanja, az 1904/905. tanévben az egyetem rectora, az 1905/906. tanévben prorectora. Nyilv. r. tanárrá kineveztetett 1890. augusztus 9.-én. Lakik: *Erzsébet-út 3. sz.*

LUKÁTS ADOLF, a jog- és államtudományok doktora, köz- és váltóügyvéd, volt kir. ítélőtáblai bíró, a büntetőjog és eljárás ny. r. tanára, a harmadik alapvizsg. bizottság másodelnöke és a jogtudományi államvizsgálati bizottság tagja, a jog- és államtudományi karnak 1897/8., 1905/6. és az 1912/13. tanévekben volt dékánja, az 1898/9., 1906/907. és 1913/14. tanévben volt prodekanja. F. i. prorector. Nyilv. r. tanárrá kineveztetett 1894. szept. 27.-én. Lakik: *Király-utca 8. sz.*

KOSUTÁNY IGNÁCZ, a jog- és államtudományok doktora, az egyházjog nyilvános rendes tanára, az első alapvizsgálati bizottság tagja és az államtud. államvizsgálati bizottság másodelnöke, a jog- és államtudományi karnak az 1906/7. és az 1913/14. tanévben volt dékánja, az 1904/5. tanév második felében, az 1907/8. és az 1914/15. tanévben volt prodekanja, az egyetemnek 1912/13. tanévben volt rectora. Nyilv. rk. tanárrá kineveztetett 1900. februárius 16.-án, nyilv. r. tanárrá 1901. július 17.-én. Lakik: *Báthori-utca 10. sz.*

NAVRATH. ÁKOS, az államtudományok doktora, a nemzetgazdaságtan- és pénzügytan ny. rendes tanára, a második alapvizsgá-

lati bizottság másodelnöke, az államtudományi államvizsg. bizottság tagja, a Magyar Közgazdasági Társaság választmányi, a Törvényes Munkásvédelem Magyarországi Egyesületének igazgatósági tagja, az Országos Hadigondozó Tanács tagja, a Társadalmi Múzeum volt vezetője, ezelőtt a kassai kir. jogakadémián a nemzetgazdaságtan, pénzügytan és a magyar pénzügyi jog ny. r. tanára, a kolozsvári m. kir. Ferencz József tudományegyetem jog- és államtud. karának 1915/16. tanévi dékánja és 196/17. tanévben prodekanja. Nyilv. rk. tanárrá kinevezetett 1905. aug. 11., nyilv. r. tanárrá 1909. jan. 6.-án. Lakik: *Gyulai Pál-utcza 9. sz.*

SOMLÓ BÓDOG, a jog- és államtudományok doktora, a jogbölcselet és a nemzetközi jog nyilvános r. tanára, a második és harmadik alapvizsgálati bizottság tagja, az „Internationale Vereinigung für Rechts und Wirtschaftsphilosophie“, az Erdélyi Múzeum-Egylet jog- és társadalomtudományi szakosztályának és a „Deutsche Gesellschaft für Sociologie“ választmányi tagja, a bruxellesi Institut de Sociologie által szervezett „Intermediaire Sociologique“ választott tagja, a jog- és államtudományi karnak az 1916/17. tanévben volt dékánja, e. i. prodékán. Nyilv. rk. tanárrá kinevezetett 1905. augusztus 12.-én, nyilv. r. tanárrá 1909. januárius 6.-án. Lakik: *Fadrusz János-utcza 12. sz.*

KOLOSVÁRY BÁLINT, a jogtudományok doktora, a magyar magánjog nyilv. r. tanára, a harmadik alapvizsgálati bizottság elnöke, a jogtudományi államvizsgálati bizottság tagja, a marosvásárhelyi egységes bírói és ügyvédi vizsgálóbizottságnak, Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottságának, a Magyar Jogász-Egylet igazgatóválasztmányának tagja, ref. egyházközségi főgondnok, az erdélyi ref. egyházkerület theol. fakultásának gondnoka, egyházker. tanácsbíró, e. i. dékán, a kassai kir. jogakadémián a magyar és osztrák magánjognak 1899-től 1900-ig nyilv. rk., 1900-tól 1906-ig nyilv. r. tanára. Nyilv. rk. tanárrá kinevezetett 1906. aug. 20.-án, nyilv. r. tanárrá 1909. januárius 6.-án. Lakik: *Petőfi-utcza 4. sz.*

BOÉR ELEK, a jog- és államtudományok doktora, ügyvéd, a magyar közigazgatási és a magyar pénzügyi jog nyilv. r. tanára, a második alapvizsgálati és a jogtudományi államvizsgálati bizottság tagja, az államtudományi államvizsgálati bizottság elnöke, Kisküküllő vármegye tiszteletbeli főjegyzője és volt első aljegyzője, Kolozsvár szab. kir. város törvényhatósági bizottságának

tagja; az erdélyi református egyházkerület főgondnoka; a magyarországi egyetemes református egyház konventjének tagja és közjogi bizottságának előadója, az erdélyi Kálvin-szövetség világi elnöke, a küküllői ref. egyházmegye tb. főgondnoka. Nyilv. rk. tanárrá kineveztetett 1908. aug. 24.-én, nyilv. r. tanárrá kineveztetett 1910. febr. 13.-án. Lakik: *Mátyás király-tér 7. sz.*

MENYHÁRTH GÁSPÁR, a jog- és államtudományok doktora, h. ügyvéd, az ausztriai magánjog nyilv. r. tanára, a jogtudományi államvizsg. bizottság h. elnöke, az első és harmadik alapvizsgálati bizottság tagja, a marosvásárhelyi egységes bírói és ügyvédi vizsgálóbizottságnak, Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottságának és az Erdélyi Múzeum-Egylet választmányának tagja, az erd. róm. kath. Státus tb. titkára. Nyilv. r. tanárrá kineveztetett 1911. december 29.-én. Lakik: *Szentegyház-utca 4. sz.*

TÓTH KÁROLY, a jogtudományok doktora, a magyar polgári törvénykezési jog nyilv. r. tanára, az első és harmadik alapvizsgálati bizottság és a jogtudományi államvizsgálati bizottság tagja, a marosvásárhelyi egységes bírói és ügyvédi vizsgáló bizottságnak tagja. Nyilv. r. tanárrá kineveztetett 1913. május 20.-án. Lakása: *Schütz János-utca 7. sz.*

RÉZ MIHÁLY, az államtudományok doktora, a politika nyilv. rendes tanára, a második alapvizsgálati bizottság és az államtudományi államvizsgálati bizottság tagja, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, Kisküküllő vármegye tb. főjegyzője, Sáros vármegye törvényhatósági bizottságának tagja. Nyilv. r. tanárrá kineveztetett 1913. július 19.-én. Lakik: *Petőfi-utca 25. sz.*

KUNCZ ÖDÖN, a jog- és államtudományok doktora, okleveles ügyvéd, a kereskedelmi és váltójog nyilv. r. tanára, a harmadik alapvizsg. bizottság tagja és a jogtud. államvizsg. bizottság elnöke, volt budapesti kir. ítélőtáblai tanácsjegyző és igazságügyminiszteri fogalmazó, a „Kereskedelmi Jog“ szakfolyóirat szerkesztője. Nyilv. rk. tanárrá kineveztetett 1914. június 17.-én, ny. r. tanárrá kineveztetett 1916. június 21.-én. Lakik: *Majális-utca 18. sz.*

SZANDTNER PÁL, az államtudományok doktora, a magyar közjog nyilv. r. tanára, a második alapvizsgálati bizottság elnöke, az államtudományi államvizsgálati bizottság tagja, előbb a nagyváradi kir. jogakadémián a magyar közjog és a politika nyilv. r. tanára s ugyanazon akadémiának az 1915/16. és 1916/17. tan-

években dékánja. Nyilv. r. tanárra kineveztetett 1917. január hó 13-án. Lakása: *Schütz János-utca 7. sz. I. em. 5. ajtó.*

BOCHKOR MIHÁLY, a jog- és államtudományok doktora, okleveles ügyvéd, a magyar alkotmány- és jogtörténet és az egyetemes európai jogtörténet nyilv. rendes tanára, az első alapvizsgálati bizottság elnöke, az Erdélyi Róm. Kath. Státusnak 1903-1910-ig volt titkára, a nagyváradi kir. kath. jogakadémián az egyházjog- és jogtörténetnek 1910-1912-ig ny. rk., 1912-1914-ig ny. r. tanára, a pozsonyi m. kir. Erzsébet tud.-egyetemen 1916-1917-ig az egyházjog volt nyilv. rendes és a jogtörténet jogosított tanára, a Szent István Akadémia rendes tagja, az Erdélyi Pártfogó-Egyesület, a kolozsvári róm. kath. egyházközség választmányi tagja, az Erdélyi Múzeum-Egyesület Jog- és Társadalomtudományi Szakosztálya kiadványainak szerkesztője. Nyilvános rendes tanárrá kineveztetett: a pozsonyi m. kir. Erzsébet tudományegyetemre 1914. aug. hó 26-án, a kolozsvári m. kir. Ferencz József tud.-egyetemre 1917. május 30-án. Lakik: *Schütz János-utca 9. sz., II. emelet.*

### **Czimz. nyilv. rendkívüli tanár:**

BÉKÉSV KÁROLY, az államtudományok doktora, az alkotmány politika czimz. nyilv. rk. tanára, az államtudományi államvizsgálati bizottság tagja. Nyilv. rk. tanári czímet kapott 1895. okt. 16.-án. Lakik: *Majális-utca 24. sz.*

### **Magántanárok:**

ÁGOSTON PÉTER, a jog- és államtudományok doktora, a nagyváradi kir. jogakadémián a magyar magánjog, osztrák magánjog és a bányajog nyilv. r. tanára. A kolozsvári m. kir. tudományegyetemen a magyar magánjogból magántanárrá képesítettett 1914. márcz. 5.-én. Lakik: *Nagyváradon.*

BUDAY DEZSŐ, a jog- és államtudományok doktora, a jogbölcselet magántanára, a kecskeméti jogakadémián ny. r. jogtanár és h. igazgató, a hágai Organisation centrale pour une paix durable nemzetközi tanácsának és a berni 1917-iki békekonferenciának tagja. Lakik: *Kecskeméten.*

MESZLÉNY ARTHUR, a jogtudományok doktora, köz- és váltóügyvéd, a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék bírása, a budapesti kir. keleti kereskedelmi akadémián a kereskedelmi és

váltójog tanára, a Magyar Jogász-Egylet titkára, választmányának és könyvkiadó-bizottságának tagja. A kolozsvári m. kir. tudományegyetemen a magyar magánjogból magántanárrá képesítettett 1907. július 4.-én. Lakik: *Budapesten II., Nyul-utca 4. sz.*

BALÁS ELEMÉR, a jogtudományok doktora, kir. törvészéki elnök, lítes ügyvéd, a magyar büntetőjog magántanára, a budapesti községi közigazgatási tanfolyamon a büntetőjog előadója, a Magyar Jogász-Egylet igazgatóválasztmányának tagja. A büntetőjogból egyetemi magántanárrá képesítettett 1908. decz. 14.-én. Lakik: *Nagyvárad. Kolozsvárt* található: minden hétfőn *Bem-utca 5. sz.*

MELTZI BALAMBÉR, a jogtudományok doktora, a római jog magántanára, az Erdélyi Múzeum-Egylet választmányi, három külföldi philosophiai társaság rendes tagja. Magántanárrá képesítettett 1909. június 20.-án. Lakik: *Bartha Miklós-utca 14. sz. I. em.*

ALMÁSY ANTAL, a jogtudományok doktora, okl. ügyvéd, a budapesti kir. ítélőtábla bírása, a Magyar Jogász-Egylet igazgatóválasztmányának tagja, az Institut International de Sociologie levelező tagja. A kolozsvári m. kir. tudományegyetemen a magyar magánjogból magántanárrá képesítettett 1910. márcz. 22.-én. Lak.: *Budapesten, Retek-utca 53. sz.*

BIRÓ BALÁZS, a jog- és államtudományok doktora. ű. ügyvéd, az E. P. E. ügyésze, az Erdélyi Múzeum-Egyesület jog- és államtudományi szakosztályának választmányi, szerkesztő-bizottsági tagja, a kolozsvári róm. kath. egyházközség választmányi, jogügyi és pénzügyi bizottságának tagja, az erdélyi r. kath. Státus gyűlésén Kolozsvár egyik deputátusa. Kolozsvár sz. kir. város tb. ügyésze, a jogtudományi államvizsgálati bizottság tagja. A kolozsvári m. kir. tud.-egyetemen a magyar polgári perrendtartásból magántanárrá képesítettett 1911 július 4.-én. Lakik: *Kolozsvárt, Szentegyház-utca 31. szám.*

JÁSZI OSZKÁR, az államtudományok doktora, a Társadalomtudományi Társaság főtitkára, a Társadalomtudományok Szabadiskolájának igazgatója és a Huszadik Század szerkesztője. Az alkotmánytanból egyetemi magántanárrá képesítettett 1912 jan. 8.-án 158.371. sz. alatt. Lak. *Budapesten, Pasaréti-út 79. sz.*

IRK ALBERT, a jogtudományok doktora, a kolozsvári m. kir. tudományegyetem jog- és államtudományi karához szolgálattételre kirendelt vallás- és közokt. miniszteri s.-fogalmazó, a magyar büntetőjog

teto jogbol egyetemi magántanarra képesített 1913 december 21.-én. Lakik: *Ferencz József-út 38. sz.*

RÁCZ BELA, a jogtudományok doktora, máramarosszigeti jogakad. tanár, a kolozsvári tudományegyetemen a magyar büntető perjogból magántanárrá képesített 1914 április 24.-én. Lakik: *Máramarosszigeten.*

SZILÁGYI ANTAL, a jogtudományok doktora, máramarosszigeti jogakad. tanár, a kolozsvári m. kir. tudományegyetemen a magyar magánjogból egyetemi magántanárrá képesített 1914 május 24.-én. Lakik: *Máramarosszigeten.*

HEBELT EDE, a jogtudományok doktora, az eperjesi jogakadémia nyilv. r. tanára, a kolozsvári m. kir. tudományegyetemen a magyar magánjogból egyetemi magántanárrá képesített 1915. évi márczius hó 13.-án. Lakik: *Eperjesen.*

### Előadó:

PAPP ANTAL, az államtudományok doktora, kir. tanácsos, pénzügyigazgató, az államszámviteltan előadója. Lakása: *Kolozsvárt, Bocskay-tér 7. sz.* Az államszámviteltan előadásával megbízott 1913 július 12.-én.



## II. Orvosi kar.

### Dékán és elnök:

LECHNER KÁROLY dr., (l. alább).

### Prodékán:

DAVIDA LEO dr., (l. alább).

### Kérdemesült tanár:

PURJESZ ZSIGMOND, III. kir. udvari tanácsos, a III. osztályú vaskorona-rend lovagja, orvos-sebészdoktor, szülész-mester, a belgyógyászat nyug. ny. r. tanára, a belgyógy. klinika volt igazgatója, a tiszti orvosi vizsgáló bizottság volt tagja és alelnöke. (Ny. r. tanárrá neveztetett 1880 május 2.) Nyugalomba vonult 1911 jun. 30. Lakik: *Budapesten*.

### Nyilvános rendes tanárok:

DAVIDA LEO (boldogi), orvos-sebészdoktor, szülész-mester, a leíró- és tájboncztan ny. r. tanára, a leíró- és tájboncztani intézet és múz. igazg., az orvosi karnak az 1886/7, 1890/1, 1891/2, 1898/9 és 1916/17 tanévben volt dékánja, 1887/8, 1892/3, 1899/900, 1913/14 és 1917/18 tanévben volt prodekanja. (Nyilv. r. tanárrá neveztetett 1882 július 13.) Lakik: *Kert-utca 14. sz.*

LECHNER KÁROLY, III. kir. udvari tanácsos, orvos-sebészdoktor, szülész- és szemész-mester, az elmekórtan nyilv. r. tanára. az elmegyógyászati klinika igazgatója, a törvényszéki orvosi vizsgálóbizottság tagja, a tiszti orvosi vizsgáló-bizottság alelnöke, az orsz. közegészségügyi tanácsnak tagja, az orvosi karnak ez idő szerinti dékánja, az 1892/3., 1907/8. tanévekben volt dékánja és az 1893/4. és 1908/9. tanévekben volt prodekanja, az egyetemnek 1897/8. t.é. volt rektora, 1898/9. t.é. és 1910/11-ben prorektora.

(Nyilv. r. tanárrá nevezetett 1889. évi július hó 9.-én.) Lakik: *Kert utca 1. szám.*

SZABÓ DÉNES (szentmiklósi), egyetemes orvosdoktor, m. kir. udvari tanácsos, a szülészeti és nőgyógyászat nyilv. r. tanára, az egyetemi szülészeti és nőgyógyászati klinika igazgatója, a törvényszéki orv. vizsg. bizottság tagja és elnökhelyettese Kolozsvárt, az orvosi karnak 1894/5., 1901/2. és 1910/11. tanévben volt dékánja, 1895/6., 1902/3. és 1911/12. tanévben volt prodekanja. Az egyetem 1905/6. tanévben volt rektora, 1906/7-ben volt prorektora. (Nyilv. r. tanárrá nevezetett 1892. aug. 18.) Lakik: *Majális-u. 18.*

LÖTE JÓZSEF (illyefalvi), egyetemes orvosdoktor, a Budapesti Kir. Orvosegyesület lev., a Magyarországi Gyógyszerészegyesület, a Kolozsvári Egyetemi Kör és a Kolozsvári Daloskör tiszteletbeli tagja, az ált. kör- és gyógytan nyilv. r. és a gyógyszerhatástan helyettes tanára, a tisztí orvosi vizsgálóbizottság tagja, az orvosi karnak 1893/4., 1899/900., 1909/10. tanévben volt dékánja, 1894/5., 1900/1., 1910/1. tanévben volt prodekanja, az egyetemnek 1901/2. tanévben volt rektora, az 1902/3. tanévben volt prorektora. (Nyilv. rk. tanárrá nevezetett 1890. nov. 12., nyilv. r. tanárrá 1893. jan. 30.) Lakik: *Kerekdomb 1. sz.*

RIGLER GUSZTÁV, egyetemes orvosdoktor, a közegészségtan nyilv. r. tanára, a közegészségtani intézet igazgatója, a tisztí orvosi vizsgálóbizottság tagja, az orvosi karnak 1906/7. tanévben volt dékánja és 1907/8. tanévben prodekanja, az 1914/5. tanévben dékánja, 1915/6. tanévben prodekanja, az egyetemnek az 1917/18. tanévben rektora. (Nyilv. r. tanárrá nevezetett 1899. szeptember 12.-én.) Lakik: *Közegészségtani intézet, Mikó-utca 1. sz.*

IMRE JÓZSEF, kir. tanácsos, a Ferencz József-rend lovagker. tagja, Hódmező-Vásárhely törv.-hat. j. város diszpolgára; orvos- és sebészdoktor, szülész- és szemész-mester, a szemészet nyilv. r. tanára, a szemészeti klinika igazgatója. (Nyilv. r. tanárrá nevezetett 1909. április 23.-án 42.719. m. r.) Lakik: *Mikó-utca 28.*

JANCSÓ MIKLÓS, egyet. orvosdoktor, a belgyógyászat nyilv. r. tanára, a belgyógyászati klinika igazgatója, képesített tisztí orvos. (Nyilv. r. tanárrá kinevezetett 1911. szept. 23.-án 113.846. sz. m. r.) Lakik: *Hegedűs Sándor-utca 16. sz.*

VERESS ELEMÉR, egyet. orvosdoktor, az élettan nyilv. r. tanára, az élettani intézet igazgatója. (Nyilv. r. tanárrá kinevezetett 1913. márczius 12.-én 30.550. sz. m. r.) Lakik: *Mikó-utca 1. sz.*

JAKABHÁZY ZSIGMOND, egyetemes orvosdoktor, a gyógyszerismeret nyilv. r. tanára, a gyógyszerismereti intézet igazgatója. (Nyilv. r. tanárrá neveztetett 1913. jun. 27.-én 112.030. sz. m. r.) Lakik: *Magyar-utca 2. sz.*

VESZPRÉMI DEZSŐ, egyetemes orvosdoktor, a kórboncztan és kórszövettan ny. r. tanára, a kórboncztani és kórszövetteni intézet igazgatója, a törvényszéki orvosi vizsgáló bizottság tagja, Kolozsvár sz. kir. város járványkórházának prosectora. (Nyilv. r. tanárrá neveztetett 1914. május 31. 75.941. sz. m. r.) Lakik: *Deák F.-u. 20. sz.*

### Nyilvános rendkívüli tanárok:

REINBOLD BÉLA, egyet. orvosdoktor, az orvosi vegytan nyilv. rk. tanára, az élet- és körvegytani intézet igazgatója. (Nyilv. rk. tanárrá kineveztetett 1912. július 11.-én 97.442. sz. m. r.) Lakik: *Mátyás király-tér 9., II. em.*

HEVESI IMRE, egyet. orvosdoktor, az orthopaediai sebészet nyilv. rk. tanára. (Nyilv. rk. tanárrá kineveztetett 1914 jan. 14.) Lakik: *Mátyás király-tér 7. sz., I. em.*

### Czímz. nyilv. rendkívüli tanárok:

ENGEL GÁBOR, orvos-sebészdoktor, szülésmester, mütő, a „Karolina“ orsz. kórház igazgatója, a tisztí orvosi vizsgáló bizottság jegyzője, az állami tanító- és tanítónőképezde orvosa és tanára, képesített középiskolai egészségtan-tanár, a szülés erőművi akadályairól szóló tan cím. ny. rk. tanára. Lak. *Mikó-utca, Karolina orsz. kórház.*

GENERSICH GUSZTÁV, egyetemes orvosdoktor és sebésmütő, a gyermekgyógyászat cz. ny. rk. tanára, a gyermekgyógyászati előadások és szigorlatok tartásával megbízott tanár, a kolozsvári m. kir. állami gyermekmenhely igazgató-főorvosa, a „Gesellschaft für Kinderheilkunde“ tagja. Lak. *Mátyás király-tér 22. sz., II. em.*

ELFER ALADÁR, egyetemes orvosdoktor, a belgyógyászati diagnostika cím. ny. rk. tanára és megbízott előadója, adjunctus a belgyógyászati klinikán. Lakik: *Berde Mózes-utca 3. sz.*

GYERGYAI ÁRPÁD (kissolymosi), egyet. orvosdoktor és mütő, a fül-, orr- és gégegyógyászat cz. ny. rk. tanára, a fül-, orr- és gége-klinika igazgatója, adjunctus. Lakik: *Trefort-u. 13. sz.*

HONCZ KÁLMAN, egyetemes orvosdoktor és sebeszműtő, a száj- és fogbetegségek cz. ny. rk. tanára, a stomatologiai klinika igazgatója. Lak. *Monostori-út 19. sz.*

### Magántanárok :

BÜCHLER IGNÁCZ, orvosdoktor, a belgyógyászat volt helyettes tanára, a kopogtatás és hallgatódzás tanának magántanára. Lak. *Izabella-utca 1. sz.*

ÁKONTZ KÁROLY, egyetemes orvosdoktor, a szülészeti és nőgyógyászati propaedeutika magántanára, k. középiskolai egészség-tan-tanár, a m. kir. á. v. felügyelő-főorvosa. Lak. *Bartha Miklós-utca 2. szám.*

FILEP GYULA, egyet. orvosdoktor, a közegészségtani vizsgálati módszerek magántanára, Kolozs megye főorvosa. Lakik: *Majális-utca 10/a. 1.*

KONRÁDI DÁNIEL, egyet. orvosdoktor, az általános kór- és gyógytan m.-tanára, az ált. kór- és gyógytani tanszék adjunctusa. Lak. *Monostori-út 27. sz.*

VERESS FERENCZ, egyet. orvosdoktor, „a bőrbetegségek kór- és gyógytana” magántanára. Lakik: *Jókai-utca 5. sz.*

STEINER PÁL, egyetemes orvosdoktor és műtő, „a húgyszervek és a férfi ivarszervek sebészetének” magántanára, tiszt. tanársegéd a sebészeti klinikán. Lakik: *Egyetem-utca 1. sz.*

DEMETER GYÖRGY, egyet. orvosdoktor, „a törvényszéki orvosvizsgálati módszerek” magántanára, adjunctus a törvényszéki orvostani intézetnél. Lak. *Bartha Miklós-utca 5. sz.*

GÉBER JÁNOS, egyet. orvosdoktor, a bőr- és bujakórtani diagnostika magántanára, adjunctus a bőrgyógyászati klinikán. Lakik ugyanott.

SZABÓ JÓZSEF, egyet. orvosdoktor, magántanár az idegkór-tanból. Lakik: *Rákóczi-út 8. sz.*

VÉRTES OSZKÁR, egyet. orvosdoktor, a nőgyógyászati műtét-tan magántanára. Lakik: *Szentegyház-utca 3. sz.*

VÍDAKOVICH KAMILL, egyetemes orvosdoktor, okl. gyógyszerész, a „sebészeti műtét-tan” magántanára, I. tanársegéd a sebészeti klinikán. Lakik: *Sebészeti klinikán.*

ISSEKUTZ BÉLA, (erzsébetvárosi), egyet. orvosdoktor, a kísérletes gyógyszerhatástan magántanára, tanársegéd a gyógyszer-tani intézetnél. Lakik: *Trefort-utca 13. sz.*

DAVIDA JENŐ, egyet. orvosdoktor, magántanár a lestonegek boncztanából, I. tanárségéd a boncztani intézetnél. Lakik: a boncztani intézetben.

PURJESZ BÉLA, egyet. orvosdoktor, a szív és vérkeringési szervek kór- és gyógytanának magántanára, II-ik tanárségéd a belgyógyászati klinikán. Lakik: *Belgyógyászati klinikán*.

FÉRENCZ ÁRON, gyógyszerészdoktor, a gyógyszerészet magántanára és előadója, egyetemi gyógyszerész. Lak.: *Tompa Mihály-utca I. szám*.

BENEDEK LÁSZLÓ, egyet. orvosdoktor, az ideggyógyászat magántanára. Tanárségéd az ideg-elmegyógyászati klinikán. Lakik: *az Ideg-elmegyógyászati klinikán*.

HANASIEWICZ OSZKÁR, egyet. orvosdoktor, a hadi sebészet magántanára. Lakik: *Eötvös-utca 6. sz.*

### Adjunctusok:

KÖNRÁDI DANIEL dr. az ált. kór- és gyógytani intézetben (I. a III.-tanárok között).

ÉLFER ALADÁR dr. a belgyógyászati klinikán (I. a cz. ny. rk. tanárok között).

DEMETER GYÖRGY dr. a törvényszéki orvostani intézetben (I. a magántanárok között).

GYERGYAI ÁRPÁD dr. a sebészeti klinikán (I. a cz. ny. rk. tanárok között).

SZABÓ JÓZSEF dr. az ideg- és elmekórtani klinikán (I. a magántanárok között).

GÉBER JÁNOS dr. a bőr- és bujakórtani klinikán (I. a magántanárok között).

DAVIDA JENŐ dr. a leiró- és tájbonctani intézetnél (I. a magántanárok között.)

### Gyógyszertári vegyész:

Üresedésben.

### Tanárségédek:

STEINER PÁL dr. tiszt. tanárségéd a sebészeti klinikán (I. a magántanárok között).

FESZT GYÖRGY dr. tanárségéd a tv.-széki orvostani intézetben.

MÁRITY MILOS, orvosdoktor, tanárségéd a szövet- és fejlődés-tani intézetben. Lak. *Múzeum-utca 6. sz.*

ZACHER PAL egyet. orvosdoktor, I. tanársegéd a kórhoncztoni és kórszövettoni intézetben.

ISSEKUTZ BÉLA egyet. m.-tanár, orvosdoktor, tanársegéd a gyógyszer-toni intézetben.

NAGY SAMU egyet. orvosdoktor, I. tanársegéd a belgyógyászati klinikán.

DITRÓI GÁBOR egyet. orvosdoktor, I. tanársegéd a szemklinikán.

KUNCZ ANDOR egyet. orvosdoktor, I. tanársegéd a szülészeti és nőgyógyászati klinikán.

LEITNER FÜLÖP egyet. orvosdoktor, I. tanársegéd a gyermekgyógyászati intézetben.

KUHN MIKLÓS, egyet. orvosdoktor, I. tanársegéd a közegészség-toni intézetben.

TATÁR KORIO LÁN egyet. orvosdoktor, I. tanársegéd a bőr- és bujakórt. klinikán.

GERGELY ENDRE egyet. orvosdoktor, II. tanársegéd a kórhoncztoni és kórszövettoni intézetben.

KRCSMÉRY KÁROLY dr. műtőorvos, II. tanársegéd a sebészeti klinikán.

BÜCHLER DEZSŐ dr. műtő, tanársegéd az orthopaediai sebészeti tanszéknél.

CSERESZNYÉS GYULA dr. okl. gyógyszerész, tanársegéd az egyetemi gyógyszer-toni tárnál.

HUSZÁR JENŐ okl. gyógyszerész, tanársegéd u.-ott.

KAPPEL IZIDOR egyet. orvosdoktor, II. tanársegéd a belgyógyászati klinikán.

KOPÁR GERŐ dr. tanársegéd a fogászati klinikán.

DEMAND ANTAL dr. tanársegéd a fül-, orr- és gégekllinikán.

ÁCS-NAGY ISTVÁN egyet. orvosdoktor, II. tanársegéd a belgyógy. klinikán.

PURJESZ BÉLA egyet. orvosdoktor, egyet. magántanár (lásd a magántanárok között). II. tanársegéd u.-ott.

VIDAKOVICH KAMILL egyet. orvosdoktor és műtő, I. tanársegéd a sebészeti klinikán (lásd a magántanárok között).

FUGULYÁN KATALIN egyet. orvosdoktor, II. tanársegéd a szemészeti klinikán.

NAGY FERENCZ egyet. orvosdoktor, II. tanársegéd a szülészeti és nőgyógyászati klinikán.

HALÁSZ PAL dr. okl. gyógyszerész, tanársegéd a gyógyszer- ismereti intézetnél.

DÁVID LAJOS gyógyszerészdoktor, fizetéstelen tanársegéd az egyetemi gyógyszerertárban.

HEINER LAJOS egyet. orvosdoktor, II. tanársegéd a bőr- és bujakórtani klinikán.

BENKE JÁNOS egyet. orvosdoktor, II. tanársegéd az elme- és ideggyógyászati klinikán.

BENEDEK LÁSZLÓ egyet. orvosdoktor, II. tanársegéd u.-ott.

PÁRTOS ERVIN, egyet. orvosdoktor, tanársegéd az élettani intézetnél.

HATIEGÁN GYULA egyet. orvosdoktor, fizetéstelen tanársegéd a belgyógyászati klinikán.

DÖRI BÉLA egyet. orvosdoktor, fizetéstelen tanársegéd a belgyógy. klinikán.

JAKOBI JÓZSEF egyet. orvosdoktor, fizetéstelen tanársegéd a belgyógy. klinikán.

MÁTYÁS MÁTYÁS egyet. orvosdoktor, műtőorvos, fizetéstelen tanársegéd a sebészeti klinikán.

### **Tanársegédi teendőkkel megbizva :**

STERN VILMOS egyet. orvosdoktor, az élet- és körvegytani intézetben.

### **Másodorvosok :**

CSIKI MIHALY egyet. orvosdoktor, a bőr- és bujakórtani klinikán, I-ső tanársegédi rangban.

CSÁRSZKY LAJOS egyet. orvosdoktor, a sebészeti klinikán.

### **Gyakornokok :**

ENGEL RUDOLF szig. orvos a kórboncztani és kórszövettani intézetben.

DÁVID JÁNOS okl. gyógyszer.-mester, az egyet. gyógyszerertárban.

FEKETE SÁNDOR egy. o.-doktor, műtőnöv. a sebészeti klinikán.

GÖDE JÓZSEF " " " " " "

WERTHEIMER M. " " " " " "

KOLESZÁR LÁSZLÓ " " " " " "

NEMES SÁNDOR egyet. orvosdoktor, a szülészeti és nőgyógyászati klinikán.

LAHÓ JÁNOS egyet. orvosdoktor, a gyermekgyógyászati intézetnél.

JENEY ENDRE egyet. orvosdoktor, az élet- és körvegytani intézetben.

SZABÓ GYULA egyet. orvosdoktor, a bőr- és bujakórtani klinikán.

CSÁK ISTVÁN egyet. orvosdoktor, u.-ott.

SOÓS GYULA „ „ „

BERDE KÁROLY „ „ „

MÁTYÁS JENŐ középiskolai tanár, a törvényszéki orvostani intézetben.

BELLE GYULA egyet. orvosdoktor, az elme- és ideggyógyászati klinikán.

KABAY JÓZSEF egyet. orvosdoktor, az elme- és ideggyógyászati klinikán.

IMREI KÁROLY egyet. orvosdoktor, az élettani intézetben.

HANKÓ TIBOR egyet. orvosdoktor, a belgyógy. klinikán.

### **Gyakornoki teendőkkel megbízva :**

HOLLITZER SÁNDOR, a gyógyszerertani intézetben.

HAJNAL IMRE, u.-ott.

SZEGEDI LAJOS és WINKLER MÓR a fogászati klinikán.

### **Napidijas orvosok :**

PORSCHÉ FERENCZ dr., NYIRÓ GYULA, KOVÁCS SÁNDOR és KELLER ERNŐ szig. orvosok az ideg- és elmegyógyászati klinikán.

Dr. STANCA SZILÁRD, a szülészeti és nőgyógyászati klinikán.

Dr. LORENCZ BÉLA, a gyermekgyógyászati poliklinikán.

### **Praepparator :**

ÚJVÁROSI ERZSÉBET, az ált. kór- és gyógytani tanszéknél.

SZTANKOVITS OLGA, a közegészségtani intézetnél.



### III. Bölcsészlet-, nyelv- és történet- tudományi kar.

#### Dékán és elnök:

Dr. HORNYÁNSZKY GYULA, (l. 34. l.).

#### Prodékán:

Dr. ERDÉLYI LÁSZLÓ, (l. 34. l.).

#### Kérdemesült tanár:

ÚJFALUSI TERNER ADOLF, tisztt. bölcsészlet-doktor, az egyetemes és összehasonlító földrajz ny. r. tanára, a bölcsészlet-, nyelv- és történettudományi karnak 1880/1. tanévben volt dékánja és 1881/2-ben volt prodékánja, az egyetemnek az 1898/9 tanévben volt rektora és 1899/900-ban prorektora. Ny. r. tanár 1874. jul. 31. óta; nyugalmába lépett 1904 decz. 21. Lak.: *Lajtaszentmiklóson* (Sopron-megye).

#### Nyilvános rendes tanárok:

MOLDOVÁN GERGELY, tisztt. bölcsészlet-doktor, m. kir. udvari és királyi tanácsos, a román nyelv és irodalom ny. r. tanára, az orsz. középisk. tanárvizsg. bizottság tagja, a középisk. tanárképző intézet tanára, az Erd. Irod. Társaság tagja, a Hunyadmegyei Régészeti és Történelmi Társaság tiszteleti tagja, Torda-Aranyos vármegye Tanító-Egyesületének tiszteleti elnöke, ennek a vármegyének volt tanfelügyelője, a Kisfaludy-Társaság levelező tagja, a bölcsészlet-, nyelv- és történettudom. karnak 1892/3-ban és 1902/3-ban dékánja, 1893/4. és 1903/4. tanévben prodékánja, az egyetemnek 1906/7. tanévben rektora, 1907,8-ban prorektora; ny. r. tanár 1886 június 16. óta. Lak. *Magyar-utca 1. sz.*

SCHILLING LAJOS, bölcsészeti-doktor, az egyetemes történelem ny. r. tanára, az orsz. középisk. tanárvizsgáló-bizottság tagja, a középisk. tanárképző intézet tanára, a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi karnak az 1891/2. és 1905/6. tanévben dékánja, az 1892/3-ik és 1906/7-ik tanévben prodeánja, az egyetemnek az 1902/3. évben rektora, 1903/4-ben prorektora. 1879 május hó 14.-én magántanárrá, 1883 januárius 16.-án ny. rk. tanárrá nevezetett ki, 1889 augusztus 9. óta pedig ny. r. tanár. Lak.: *Monostori-út 50. szám.*

SZÁDECZKY K. LAJOS, bölcsészeti-doktor, a magyar történelem ny. r. tanára, a magyar történelem segédtudományainak előadására jogosított tanár, az orsz. középiskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, a középisk. tanárképző intézet tanára, a M. Tud. Akadémia rendes, és Tört. Bizottságának tagja, a M. Történelmi Társulatnak, úgy az E. M. K. E.-nek ig. vál. és alapító, az Erd. Irod. Társ.-nak, a Kemény Zsigmond Társaságnak s több más társulatnak rendes tagja, az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület, a Hunyadmegyei Történelmi és Régészeti Társulat tiszteleti tagja, az erd. ref. egyházkerület képviselője, a kolozsvári ref. egyházmegye gondnoka, presbyteriumának tagja, az egyetemi torna- és vivőbizottság tagja, a bölcs., nyelv- és tört.-tudományi karnak 1895/6 és 1906/7 tanévben dékánja, 1896/7-ben és 1907/8-ban prodeánja; a Tud.-egyetemnek 1910/11-ben rectora és 1911/12-ben prorectora; ny. r. tanár 1891. aug. 12. óta. Lak. *Majális-u. 31.*

MÁRKI SANDOR, bölcsészeti-doktor, az egyetemes történelem nyilván. r. tanára, az orsz. középiskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, a középisk. tanárképző-intézet tanára, a Magyar Tudományos Akadémia, a Szent István-Akadémia, a Műemlékek Orsz. Bizottsága s az Orsz. Közoktatási Tanács rendes és a műemlékek országos bizottsága levelező, a Történelmi Társulatnak, az Erdélyi Múzeum-Egyesületnek és a kolozsvári Nemzeti Kaszinó-nak, a Magyar Társadalomtudományi, a Magy. Adria Társaságnak választmányi, az erdélyi róm. kath. Státusnak és az Emlékek igazgatósági tagja, a középisk. Tanáregyesület kolozsvári körének elnöke, a Paedagogiai Társaságnak és az Erdélyi Irodalmi Társ.-nak, az Akad. hadtörténelmi s az Orsz. Iparegyes. ipartörténelmi bizottságának rendes, az Orsz. Középisk. Tanáregyesület, a Magyar Földrajzi Társaság, a Kölcsey-Egyesület, a Hunyadmegyei Történelmi és Régészeti Társulat, a kolozsmegyei tanító-

egyesület stb. tiszteletbeli tagja, a kolozsvári Egyetemi Kör tb. elnöke, Kolozsvár sz. kir. város tiszteletbeli tanácsosa, a bölcsészeti karnak 1896/7. és 1907/8. tanévben dékánja s 1897/8. és 1908/9-ben prodékánja, az egyetemnek az 1914/15. tanévben rectora s 1915/16-ban prorectora; nyilv. r. tanár 1892. jun. 30. óta. Lakik: *Esterházy-utca 6. sz.*

SCHNELLER ISTVÁN, t. bölcsészet-doktor, a neveléstan nyilv. r. tanára, a középisk. tanárképző-int. igazg.-tanára, a gyakorló középiskola főigazgatója, az orsz. középisk. tanárvizsgáló-bizottságnak, az orsz. közokt. tanácsnak tagja, a Magyar Tud. Akadémia levelező tagja, a Magy. Paedag. Társaság alelnöke, az Erdélyi Múz.-Egyesület választmányi tagja, a Pestalozzi-Társaság tiszteletbeli tagja, a bölcsészeti karnak 1898/9. és 1908/9. tanévben dekánja, 1899/900. és 1909/10. tanévben prodékánja; nyilv. r. tanár 1894. december 30. óta. Lakik: *Gyulai Pál-utca 1., II. em.*

CSENGERI JÁNOS, bölcsészet-doktor, a classica-philologia nyilv. r. tanára, az ó-kori művészettörténelem előadásával megbízott tanár, az orsz. középiskolai tanárvizsgáló bizottság elnöke, a középiskolai tanárképző-intézet tanára, a Magy. Tudom. Akadémia lev. tagja, a Kisfaludy-Társaság rendes tagja, a Magyar Paedagogiai Társaság rendes, a Philologiai Társaság és Magyar Nyelvtudományi Társaság választmányi tagja, az Erdélyi Irodalmi Társaság ügyvivő alelnöke, az áll. polg. fiúiskolai gondnokság elnöke, az ifjúsági színi előadásokat rendező tanárköri bizottság elnöke, a kolozsvári Nemzeti Színház színtügyi választmányának államilag kinevezett tagja, a németországi Gymnasial-Verein tagja, a bölcsészeti karnak az 1900/1. és 1909/10. tanévben dékánja, 1901/2. és 1910/11-ben prodékánja; ny. rendes tanár 1896. január 14. óta. Lakik: *Fadrusz János-utca 8.*

PÓSTA BÉLA, bölcsészet-doktor, az archeologia ny. r. tanára, az érmészeti és régészeti intézet, valamint az Erd. Nemzeti Múz. érem- és régiségtárának igazgatója, az orsz. középisk. tanárvizsg. bizottság tagja, a középisk. tanárképző-intézet tanára, a Société Royale d'Archéologie de Bruxelles levelező tagja, az Egyet. Diákasztal felügy.-bizottságának elnöke, a Múzeumok és Könyvtárak orsz. felügyelője, a Múzeumok és Könyvtárak Orsz. Tanácsának tagja, a Műemlékek Orsz. Bizottságának lev. tagja, az Orsz. Régészeti és Embertani Társulat, a Magyar Néprajzi Társaság, az Erdélyi Múzeumi-Egyesület, a kolozsvári rómi. kath. egy-

házköztség igazgatóválasztmányi tagja, az erdélyi róm. kath. státus espereskerületi világi képviselője, a Magyar Történelmi Társulat, a Heraldikai és Genealogiai Társulat tagja, a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karnak 1904/5. és 1910/11. tanévekben dékánja, 1905/6. és 1911/12. években prodékánja; nyilv. r. tanár 1899 ápr. 14. óta. Lak. *Honvéd-utca 40/a. szám.*

CHOLNOKY JENŐ, bölcsészet-doktor, okl. mérnök, az egyetem és összehasonlító földrajz ny. r. tanára, a Földrajzi Intézet igazgatója, az országos középiskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, az országos középiskolai tanárképzőnek tanára, a kolozsvári róm. kath. egyházköztség igazgató választmányi tagja, az Orsz. Közoktatási Tanács tagja, a M. Földrajzi Társ. elnöke, a Keleti Kulturközpont társelnöke, a M. Mérnök és Építész-Egylet kolozsvári Orsz.-nak, az Erdélyi Kárpát-Egyletnek ügyvez. elnöke és a kolozsvári Zsolnok-dobokai tanító-egylet elnöke, a Balatoni Múzeum-Egyletnek, az Erdélyi Múzeum-Egyesületnek és a magyar Orvosok és Természetvizsgálók Vándorgyűlésének igazgató-választmányi, a M. Turista-Egylet, a Borsod-Miskolczi Közművelődési Egylet és a Dél-magyarországi Term. Tud. Társaság tiszteletbeli tagja, az Erdélyi Irodalmi Társaság r. tagja, Kolozsvár szab. kir. város tiszteletbeli tanácsosa; a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karnak 1911/12. évben dékánja és 1912/13. tanévben prodékánja; nyilvános rendes tanár 1905 februárius 16. óta. Lakik: *Rákóczi-út 1. szám.*

ZOLNAI GYULA, bölcsészet-doktor, a magyar nyelvtudomány és az összehasonlító finn-ugor nyelvészet ny. r. tanára, az orsz. középisk. tanárvizsgáló-bizottság tagja, a kolozsvári középiskolai tanárképző-intézet tanára, a Magyar Tudományos Akadémia lev. tagja, Szótári és Nyelvtudományi Bizottságának, valamint az új Nyelvemléktár szerkesztő-bizottságának tagja, a helsingforszi Finn-ugor Társaság (Suomalais-ugrilainen Seura) lev. tagja, a Magyar Nyelvtudományi Társaságnak és a Magyar Néprajzi Társaságnak alapító és választmányi tagja, a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karnak 1912/13. tanévben volt dékánja és 1913/14-ben volt prodékánja. Ny. rendes tanár 1906 augusztus 21. óta. Lakik: *Honvéd-u. 36. sz.*

DÉZSI LAJOS, bölcsészet-doktor, a magyar irodalomtörténelem ny. r. tanára, az Orsz. Középiskolai Tanárvizsgáló-Bizottság tagja, a Középiskolai Tanárképző intézet tanára, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság egyik alelnöke, a Magyar Tudományos Akadémia

levelező tagja, Irodalomtörténeti és Nyelvemléktári Bizottságának tagja, a Budapesti Philológiai Társaság, a Magyar Nyelvtudományi Társaság s a Magyar Történelmi Társulat, a Magyar Heraldikai és Genealogiai Társaság igazgató-választmányi tagja, az Erdélyi Irodalmi Társaság rendes tagja, a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karnak az 1913/14. tanévben dékánja, az 1914/15. és 1915/16. tanévben prodékánja. Nyilv. rendes tanár 1906 aug. 22. óta. Lakik: *Schütz János-utca 13. sz.*

SCHMIDT HENRIK, bölcsészet-doktor, a német nyelv és irodalom ny. r. tanára, az orsz. középiskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, a kolozsvári középiskolai tanárképző-intézet tanára, a Magyar Tud. Akadémia nyelvtudományi bizottságának tagja, a Bp. Philológiai Társaság választmányi tagja, a Bölcsészet-, Nyelv- és Történettudományi Karnak az 1914/15. tanévben dékánja és 1915/16. tanévben prodékánja. Nyilv. rendes tanár 1911 augusztus 6. óta. Lakik: *Kossuth Lajos-utca 51. sz.*

ERDÉLYI LASZLÓ, bölcsészet-doktor, a magyar művelődéstörténelem ny. rendes tanára, a kolozsvári középiskolai tanárképző-intézet tanára, az orsz. középiskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, a pannonhalmi Szent Benedek-rend tagja, a Magyar Tudományos Akadémia levelező, a Szent István-Akadémia rendes tagja, a Magyar Történelmi Társulat igazgató-választmányának és a Kath. Tanáregyesület igazgatótanácsának tagja, a Bölcsészet-, Nyelv- és Történettudományi Karnak 1916/17. tanévben dékánja és e. i. prodékánja. Ny. rk. tanár 1911 jan. 18., ny. r. tanár 1912 május 10. óta. Lakik: *Schütz János-utca 5. sz.*

KARI. K. LAJOS, bölcsészet-doktor, a francia nyelv és irodalom ny. r. tanára, az országos középiskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, a kolozsvári középiskolai tanárképző-intézet tanára, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság, a Néprajzi Társaság választmányának és a *Folklore fellows* magyar osztályának tagja. Ny. rendes tanár 1913 januárius 13. óta. Lakik: *Kölcsey-utca 3. sz.*

HORNÝANSZKY GYULA, bölcsészet-doktor, a class. philologia ny. r. tanára, az orsz. középisk. tanárvizsgáló bizottság tagja, a kolozsvári középiskolai tanárképző intézet tanára, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, a Philológiai Társaság és a Magy. Filozófiai Társaság választmányi tagja, a Bölcsészet-, Nyelv- és Történettudományi Karnak e. i. dékánja. Ny. rendes tanár 1913 augusztus 4. óta. Lakik: *Hegedüs Sándor-utca 16. sz.*

GOMBOCZ ZOLTÁN, bölcsészeti-doktor, az uralaltáji összehasonlító nyelvészet ny. rendes tanára, a M. Tud. Akadémia és a helsingforsi Finn-ugor Társaság levelező tagja, a konstantinápolyi „Magy. Tud. Intézet“ igazgató-tanácsának tagja, a Magy. Nyelvtudományi Társaság, a Philologiai Társaság és a Magy. Filozófiai Társaság vál. tagja. Nyilvános rendes tanár 1914 július 1. óta. Lakik: *Schüttz János-u. 7. sz.*

BARTÓK GYÖRGY, bölcsészeti-doktor, a philosophia ny. r. tanára, a Magyar Philosophiai Társaság, a hallei „Kantgesellschaft“ rendes tagja, a Böhmi Károly-társaság ügyvezetője. Nyilv. rendes tanár 1917. június 1. óta. Lakik: *Majális-utca 29/a. sz.*

### **Czimz. ny. rendkiv. tanárok:**

GERGELY SÁMUEL, bölcsészeti-doktor, Európa XVI. és XVII. sz. történelmének czimz. ny. rk. tanára, 1889 április 24. óta magántanár, 1896 május 1. óta czimz. ny. rendkívüli tanár. Lakik: *Unió-utca 4. sz.*

ERDÉLYI PÁL, bölcsészeti-doktor, m. kir. udvari tanácsos, az újabbnkori magyar irodalomtörténet czimz. ny. rendkívüli tanára, a Tudomány-Egyetem és az Erdélyi Nemzeti Múzeum könyvtárának igazgatója, az Erdélyi Múzeum-Egyesület főtitkára, a Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsának tagja, a Magyar Néprajzi Társaságnak, a Magyar Történelmi Társulatnak, az Erdélyi Múzeum-Egyesületnek igazgató-választmányi tagja, a Philologiai Társaságnak, a Nyelvtudományi Társaságnak, a Magyar Irodalomtörténeti Társaságnak választmányi, az Erdélyi Irodalmi Társaságnak rendes tagja, a Komáromi Jókai-Egyesület tiszteleti tagja, az *Erdélyi Múzeum* szerkesztője. Magántanár 1901 augusztus 3. óta, czimz. ny. rk. tanár 1911 július 14. óta. Lakik: *Majális-utca 7. sz.*

BUDAY ÁRPÁD, bölcsészeti-doktor, a római tartományok régiségtanának czimz. nyilv. rk., az érmészet és régészet intézethez beosztott középiskolai rendes tanár, az Egyetemi Diákasztal (Mensa Academica) titkára, az Orsz. Régészeti és Embertani társulat, valamint az Erdélyi Múzeum-Egyesület bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi szakosztálya választmányának tagja, a kolozsvári ref. egyházközség parochiális tanácsosa. Magántanár 1911 május 27., czimz. nyilv. rk. tanár 1917. október 2. óta. Lakik: *Petőfi utca 11. sz., 1. em.*

## Magántanárok :

EISLER MÁTYÁS, bölcsészet-doktor, a sémi nyelvek magántanára, a kolozsvári izr. hitközség főabbija, az Izr. Magyar Irodalmi Társulat és az Erdélyi Kárpát-Egylet választmányának, az Emke igazgató-választmányának, a kolozsvári állami polgári leányiskola és az állami polgári fiúiskola gondnokságának tagja, katonai lelkész; magántanár 1893. jul. hó 22. óta. Lak.: *Bánffy-utca 2.*

HERRMANN ANTAL, bölcsészet-doktor, igazgatói címmel és jelleggel felruházott polgáriskolai tanítóképző-intézeti tanár, a budapesti állami Paedagogiumban a német nyelv és irodalom rendes tanára, a kolozsvári egyetemen az általános és hazai ethnographia magántanára, okleveles középiskolai tanár, okl. levéltárnok, végzett jogász, az Országos Felső Nép- és Polgáriskolai Tanítóvizsgáló-Bizottság tagja, az Erdélyi Kárpát-Egyesület néprajzi múzeumának és a szamosújvári örmény múzeumnak tiszteletbeli igazgatója, a berlini, müncheni, bécsi anthropologiai társaságok levelező-tagja, az osztrák néprajzi társaságnak és a nemzetközi folklore-tanácsnak tagja, a nemzetközi cigány tudós-társaság ügyvivője, a Polgáriskolai Egyesületnek alapító, a Tanítóképző-intézeti tanárok Orsz. Egyesületének alapító és választmányi tagja, az Országos Magyar Szövetség központi választmányának s a váci magyar védőegyesület választmányának tagja, az erdélyi honismeret-egyesület alapító tagja, a Magyar Néprajzi Társaságnak, a Hunyadvármegyei Történeti és Régészeti Társulatnak, a temesvári magyar dalárdának, a brassói magyar polgári körnek, a brassói ált. tanítóegyesületnek, a magyar tanítók turista-egyesületének, a siketnéma-intézeti tanárok országos egyesületének tiszteletbeli tagja, a Szent István-társulat tudományos és irodalmi osztályának és az erdélyi róm. katolikus irodalmi társaságnak tagja, az Országos Magyar Zene-Egyesület tiszteleti tagja és elnöke, a székely néprajzi bizottság főelőadója, stb.; magántanár 1898. febr. 5. óta. Lakik: *Budapest I., Koronaőr-utca 8. sz., földszint 1.*

GYALUI FARKAS, bölcsészet-doktor, a könyvtári tudományok egyetemi magántanára, a m. kir. Ferencz József Tudományegyetem címz. könyvtárigazgatója, stb.; magántanár 1901 október 10. óta. Lakik: *Fadrusz János-utca 6. sz.*

HORVÁTH JENŐ, bölcsészet-doktor, az új-kor történetének (1648-tól kezdődőleg) magántanára, a nagyváradi kir. jogakadé-

mianak rendes tanára. Magántanár 1911 április 20. óta. Lakik: *Nagyváradon*.

DÉKÁNI KÁLMÁN, bölcsészet-doktor, a magyar történelem középkori forrásainak magántanára, a marosvásárhelyi ref. főgymnasium rendes tanára, a M. Földrajzi Társaság, M. Történelmi Társulat, Orsz. M. Középkisk. Tanáregyesület r. tagja, a Kemény Zsigmond Irod. Társ. alelnöke, a gr. Teleki Sámuel bibliotheka főkönyvtárosa. Magántanár 1912 május 25. óta. Lakik: *Marosvásárhelyt*.

KOVÁCS ISTVÁN, bölcsészet-doktor, a numizmatika magántanára, az érmészeti és régészeti intézethez beosztott középiskolai rendes tanár. Magántanár 1913 november 27. óta. Lakik: *Honvéd-utca 40/A. sz.*

ROSKA MÁRTON, bölcsészet-doktor, a palaeoethnographia magántanára, az Érmészeti és Régészeti Intézet adjunktusa. Magántanár 1913 december 18. óta. Lakik: *Schütz János-u. 13. sz. II. emelet 11.*

BRUCKNER GYÖZÖ bölcsészet-doktor, a Felvidék művelődéstörténetének magántanára, okleveles középiskolai tanár, az iglói ág. hitv. ev. főgimnázium rendes és az eperjesi jogakadémia magántanára. Magántanár 1914 április 4. óta. Lakik: *Iglón*.

VARGA BÉLA bölcsészetdoktor, a logika és logika történetének magántanára, okleveles középiskolai tanár, a kolozsvári unitárius főgymnasium rendes tanára. Magántanár 1915. október 16. óta. Lakik: *Trefort-utca 15. sz.*

DRAGANU MIKLÓS bölcsészet-doktor, a XVI--XVII. századi román nyelv- és irodalomnak magántanára, a naszódi alapítványi főgimnázium rendes tanára. Magántanár 1917. évi június 19. óta. Lakik: *Naszódon*.

### Magántanítók :

BOROS GYÖRGY, a cambridge-i Harvard-egyetem tiszt. doktora, az angol nyelv magántanítója, a kolozsvári unitárius Teológiai Akadémia rendes tanára, a magyar unitárius egyház Képviselő-és Főtanácsának főjegyzője, az Erdélyi Irodalmi Társ. tagja, a brit és külföldi Unit. Társ. lev. tagja, az International Council of Unitarian and other liberal thinkers választm. tagja, a londoni Inquirer, a bostoni Christian Register lev.-je, a Dávid Ferencz-Egylet főtitkára, a Budapesti Dávid Ferencz-Egylet tiszt. elnöke, az Erd. Múzeum-



Egyes. válaszmányának, bölcs., nyelv és tört. szakosztályának vál. tagja, az E. M. K. E. íg. vál. tagja, Kolozsvár város törv.-hatósági bizottságának, nevelésügyi szakosztályának, az áll. tanítóképző és az áll. isk. gondnokságának, a „Pro Transsyvania“ kormányzó testületének tagja; az Unitárius Közlöny szerkesztője; magántanító 1905 februárius 15. óta. Lak.: *Rózsa-u. 2.*

LÁZÁR J. ÖDÖN, Az új módszer a szépírás elsajátítására és tanítására, valamint a díszírások magántanítója, a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar irodatisztje, kir. törvényszéki hites írásszakértő; az Erdélyi Múzeum-Egyesület, az Országos Tisztviselő-Egyesületnek és az Erdélyi Kárpátgyeletnek rendes tagja. Magántanító 1905 jul. 25. óta. Lakik: *Monostori-út 61. sz.*

MERÉSZ GYULA, festőművész, a szabadkézi rajz és festészet magántanítója. Magántanító 1911 febr. 13. óta. Lak. *Bástya-u. 2.*

BIELA MÁRIA a francia nyelv magántanítója, felső leányiskolai és leánygimnáziumi r. tanár. Magántanító 1916. februárius 1. óta. Lakik: *Tompa Mihály-utca 1. sz.*

Dr. GORIUPP ALISZ, a német nyelv magántanítója. Magántanító 1917. szept. óta. Lakik: *Marianum-épület, Ferencz J.-út.*

### Adjunctus:

ROSKA MÁRTON, (lásd a magántanárok közt).

### Tanársegéd:

SCHILLING GÁBOR, bölcsészet-doktor, a földrajzi tanszék tanársegéde. Lakik: *Monostori-út 50. sz.*

### Osztály-archaeologusok:

BUDAY ÁRPÁD, (lásd a cz. ny. rk. tanárok közt).

KOVÁCS ISTVÁN, (lásd a magántanárok közt).

### Segéd-archaeologusok:

FERENCZI SÁNDOR, tanárjelölt. Lak. *Színház-utca 2. sz.*

HEREPEI JÁNOS, „ „ *Farkas-utca 23. sz.*

### Gyakornok:

HERCZ REGINA, okl. középisk. tanár, a földrajzi intézet gyakornoka. Lakik: *Széchenyi-tér 9., 1. em.*

## IV. Mathem. és természettudományi kar.

### Dékán és elnök:

Dr. FABINYI RUDOLF, (I. a 40. lapon).

### Prodékán:

Dr. PFEIFFER PÉTER, (I. a 42. lapon).

### Kérdemesült tanár:

RICHTER ALADÁR, bölcsészet-doctor, az általános növénytan nyug. nyilv. rendes és a rendszeres növénytan jogosított tanára, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, az Egyetemi Kör és a Kolozsvári Diákasztalszövetség tiszteletbeli, az Erdélyi Múz.-Egyesület, az E. M. K. E. igazgató-választmányának rendes tagja, a matematikai és természettud. karnak 1905/6. tanévben volt dékánja és 1906/7-ben volt prodékánja. Ny. r. tanár 1901. okt. hó 13-tól. Nyugalmaztatott-1913. aug. 31-én. Lak. *Pozsony, Kisfaludy-utca 14. sz.*

FARKAS GYULA, bölcsészet-doctor, a mennyiségtani természettan nyug. ny. r. tanára, a páduai tudományegyetemnek honoris causa természettud. doctora, a M. Tud. Akadémia r. tagja, a math. és phys. Társulat választmányi tagja, a m. kir. természettudományi Társulat tagja, a kolozsvári egyetemi Körnek és a kolozsvári tanárjelöltek Egyesületének tiszteleti tagja, a matematikai és természettudományi karnak 1889/90., 1892/3., 1893/4., 1896/7., 1897/8., 1898/9. és 1902/3. tanévekben volt dékánja, 1890/1., 1894/5., 1899/900., 1901/2. és 1903/4-ben volt prodékánja, az Egyetemnek 1907/8-ban volt rectora és 1908/9-ben volt prorectora. a Ferencz József-rend középkeresztese. (Magántanár a budapesti Tudományegyetemen 1881-től 1887-ig.) (Ny. rk. tanárrá 1887. jan. 8., ny. r. tanárrá 1888. márcz. 23. neveztetett ki.) Nyugalomba vonúlt 1915. okt. 23. án. Lakik: *Budapest I., Enyed-utca 11. szám.*

KLUG LIPÓT, bölcsészlet-doctor, az ábrázoló inertan nyug. ny. r. tanára, a math.- és természettud. karnak 1908/9. és az 1912/3. tanévben volt dékánja, az 1909/10. és az 1913/4. tanévben prodékánja. (Ny. r. tanárrá 1900. aug. 8.-án nevezetett ki.) Nyugalmaztatott 1917. évi augusztus hó 16-án. Lak.: *Pannonia-szálló*.

### Nyilvános rendes tanárok:

FABINYI RUDOLF, bölcsészlet-doctor, m. kir. udvari tanácsos, az elméleti és gyakorlati vegytan ny. r. tanára, a vegytani intézet igazgatója, a középisk. tanárképző tanára, az orsz. középisk. tanárvizsg. bizottság tagja, a Magyar Tudományos Akad. rendes, a Berlieni Vegyészeti Társ.-nak, a Német Orvosok és Természettudósok Társulatának rendes, az Országos Gyógyszerész Egyesület tiszteletbeli tagja, a magyar chemikusok egyesületének elnöke, a gyógyszerészgyakornokok vizsgáló-bizottságának elnöke, a törvényhatósági vegyvizsgáló intézetek országos felügyelője, a matematikai és természettudományi karnak 1879/80., 1888/9. tanévben volt dékánja és 1880/1. és 1889/90-ben volt prodékánja, az egyetemnek az 1896/7. tanévben volt prorectora, az 1899/1900. tanévben volt rectora s az 1900/1. tanévben volt prorectora, a math. és term. kar 1903/4 és 1904/5. tanévi volt dékánja, az 1905/6. tanév prodékánja, az 1910/11. tanévben dékán, az 1911/12. tanévben prodékán, az 1915/16., 1916/17. tanévben dékán, e. i. dékán. (Nyilv. r. tanárrá 1878. jun. 30. nevezetett ki.) Lakik: *Múzeum-kert*, vegyt. int. épület.

APÁTHY ISTVÁN, az összes orvostudományok doctora, az állattan és összehasonlító bonczolástan ny. r., a szövet- és fejlődéstanak ideiglenesen megbízott tanára, a középisk. tanárképző tanára, az országos középiskolai tanárvizsgáló bizottság tagja, az Erdélyi Múzeum állattárának igazgatója, az Erdélyi Múzeum-Egylet igazgató-választmányának tagja, a K. M. Természettudományi Társulat választmányának, a német „Anatomische-Gesellschaft“-nak, a német „Zoologische-Gesellschaft“-nak, a francia „Association des Anatomistes“-nak rendes, a Budapesti Magyar Orvos-Egyesületnek, a Magyar Tudományos Akadémiának s a Societé de Biologie de la Francenak levelező, a Belga Királyi Orvosi Akadémiának tiszteleti tagja, stb. A matematika és természettudományi karnak az 1894/5., 1900/1., 1901/2. és 1911/12. tanévben volt dékánja, az 1885/6., 1897/8., 1898/9.,

az 1902/3. és az 1912/13. tanévben prodekanja, az 1903/4 tanévben az egyetem rectora, az 1904/5. tanévben prorectora (Nyilvános rendkívüli tanárrá 1890 január 28., nyilvános rendes tanárrá 1891 márczius 23. neveztetett ki.) Lakik: *Múzeumkert, állattani intézet 3. sz. kapu, II. emelet.*

SZÁDECZKY KARDOSS GYULA (szádecsei és kardosfalvai), bölcsészet-doctor, az ásvány- és földtan nyilván. rendes tanára, az ásvány- és földtani intézet és az Erdélyi Nemzeti Múzeum Ásványtárának igazgatója, a középisk. tanárképző-intézet tanára, az orsz. középiskolai tanárvizsgáló-bizottság alelnöke, az Erdélyi Múzeum Ásvány- és Földtani Gyűjteményének igazgatója, a kolozsvári zene-conservatoriumnak alelnöke, az Erdélyi Múzeum-Egylet igazgató-választmányának és természettudományi szakosztálya választmányának, a K. M. Természettudományi Társulat választmányának tagja, a Magyarhoni Földtani Társulatnak alapító tagja, az Erdélyrészi Gyorsírók Társaságának elnöke, az Országos Gyorsíró Tanács tagja, a matematikai és természettudományi karnak 1899, 1900., 1907 8. és 1913/14. tanévekben dékánja, 1900/1901., 1908/9. és 1914/5-ben prodekanja, az Egyetemnek 1911/12-ben volt rectora. 1912/3-ban prorectora. (Nyilván. rendes tanárrá 1896. szept. 24.-én neveztetett ki.) Lakik: *Görögtemplom-utca 7. szám.*

RIESZ FRIGYES, bölcsészet-doctor, a felsőbb mennyiségtan ny. r. tanára, a matematikai seminarium ügyvezető igazgatója, az orsz. középisk. tanárvizsgáló-bizottság tagja, a középisk. tanárképző-intézet tanára, a Magyar Tudományos Akadémia lev. tagja, a Mathem. és Phys. Társulat, a palermói Circolo Matematico és a Deutsche-Math.-Vereinigung tagja, a math. és természettudományi karnak 1915 16. és 1916/17. tanévben prodekanja. (Nyilván. rk. tanárrá 1912. ápr. 6., nyilván. rendes tanárrá 1914. jun. 8. neveztetett ki.) Lak. *Tompa Mihály-utca 1. sz.*

GYÖRFFY ISTVÁN, bölcsészet-doctor, az általános növénytan nyilván. rendes tanára, az ált. növénytani intézet, botanikus kert, valamint az Erdélyi Múzeum-Egyesület Növénytárának és Botanikus múzeumának igazgatója, a középiskolai tanárképző tanára, az országos középiskolai tanárvizsgáló bizottság, a gyógyszerész hallgatók elővizsgálati bizottsági tagja; a *Magyar Botanikai Lapok* főmunkatársa, a Botanikai Múzeumi Füzetek szerkesztője, a K. M. Term.-tud. Társulat, Erd. Múz.-Egyes. igazg. választmányának és

term.-tud. szakosztálya, a wieni zool.-botan. Gesellschaft, a német Deutsche Botanische Gesellschaft, az északamerikai Sullivant Moss Society, a Magyar Földrajzi Társaság, az Orsz. Középisk. Tanár-egyesület, Erdélyi Kárpát-Egyesület, Magyarországi Kárpátgye-  
sület. Magyar Tátra-Egylet, a Tátrai Önkéntes Mentő bizottság r. tagja. E tudományegyetem magántanára 1913- 1914.-ig; ny. rendes tanárrá 1914. júl. 9-én neveztetett ki. Lakik: *Majális-utcza 28. sz.*

PFEIFFER PÉTER, bölcsészet-doctor, a gyakorlati physika és elektrotechnika ny. rk. tanára, az Erd. Múzeum-Egyesület és Orvos-Természettudományi szakosztályának tagja, a Budapesti Mathematikai és Fizikai Társulat r. tagja, a kolozsvári állami fa- és fémipari szakiskolával kapcsolatos dynamogépkezelői tanfolyam vezetője, a math. és természettud. kar e. I. prodékánja. (Nyilv. rendkiv. tanárrá 1904. évi okt. hó 10.-én neveztetett ki. Nyilv. rendes tanárrá 1917. márcz. 7-én neveztetett ki.) Lakik: *Király-utcza 21. sz. III. em.*

HAAR ALFRED, bölcsészet-doktor, az elemi mennyiségtan ny. r. tanára, az orsz. középiskolai tanárvizsgáló-bizottság tagja, a Mathematikai és Fizikai Társulatnak, a „Deutsche Mathematiker-Vereinigung“-nak, a palermói „Circolo Matematico“-nak tagja, a göttingeni egyetemnek volt magántanára, a zürichi egyetemnek volt helyettes tanára. (Nyilv. rk. tanárrá 1912 ápr. 6-án neveztetett ki. Nyilv. rendes tanárrá 1917. szept. 10-én neveztetett ki.) Lakik: *Deák Ferencz-utcza 49. sz.*

### **Nyilvános rendkívüli tanárok:**

RUZITSKA BÉLA, bölcsészet-doctor, a chemia ny. rk. tanára, okl. középisk. tanár, a berlini „Deutsche chemische Gesellschaft“, a M. K. Természettud. Társ., a Magy. Földtani, az Erd. Múzeum-Egylet, a magyar Chemikusok és az Országos Közegészségi Egyesület rendes tagja, az Erd. Kárpátgyesület alelnöke, a gyógyszerész-gyakornokok vizsgáló-bizottságának tagja. (Egyet. m.-tanár 1896. júl. 29-től; ny. rk. tanárrá 1913. ápr. 20-án neveztetett ki.) Lakik: *Bartha Miklós-utcza 18. sz.*

ORTVAY RUDOLF bölcsészet-doctor, a mennyiségteni természettan ny. rk. tanára, a M. K. természettudományi társulat, a Math. és Phys. társulat, a Deutsche Physikalische Gesellschaft, a középiskolai tanárképző intézet, az orsz. tanárvizsgáló bizottság tagja. Lakik: *Majális-utcza 29. sz.*

### Cz. nyilv. rendkívüli tanár:

SZÉKI TIBOR, bölcsészet- és gyógyszerész-doktor, a ciklusos szénvegyületek magántanára, a gyógyszerész-gyakornoki vizsgáló bizottság tagja, az orsz. magyar chemikusok egyesületének titkára, a berlini „Deutsche chemische Gesellschaft“ rendes tagja. (Egyet. nyilv. rk. tanári címet nyert 1917. évi szeptember hó 10.-én. 139.823/917. IV. sz.) Lakik: *Széchenyitér 41. sz.*

### Helyettes tanár:

POGÁNY BÉLA, bölcsészet-doktor, a kísérleti természettan lénytan című tárgykörének magántanára, a kísérleti természettan helyettes tanára, a kísérleti természettani intézet helyettes igazgatója, a Math. és Phys. Társulat, a Deutsche Phys. Gesellschaft tagja. Lakik: *Schültz János-utcza 13. sz.*

### Magántanárok:

PALÁGYI MENYHÉRT, bölcsészet-doctor, a természettudományok bölcsészeti ismerettanának magántanára, okl. középiskolai tanár, a Petöfi-Társaság tagja. Lak. *Budapesten.*

KÁROLY IRÉN, bölcsészet-doctor, az electromos sugárzás kísérleti tanának magántanára, premontrei kanonok, okl. főgymn. rendes tanár; a Matematikai és Fizikai Társulat egyik alelnöke, Nagyvárad törvényhatósági bizottságának tagja, a nagyvárad Tüdővész ellen védekező Egyesület igazgató-választmányának tagja, a rendi nagykáptalan választott tagja. Lak. *Nagyvárad, premontreiek főgymnasiuma.*

PÁTER BÉLA, bölcsészet-doktor, okl. középisk. tanár, gazdasági akad. igazgató, a növény morphológiája és oikológiája magántanára. A Természettud. Társulat választmányának, az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgatóválasztmányának, az Erdélyi Műz.-Egyesület természettud. szakosztálya választmányának és az Erdélyi Kárpát-Egyesület választmányának tagja, az áll. elemi népiskolák gondnokságának elnöke, az állami polgári fiúiskola gondnokságának tagja, a kolozsvári ág. ev. egyházközség presbytere, Kolozsvár szab. kir. város törv. biz. tagja és gazdaságait ellenőrző bizottságának elnöke stb. Lakik: *Monostori-út 165. sz.*

SZILÁDY ZOLTÁN, bölcsészet-doktor, a II-enedi Bethlen-Collegium rendes tanára, az állatok háztartástanának magántanára.

A Kir. Magy. Természettudományi Társulatnak és az Erdélyi Múzeum-Egylet természettud. szakosztályának választmányi tagja, a kolozsvári Gyermekeletp felügyelő-bizottságának és a Földtani Társulat barlangkutató bizottságának tagja és a Magyar Néprajzi Társaság választmányi tagja. Lakik: *Nagy-Enyeden*.

SZENTPÉTERY ZSIGMOND (királyhelmecezi) bölcsészettudor, a közetan magántanára, okl. középiskolai tanár, az ásvány- és földtani intézet I. oszt. adjunctusa, az Erd. Múz.-Egylet természettudományi szakosztálya, az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület és a Kolozsvári Athlétikai Club választmányának tagja, az Erdélyrészi Gyorsírók Társaságának alelnöke, a Magyarhoni Földtani Társulatnak alapító tagja, a M. Földrajzi Társaságnak, a jeni „Deutsche Mineralogische Gesellschaft“-nak és a wieni „Geologische Gesellschaft“-nak r. tagja. Lakik: *Berde Mózes-utca 2. sz., 1. em. 12. aító*.

GAÁL ISTVÁN, bölcsészettudor, a budapesti X. kerületi tisztviselőtelepi főgymnasium rendes tanára, a harmadkori rétegek gerinczelen faunájának magántanára, az Erdélyrészi Kárpát-Egyesületnek és a Magyarh. Földt. Társ.-nak r. tagja. Lak.: *Budapesten*.

KÁNITZ ARISTIDES, bölcsészettudor, az élet chemia dynamikájának magántanára. Lakik: *Leipzig, R. Eulenburgstrasse 28*.

GELEI JÓZSEF, bölcsészettudor, okl. középisk. tanár, az állattani intézethez beosztva. Az összehasonlító sejttan magántanára. Lakik: *Petőfi-utca 25. sz.*

SZ. NAGY GYULA, bölcsészettudor, a kolozsvári Marianum női felsőkereskedelmi iskolájának igazgatója, az algebra és függvénytan magántanára, a Math. és Phys. Társulat, a palermói Circolo-Matematico és a Deutsche Math.-Vereinigung tagja. Lakik: *Tamás András-utca 8. sz.*

FARKAS BÉLA, bölcsészettudor, okl. középisk. tanár, az állattani intézet adjunctusa; az Erdélyi Múzeum-Egyesület Természettudományi Szakosztályának titkára. Az alsóbbrendű állatok életműködései szövettanának magántanára. Lakik: *Múzeum-kert, Állattani Intézet fölépcső II. emelet*.

BODNAR JÁNOS, bölcsészettudor, a budapesti növényélet és kórtani intézet kir. s.-vegyésze.

### **Adjunctusok és beosztott középiskolai tanár:**

SZENTPÉTERY ZSIGMOND, bölcsészettudor, I. oszt. adjunctus. (L. a magántanárok cím alatt.)

FARKAS BÉLA, bölc.-doktor, az állattani tanszék adjunctusa. Lakik: *Múzeum-kert, állattani intézet, I. számú kapu, II. emelet.* (L. a magántanárok között.)

SZÉKI TIBOR, bölcészeti és gyógyszerész doktor. Lakik: *Széchenyi-tér 41. sz.* (L. a cz. nyilv. rendkív. tanár cím alatt.)

GELEI JÓZSEF, bölcészeti-doctor, az állattani intézethez beosztott középiskolai tanár. (L. a magántanárok között.)

### Tanárségedek :

ORIENT GYULA, orvos- és gyógyszerész-doktor, tisztii orvosi állásra képesített orvos, a vegytani tanszék I. tanárségedé, a berlini „Deutsche chemische Gesellschaft“, a K. M. Természettudományi Társulat s az Erdélyi Múzeum-Egylet tagja. Lakik: *Deák Ferencz-utca 4. szám.*

GYULAI ZOLTÁN, okl. középisk. tanár, a természettani tanszék I. tanárségedé. (A harcztéren.)

BOGSCH SÁNDOR, bölcészeti-doctor, okl. középisk. tanár, az ált. növénytani tanszék I. tanárségedé, az Erdélyi Múz.-Egyesület természettud. szakosztálya tagja. Lakik: *Farkas-utca.*

FERENCZI ISTVÁN, bölcészeti-doctor (sub auspiciis regis), I. tanárséged az ásvány-földtani tanszék mellett, az Erdélyi Múzeum Egyesület természettudományi szakosztályának és a Magyarhoni Földtani Társulatnak r. tagja. Ez idő szerint szabadságolva.

KÖSZEGI DÉNES, a vegytani tanszék II. tanárségedé. (Hadbavonult.)

Tanárségedi megbizott: PÁPAI JÓZSEF, a növényrendszertani int. és botanikus-kert mellett. (Harcztéren.)

GÁSPÁR GYULA, okleveles tanárjelölt, I. tanárséged a gyakorlati physikai és elektrotechnikai tanszék mellett. Lakik: *Trefort-utca 35. sz.*

TÓDOR VIKTOR, végzett tanárjelölt, az ált. növénytani intézet megb. tanárségedé. (Harcztéren.)

SZEGEDY ISTVÁN, bölcészeti-doctor, a vegytani tanszék II. tanárségedé. (Katonai szolgálatot teljesít.)

MÖCKEL KONRÁD, okleveles középiskolai tanár, az ásvány- és földtani tanszék tanárségedé. Lakik: *Monostori-út 27. sz.*

DR. POGÁNY BÉLA, okl. középiskolai tanár, a természettani tanszék II. o. tanárségedé, egyetemi magán- és helyettes tanár. Lakik: *Schütz János utca 13. sz.*



SZAKÁTS DALMA, tanárjelölt, tanársegéd helyettes az ásvány- és földtani tanszék mellett. Lakik: *Rákóczi-út 1. sz.*

### **Gyakornokok :**

VARGA LAJOS, okleveles középiskolai tanár, állattani intézeti gyakornok. (Harcztéren.)

BARABÁS IDA és VERESS AMÁLIA gyakornokok az ásvány- és földtani intézetben.

BOGA LAJOS, okl. középisk. tanár, az állattani intézet díjazatlan gyakornoka. Lakik: *Erzsébet-út 16. sz.*

MAGOSS IRÉN, okl. tanítónő, végzett középiskolai tanárjelölt, az állattani intézet díjazatlan gyakornoka. Lakik: az állattani intézet épületében dr. Apáthy István igazgatónál.

GASPARIK IRÉN, gyakornok a kísérleti természettani intézetben. Lakik: *Erzsébet-út 41. sz.*

### **Egyetemi botanikus kerti inspectori állás**

Üresedésben.

### **Egyetemi botanikus kerti kertész:**

GÜRTLER KORNÉL, botanikus kerti kertész, az Erdélyi Múzeum-Egyesület r. tagja. Lakik: *Mikó-u. 24. sz.*

### **Női segéd mikrotechnikai munkákra:**

MAGOSS IRÉN. (L. a gyakornokok között.)

### **Egyetemi mechanicus:**

LUTZE FERENCZ. Lakik: *Petőfi-utca 20. sz.*

SCAPA KONRÁD, mechanikus-segéd. Lakik: *Kriza-utca 5.*

# AZ EGYETEM TISZTELETBELI DOCTORAI.

## 1. A jog- és államtudományi karban.

### a) Jogtudományi doctorok:

Sorszám	N é v	A kari határozat kelte	A legfelsőbb elhatározás kelte	A legfelsőbb elhatározásról szóló min. leirat száma és kelte	Jegyzet
1	<b>Berde Áron,</b> ez egyetemen a nemzetgazdaságtan és pénzügyi jog ny. r. tanára		1873 jul. 16.	1873 jul. 23. 19.545. sz. a. kelt leirat	† 1892 I. 25.
2	<b>Nárai Szabó Miklós,</b> a m. kir. kuria elnöke, v. b. t. t., főrendiházi tag, stb.	1896 IV. 1.	1896 május 6.	1896 máj. 18. 25.711. sz. a. kelt leirat	† 1907 XI. 28.
3	<b>Horváth Boldizsár,</b> volt igazságügyi miniszter, a M. T. Akadémia tiszteleti tagja	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1898 X. 28.
4	<b>Daruváry Alajos,</b> a m. kir. kuria másod- elnöke, v. b. t. t., főrendi- házi tag, stb.	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1912 IV. 23.
5	<b>Csemegi Károly,</b> v. b. t. t., a m. kir. kuria nyug. tanácselnöke	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1899 III. 18.
6	<b>Czorda Bódog,</b> a m. kir. kuria másod- elnöke	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1904 VI. 5.

Sorszám	N é v	A kari határozat kelte	A legfelsőbb elhatározás kelte	A legfelsőbb elhatározásról szóló min. leirat száma és kelte	Jegyzet
7	<b>Karap Ferencz,</b> a kir. tábla nyug. tanácselnöke és főrendiházi tag	1896 IV. 1.	1896 május 6.	1896 máj. 18. 25.711. sz. a. kelt leirat	† 1906 V. 10.
8	<b>Oberschall Adolf,</b> a m. kir. kuria tanácselnöke	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1908 IX. 9.
9	<b>Leövey Sándor,</b> közigazgatási bíró	1896 XII. 16.	1897 jan. 2.	1897 jan. 19. 781. sz. a. kelt leirat	† 1914 XII. 13.

#### b) Államtudományi doctorok:

1	<b>Gróf Csáky Albin,</b> v. b. t. tanácsos	1896 IV. 1.	1896 május 6.	1896 máj. 18. 25.711. sz. a. kelt leirat	† 1912 XII. 15.
2	<b>Gróf Apponyi Albert,</b> országgyűlési képviselő	„	Ugyanaz	Ugyanaz	-
3	<b>Hegedüs Sándor,</b> országgyűlési képviselő	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1906 XII. 28.
4	<b>Körösi József,</b> a fő- és székvárosi statisztikai hivatal igazgatója	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1906 VI. 23.
5	<b>Dr. Schwarcz Gyula,</b> budapesti egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1900 I. 31.

## 2. A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karban:

Sorszám	N é v	A kari határozat kelte	A legfelsőbb elhatározás kelte	A legfelsőbb elhatározásról szóló min. leirat száma és kelte	Jegyzet
1	<b>Felméri Lajos,</b> egyetemi tanár	1872 XII. 7.	1873	1873. jul. 23. 19.515. sz. a. kelt leirat	† 1894 V. 22.
2	<b>Finály Henrik Lajos,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1898 II. 13.
3	<b>Imre Sándor,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1900 XII. 21.
4	<b>Ladányi Gedeon,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1886 II. 4.
5	<b>Szabó Károly,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1890 VIII. 31.
6	<b>Szamosi János,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1909 IV. 27.
7	<b>Szász Béla,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1898 VII. 7.
8	<b>Gyulai Pál,</b> író	1876 I. 23.	1876 jan. 23.	1876 márcz. 4. 4406. sz. a. kelt leirat	† 1909 XI. 9.
9	<b>Szilasi Gergely,</b> egyetemi tanár	1881 I. 1.	1881 márcz. 25.	1881 márcz. 29. 9517. sz. a. kelt leirat	† 1897 I. 17.
10	<b>Terner Adolf,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	—



Sorszám	N é v	A kari határozat kelte	A legfelsőbb elhatározás kelte	A legfelsőbb elhatározásról szóló min. leirat száma és kelte	Jegyzet
11	<b>Moldován Gergely,</b> egyetemi tanár	1890 IV. 24.	1890 jul. 8.	1890 jul. 23. 31.526. sz. a. kelt leirat	—
12	<b>Gróf Csáky Albin,</b> vallás- és közoktatásügyi miniszter	1893 V. 19.	1893 jun. 20.	1893 jun. 23. 1433. sz. a. kelt leirat	† 1912 XII. 15.
13	<b>Gróf Kuun Géza,</b> történetíró	1894 X. 26.	1894 decz. 9.	1894 decz. 20. 63.904. sz. a. kelt leirat	† 1905 IV. 10.
14	<b>Szilágyi Sándor,</b> budapesti egyet. könyvtár- igazgató, történetíró	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1899 I. 12.
15	<b>Bálint Gábor,</b> egyetemi tanár	1896 IV. 11.	1896 május 6.	1896 máj. 18. 25.711. sz. a. kelt leirat	† 1913 V. 26.
16	<b>Böhm Károly,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1911 V. 18.
17	<b>Schneller István,</b> egyetemi tanár	„	Ugyanaz	Ugyanaz	—
18	<b>Gróf Esterházy János,</b> műtörténész	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1898 VI. 24.
19	<b>Müller Frigyes,</b> erdélyi ág. hitv. ev. püspök, műtörténész	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1915 IV. 25.
20	<b>Szilády Áron,</b> halasi ref. lelkész, irodalom- történetíró	„	Ugyanaz	Ugyanaz	—
21	<b>Thaly Kálmán,</b> országgyűlési képviselő, történetíró	„	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1909 IX. 27.
22	<b>Zsilinszky Mihály,</b> közoktatásügyi államtitkár, történetíró	„	Ugyanaz	Ugyanaz	—
23	<b>Torma Zsófia,</b> archaeologiai tudós	1899 V. 24.	1899 július 18.	1899 jul. 29. 55.576. sz. a. kelt leirat	† 1899 XI. 14.

Sorszám	N é v	A kari határozat kelte	A legfelsőbb elhatározás kelte	A legfelsőbb elhatározásról szóló min. leirat száma és kelte	Jegyzet
24	<b>Köváry László,</b> történetíró	1901 XII. 19.	1902 márcz. 31.	1902 ápr. 18. 23.888. sz. a. kelt leirat	† 1907 IX. 25.
25	<b>Szilasi Móricz,</b> egyetemi tanár	1902 X. 31.	1902 decz. 25.	1903 jan. 8. 439. sz. a. kelt leirat	† 1905 V. 15.
26	<b>Fadrusz János,</b> szobrász	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1903 X. 25.
27	<b>Villari Pasquale,</b> az olasz felsőház elnöke, volt olasz közokt. min., történetíró	1907 VI. 25.	1907 okt. 4.	1907 okt. 15. 112.151. sz. a. kelt leirat	—
28	<b>Déchy Mór,</b> Kaukázus-kutató, földrajzíró	1907 XI. 27.	1908 jan. 28.	1908 febr. 6. 12.332. sz. a. kelt leirat	† 1917. II. 11.
29	<b>Gohl Ödön,</b> M. N. Múzeumi ör. archaeologiai tudós	1909 IX. 29.	1909 decz. 28.	1910 jan. 8. 156.452. sz. a. kelt leirat	—
30	<b>Hubay Jenő,</b> hegedűművész	1912 XII. 20.	1913 márcz. 1.	1913 ápr. 8. 36.337. sz. a. kelt leirat	—
31	<b>Benczur Gyula</b> festőművész	1913 V. 19.	1913 szept. 26.	1913 okt. 17. 157.699. sz. a. kelt leirat.	—

### 3. A matematikai és természettudományi karban:

Sorszám	N é v	A kari határozat kelte	A legfelsőbb elhatározás kelte	A legfelsőbb elhatározásról szóló min. leírat száma és kelte	Jegyzet
1	<b>Brassai Sámuel,</b> egyetemi tanár	1872 X. 2.	1874 július 16.	1874. évi 19.545. sz. a. kelt leírat	† 1897 VI. 24.
2	<b>Koch Antal,</b> egyetemi tanár	"	Ugyanaz	Ugyanaz	"
3	<b>Martin Lajos,</b> egyetemi tanár	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1897 III. 1.
4	<b>Dr. Markusovszky Lajos,</b> nyug. miniszt. tanácsos	1892 XI. 14.	1893 jan. 29.	1893. évi 5499. sz. a. kelt leírat	† 1893 IV. 21.
5	<b>Semsey Andor,</b> M. N. Múz. t. oszt. igazg.	1895 VIII. 29.	1895 okt. 2.	1895. évi 55.034. sz. a. kelt leírat	"
6	<b>József m. kir. főherceg,</b> Ő es. és kir. Fensége	1896 IV. 1.	1896 május 6.	1896. évi 25.711. sz. a. kelt leírat	† 1905 VI. 14.
7	<b>Hollán Ernő,</b> v. b. t. t., nyug. altábornagy	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1900 V. 28.
8	<b>Hieronymi Károly,</b> v. b. t. t.	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1911 V. 4.
9	<b>Gróf Széchenyi Béla,</b> a M. T. Akadémia tiszt. és ig. tagja	"	Ugyanaz	Ugyanaz	"

Sorszám	N é v	A kari határozat kelte	A legfelsőbb elhatározás kelte	A legfelsőbb elhatározásról szóló min. leirat száma és kelte	Jegyzet
10	<b>Bedő Albert,</b> m. kir. földmív.-ügyi min. államtitkár	1896 IV. 4.	1896 május 6	1896. évi 25.711. sz. a. kelt leirat	—
11	<b>Bielz Albert,</b> kir. tan., nyug. tanfelügyelő	"	Ugyanaz	Ugyanaz	—
12	<b>Henri Poincaré,</b> párisi egyetemi tanár	1902 X. 9.	1902 decz. 25.	1903. évi 439. sz. a. kelt leirat	† 1912 VII. 17.
13	<b>Méhely Lajos,</b> a M. N. Múzeum igazgató- őre	1905 VI. 23.	1905 nov. 4.	1905. évi 93.737. sz. a. kelt leirat	—
14	<b>Kalecsinszky Sándor,</b> a M. Kir. Földtani Intézet fővegyésze	1907 VI. 20.	1907 okt. 19.	1907. évi 122.874. sz. a. kelt leirat	† 1911 VI. 1.
15	<b>Bodola Lajos,</b> kir. József-műegyetemi tanár	1909 X. 28.	1909 decz. 30.	1910. évi 1916. sz. a. kelt leirat	—
16	<b>Klein Gyula,</b> kir. József-műegyetemi tanár	"	Ugyanaz	Ugyanaz	† 1915 XI. 21.
17	<b>Rados Gusztáv,</b> kir. József-műegyetemi tanár	"	Ugyanaz	Ugyanaz	—
18	<b>Schuller Alajos,</b> kir. József-műegyetemi tanár	"	Ugyanaz	Ugyanaz	—
19	<b>Tötössy Béla,</b> kir. József-műegyetemi tanár	"	Ugyanaz	Ugyanaz	—
20	<b>Wittmann Ferencz,</b> kir. József-műegyetemi tanár	"	Ugyanaz	Ugyanaz	—
21	<b>II. Vilmos Ó Felsege,</b> német császár és Poroszország királya	1910 XII. 7.	1910 decz. 24.	1910. évi 148.248. sz. a. kelt leirat	—



# I. A jog- és államtudományi karral kapcsolatos bizottságok és intézetek az 1917 1918. tanévre.

## I. Első alapvizsgálati bizottság:

Elnök: Dr. BOCHKOR MIHÁLY ny. r. tanár.

Másodelnök: Dr. KISS MÓR, ny. r. tanár.

Tagok: Dr. KOSUTÁNY IGNÁCZ, ny. r. tanár.

Dr. MENYHÁRTH GÁSPÁR, ny. r. tanár.

Dr. TÓTH KÁROLY, ny. r. tanár.

## II. Második alapvizsgálati bizottság:

Elnök: Dr. Szandtner Pál ny. r. tanár.

Másodelnök: Dr. NAVRATIL ÁKOS, ny. r. tanár.

Tagok: Dr. SOMLÓ BÓDOG, ny. r. tanár.

Dr. BOÉR ELEK, ny. r. tanár.

Dr. RÉZ MIHÁLY, ny. r. tanár.

## III. Harmadik alapvizsgálati bizottság:

Elnök: Dr. KOLOSVÁRY BÁLINT, ny. r. tanár.

Másodelnök: Dr. LUKÁTS ADOLF, ny. r. tanár.

Tagok: Dr. SOMLÓ BÓDOG, ny. r. tanár.

Dr. MENYHÁRTH GÁSPÁR, ny. r. tanár.

Dr. TÓTH KÁROLY, ny. r. tanár.

Dr. KUNCZ ÖDÖN ny. r. tanár.

## IV. Jogtudományi államvizsgálati bizottság:

Elnök: Dr. KUNCZ ÖDÖN ny. r. tanár.

Másodelnök: Dr. MENYHÁRTH GÁSPÁR, ny. r. tanár.

Beltagok: Dr. KISS MÓR, ny. r. tanár.

Dr. LUKÁTS ADOLF, ny. r. tanár.

Beltagok: Dr. KOLOSVÁRY BÁLINT, ny. r. tanár.

Dr. BOÉR ELEK, ny. r. tanár.

Dr. TÓTH KÁROLY, ny. r. tanár.

Dr. BIRÓ BALÁZS, m.-tanár.

Kültagok: Dr. CZIKMÁNTORI OTTÓ, hites ügyvéd.

Dr. CSIPKÉS KÁROLY, főügyészi helyettesi címmel  
felruházott kir. ügyész.

Dr. DEÁK ALBERT, h. ügyvéd.

Dr. KOLOSVÁRY SÁNDOR, nyug. egyetemi tanár.

NYIRŐ GÉZA, kir. ítélőtáblai tanácselnök.

Dr. PAPP JÓZSEF, hites ügyvéd, ügyvédi kamarai  
elnök.

Dr. POSONI ANTAL, kir. ítélőtáblai tanácselnök.

Dr. ZABULIK LÁSZLÓ, vármegyei tiszti főügyész.

#### V. Államtudományi államvizsgálati bizottság:

Elnök: Dr. BOÉR ELEK, ny. r. tanár.

Másodelnök: Dr. KOSUTÁNY IGNÁCZ, ny. r. tanár.

Beltagok: Dr. KISS MÓR, ny. r. tanár.

Dr. NAVRATIL ÁKOS, ny. r. tanár.

Dr. RÉZ MIHÁLY, ny. r. tanár.

Dr. SZANDTNER PÁL, ny. r. tanár.

Dr. BÉKÉSY KÁROLY, cz. ny. rk. tanár.

Kültagok: CSISZÁR GYULA, Kolozs vármegye főjegyzője.

DÓZSA ENDRE, Kolozs vármegye alispánja.

Dr. HALLER GUSZTÁV, Kolozsvár sz. kir. város  
polgármestere.

Dr. NEMES FERENCZ, Kolozsvár sz. kir. város tan.

Dr. ÓVARI KELEMEN, nyug. egyetemi tanár.

Dr. PAPP ANTAL, pénzügyigazgató, államszám-  
viteltani előadó.

SCHLAUF GYŐZŐ, nyugalm. pénzügyi tanácsos.

STUCKHEIL GYULA, nyug. pénzügyigazgató.

#### VI. Gyakorlati joganyaggyűjtemény:

Vezető tanár: Dr. KOLOSVÁRY BÁLINT, ny. r. tanár.

**VII. Jogtörténeti és egyházjogi szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. KOSUTÁNY IGNÁCZ, ny. r. tanár.

**VIII. Római jogi szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. KISS MÓR, ny. r. tanár.

**IX. Büntetőjogi szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. LUKÁTS ADOLF, ny. r. tanár.

**X. Közgazdaságtani szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. NAVRATIL ÁKOS, ny. r. tanár.

**XI. Jogfilozófiai szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. SOMLÓ BÓDOG, ny. r. tanár.

**XII. Magánjogi, kereskedelmi jogi szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. KOLOSVÁRY BÁLINT, ny. r. tanár.

Dr. KUNCZ ÖDÖN, ny. r. tanár.

**XIII. Statisztikai szeminárium:**

Ideigl. vezető tanár: Dr. NAVRATIL ÁKOS, ny. r. tanár.

**XIV. Közjogi, közigazgatási jogi szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. BOÉR ÉLEK, ny. r. tanár.

**XV. Perjogi szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. TÓTH KÁROLY, ny. r. tanár.

**XVI. Politikai szeminárium:**

Vezető tanár: Dr. RÉZ MIHÁLY, ny. r. tanár.

## II. Az orvosi, matematikai és természettudományi karokkal kapcsolatos bizottságok.

### 1. A gyógyszerészgyakornokokat vizsgáló bizottság:

Elnöki iroda: vegytani intézet.

Elnök: FABINYI RUDOLF dr.

Tagok: JAKABHÁZY ZSIGMOND dr.

RUZITSKA BÉLA dr.

SZÉKI TIBOR dr., gyógyszerészmester.

CZETZ DÉNES dr., „

### 2. Gyógyszerészhallgatók elővizsgálati bizottsága:

Elnök: A MATH. ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI KAR DÉKÁNJA.

Tagok: FABINYI RUDOLF dr.           GYÖRFFY ISTVÁN dr.

APÁTHY ISTVÁN dr.           PFEIFFER PÉTER dr.

ORTVAY RUDOLF dr.           RUZITSKA BÉLA dr.

### 3. A gyógyszerészmesteri szigorlatoknál működő bizottság tagjai:

Elnök: Az ORVOSKARI DÉKÁN.

Kormányképviselők: RIGLER GUSZTÁV dr., ny. r. tanár.

TANÁCS JÓZSEF, gyógyszerészmester.

Bizottsági tagok: FABINYI RUDOLF dr., ny. r. tanár.

JAKABHÁZY ZSIGMOND dr., ny. r. tanár.

### 4. Az orvosdoktori szigorlatokhoz kinevezett kormányképviselők:

TÓTH LAJOS dr., közoktatásügyi miniszteri tanácsos.

TÉRY ÖDÖN dr., belügyminiszteri oszt.-tanácsos.

LÓTE JÓZSEF dr., ny. r. tanár.

### III. A bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi és a matematikai- és természettudományi karokkal kapcsolatos bizottságok.

#### I. Az országos középiskolai tanárvizsgáló bizottság.

Elnöki iroda és hiv. helyiség: Központi Egyetem II. emelet.

Elnök:

Dr. CSENGERI JÁNOS, (I. bölcs. kar).

Aelnök:

Dr. SZÁDECZKY GYULA, (I. math. és term.-tud. kar).

Vizsgáló-bizottság:

- Dr. APÁTHY ISTVÁN, (I. math. és term.-tud. kar.)
- Dr. BARTÓK GYÖRGY, (I. bölcs. kar.)
- Dr. CHOLNOKY JENŐ, (I. bölcs. kar.)
- Dr. CSENGERI JÁNOS, (I. bölcs. kar.)
- Dr. DÉZSI LAJOS, (I. bölcs. kar.)
- Dr. ERDÉLYI LÁSZLÓ, (I. bölcs. kar.)
- Dr. FABINYI RUDOLF, (I. math. és term.-tud. kar.)
- Dr. GOMBOCZ ZOLTÁN, (I. bölcs. kar.)
- Dr. GYÖRFFY ISTVÁN, (I. math. és term.-tud. kar.)
- Dr. HAAR ALFRÉD, (I. math. és term.-tud. kar.)
- Dr. HORNYÁNSZKY GYULA, (I. bölcs. kar.)
- Dr. KARI LAJOS, (I. bölcs. kar.)
- Dr. MÁRKI SÁNDOR, (I. bölcs. kar.)
- Dr. MOLDOVÁN GERGELY, (I. bölcs. kar.)
- Dr. ORTVAY RUDOLF, (I. math. és term.-tud. kar.)
- Dr. POGÁNY BÉLA, (I. math. és term.-tud. kar.)
- Dr. PÓSTA BÉLA, (I. bölcs. kar.)
- Dr. RIESZ FRIGYES, (I. math. és term.-tud. kar.)
- Dr. SCHILLING LAJOS, (I. bölcs. kar.)
- Dr. SCHMIDT HENRIK, (I. bölcs. kar.)
- Dr. SCHNELLER ISTVÁN, (I. bölcs. kar.)
- Dr. SZÁDECZKY GYULA, (I. math. és term.-tud. kar.)
- Dr. SZÁDECZKY LAJOS, (I. bölcs. kar.)
- Dr. ZOLNAI GYULA, (I. bölcs. kar.)

## Bizottsági jegyző:

Dr. SZEGZARDI JOZSEF, áll. polg. isk. r. tanár.

## II. Középiskolai tanárképző-intézet.

## Igazgató-tanár:

Dr. SCHNELLER ISTVÁN, (I. bölcs. kar.)

## Tanárok:

Dr. APÁTHY ISTVÁN, (I. math. és term.-tud. kar.)

Dr. BARTÓK GYÖRGY, (I. bölcs. kar.)

Dr. CHOLNOKY JENŐ, (I. bölcs. kar.)

Dr. CSENGERI JÁNOS, (I. bölcs. kar.)

Dr. DÉZSI LAJOS, (I. bölcs. kar.)

Dr. ERDÉLYI LÁSZLÓ, (I. bölcs. kar.)

Dr. FABINYI RUDOLF, (I. math. és term.-tud. kar.)

Dr. GYÖRFFY ISTVÁN, (I. math. és term.-tud. kar.)

Dr. HAAR ALFRÉD, (I. math. és term.-tud. kar.)

Dr. HORNYÁNSZKY GYULA, (I. bölcs. kar.)

Dr. KARL LAJOS (I. bölcs. kar.)

Dr. MÁRKI SÁNDOR, (I. bölcs. kar.)

Dr. MOLDOVÁN GERGELY, (I. bölcs. kar.)

Dr. ORTVAY RUDOLF, (I. math. és term.-tud. kar.)

Dr. PÓSTA BÉLA, (I. bölcs. kar.)

Dr. RIESZ FRIGYES, (I. math. és term.-tud. kar.)

Dr. SCHILLING LAJOS, (I. bölcs. kar.)

Dr. SCHMIDT HENRIK, (I. bölcs. kar.)

Dr. SCHNELLER ISTVÁN, (I. bölcs. kar.)

Dr. SZÁDECZKY GYULA, (I. math. és term.-tud. kar.)

Dr. SZÁDECZKY LAJOS, (I. bölcs. kar.)

Dr. ZOLNAI GYULA. (I. bölcs. kar.)

# EGYETEMI INTÉZETEK ÉS GYŰJ- TEMÉNYTÁRAK.

## I. Könyvtár.

(Mikó-utca 2. szám.)

Igazgató: Dr. ERDELYI PÁL. L. bölcs. kar.

Igazgatói czímmel és jelleggel felruházott könyvtári őr:

Dr. GYALUI FARKAS. L. bölcs. kar.

Könyvtári őr: GAZELLI ÁRPÁD. Lak.: Petőfi-utca 40. sz.

Könyvtártisztek:

VALENTINY ANLAL. Lak.: Jókai-utca 17. sz.

Dr. FERENCZI MIKLÓS. Lak.: Monostori-út 14. sz.

MONOKY ISTVÁN. Lak.: Szentegyház-utca 3. sz. Orosz fogs.

LENDVAY ANNA. Lak.: Mikó-utca 22. sz.

Könyvtári kezelőtiszt: Dr. PUSKÁS ENDRE. Lak.: Ferencz József-út  
78. sz. Katonai szolgálatot teljesít.

Fizetéstelen könyvtártisztek:

SZABÓ GYÖRGY. Lak.: Petőfi-utca 13. sz. Katonai szolgálatot  
teljesít.

BALOGH IGNÁCZ. Lak.: Petőfi-utca 13. sz. Harctéren van.

Dr. CSILLIK BERTALAN. Lak.: Bocskay-tér 1. sz. Katonai szol-  
gálatot teljesít.

TAVASZY SÁNDOR. Lak.: Wesselényi M.-u. 7.

Fizetéstelen könyvtári segédtsiszt:

KARI BÉLA. Lak.: Magyar-utca 4. sz.

Gépirónő: SZABÓ SÁNDORNÉ. Lak.: Arany János-utca 4. sz.

Fizetéstelen gépirónő: BOGA ÖDÖNNÉ. Lak.: Hosszu-utca 2. sz.

Könyvtári gyakornokok:

IZSÓ LAJOS. Lak.: Egyetem-utca 7. sz. Katonai szolg. teljesít.

SZÉCHENYI SÁNDOR. Katonai szolgálatot teljesít.

AGÁRDY DEZSŐ. Lak.: Király-utca 7. sz.

Dr. NYIREŐ ISTVÁN. Lak. Monostori-út 27. sz.

#### Könyvtári kezelő gyakornokok:

HEREPEY ÁRPÁD. Lak.: Vár-utca 5. sz. Orosz fogságban.

ANDRÁSOFSZKY JÁNOS. Lak.: Deák Ferencz-u. 22. sz. Harczt. van.

MAKSAY MARISKA. Lak.: Postakert-utca 1. sz.

FODOR JOLÁN. Lak.: Múzeum-utca 12. sz.

SZOLNAY MARGIT. Lak.: Ferencz József-út 61. sz.

VRANNAY ERZSÉBET. Lak.: Pap-utca 2. sz.

ILLYÉS GIZELLA. Lak.: Szamosközti-utca 8. sz.

PUSKAS IRMA. Lak.: Schütz János-utca 5. sz.

#### Szolgálattelekre berendelve:

BÁNYAI PIROSKA, áll. el. isk. tanítónő. Lak.: Mátyás király-tér 6. sz.

Könyvkötő: Rohonyi Antal. Lak.: Szappan-utca 7. sz.

Gépész: Cserey Árpád. Lakik az épületben.

Laboránsok: Balázs István. Lak.: Fellegvári-út 102. Kat. szolg. telj.

András János. Lak.: Mátyás király-tér 10.

Kapus: Major András. Lakik az épületben.

Ruhatáros: Kovács János. Lak.: Pata-utca 18. sz. Kat. szolg. telj.

Szolgák: Horváth József. Lak.: Fellegvári-út 102. sz. Harczt. van.

Nagy József. Lak.: Kökert-utca 42. sz. Harcztéren van.

Habala Tivadar. Lak.: Főtér 9. sz. Katonai szolgálatot teljesít.

### Könyvtári állandó bizottság.

Elnök: dr. LUKÁTS ADOLF prorektor.

Tagok: dr. NAVRATIL ÁKOS, dr. LÖTE JÓZSEF, dr. DEZSI LAJOS, dr. APÁTHY ISTVÁN, dr. ERDELYI PÁL.

### Egyetemi állandó tornázó- és vivó-intézeti bizottság.

Elnök: dr. SZABÓ DENES.

Tagok: dr. FABINYI RUDOLF, dr. KISS MÓR, dr. NAVRATIL ÁKOS, dr. SZÁDECZKY LAJOS.

Szolga: Kirsch Gáspár.



## A Mensa Academica (diákasztal) felügyelő-bizottság.

Elnök: dr. PÓSTA BÉLA.

Alelnök: dr. APÁTHY ISTVÁN.

Rendes tagok: dr. KÉNEZ BÉLA, dr. LÓTE JÓZSEF, dr. MOLDOVÁN GERGELY, dr. PFEIFFER PÉTER, MORAVECZ KÁROLY bölc.-kati hallgató és WAGNER ARTHUR gyógyszer.-hallgató, ORBÓK FERENCZ egyet. quaestor. Póttagok: dr. MENYHÁRT GÁSPÁR, dr. VERESS ELEMER, dr. CHOJNOKY JENŐ, dr. RUZITSKA BÉLA, dr. CSILLIK BERTALAN bölc.-hallgató, PALÓCZY ANNA gyógyszer.-hallgató.

## II. Orvostudományi intézetek és gyűjteménytárak.

### Leiró- és tájbonczttani intézet.

(Mikó-utca 9. sz. „Anatomia“ épület.)

Igazgató-tanár: DAVIDA LEO dr.

Adjunktus: DAVIDA JENŐ dr. magántanár. Hadbavonult.

II-ik tanársegéd: Üresedésben.

Gyakornok: Üresedésben.

Demonstrátorok: Üresedésben.

Laboráns: Pap János.

Napidíjas szolga: Üresedésben.

Gépkészítő házm. az „Anatomia“ épületében: Leitner Sándor.

### Szövet- és fejlődéstani intézet.

(Ideiglenesen az állattani intézet épületében, a Múzeum-kertben.)

Igazgató: APÁTHY ISTVÁN dr.

Segéd: MÁRTY MILOS dr. Hadbavonult.

Tanársegéd helyettesítője: Dr. GELEI JÓZSEF.

Gyakornokok: LŐRINCZY ERZSEBET. A másik gyakornoki állás üresedésben.

Szolga: Üresedésben.

### Élettani intézet.

(Mikó-utca 1. sz.)

Igazgató: VERESS ELEMÉR dr.

Segéd: PÁRTOS ERVIN dr.

Gyakornok: IMREI KÁROLY dr. Hadbavonult.

Laborans: SCHNEIDER JÓZSEF. „

Gépkezelő-házmester: TÓTH LAJOS. „

### **Kórboncztnai és kórszövettnai intézet.**

(Mikó-utca 9. sz. „Anatomia” épület.)

Igazgató: VESZPRÉMI DEZSŐ dr.

I. segéd: ZACHER PÁL dr. Hadbavonult.

II. segéd: GERGELY ENDRE dr.

Gyakornok: ENGEL RUDOLF. Hadbavonult.

Laborans: DÁN SÁNDOR.

Szolgák: Tökés Sándor, Biró József hadbavonult, a 3-ik  
üresedésben.

### **Általános kór- és gyógytnai intézet.**

(Trefort-utca 8. sz.)

Igazgató: LŐTE JÓZSEF dr.

Adjunktus: KONRÁDI DÁNIEL dr. magántanár.

Tanársegéd: Üresedésben.

Praeparator: UJVÁROSI ERZSEBET.

Laborans: KÁTAI ALBERT.

Szolga: Pongrácz István.

### **Gyógyszerttnai intézet.**

(Trefort-utca 8. sz.)

Igazgató: LŐTE JÓZSEF dr., mint helyettes.

Tanársegéd: ISSEKUTZ BELA dr. egyet. m.-tanár.

Gyakornok: HOLLITZER SÁNDOR dr. Hadbavonult.

Laborans: Üresedésben.

Szolgák: Komlósi József, Hegedüs Sándor.

### **Gyógyszerismereti intézet.**

(Trefort-utca 8. sz.)

Igazgató: JAKÁBHÁZY ZSIGMOND dr.

Tanársegéd: HALÁSZ PÁL dr.

Gyakornok: Üresedésben.

Laborans : Bartalis Sándor.

Szolga : Nagler Vilmos.

## **A Gyógyszertani intézettel kapcsolatos Egyetemi gyógyszertár.**

Egyetemi gyógyszerész : FERENCZ ÁRON dr. egy. III.-tanár.

Tanárságédek : CSERESNYÉS GYULA dr., HUSZÁR JENŐ.

Fizetéstelen tanárságéd : DÁVID LAJOS dr.

Okleveles gyógyszerész : LENGYEL GÁBRIELLA.

Gyakornokok : DAVID JÁNOS.

Laborans : Péter Mihály.

Kisegítő szolgák : Gebe-Fügi István, Szász Béni.

## **Belgyógyászati klinika.**

(Mikó-u., Karolina-kórház.)

Igazgató : JANCÓ MIKLÓS dr.

Adjunktus : ELFER ALADÁR dr. egyetemi cz. rk. tanár.

I-ső segéd : NAGY SAMU dr.

II-ik segédek : KAPPEL IZIDOR dr., ÁCS-NAGY ISTVÁN dr. Hadbavonult. PURIESZ BÉLA dr. Hadbavonult.

Fizetéstelen tanárságédek : HATIEGÁN GYULA dr. Hadbavonult. DÖRI BÉLA dr., JAKÓBI JÓZSEF dr.

Gyakornokok : HANKÓ TIBOR dr.

Klinikai laborans : Üresedésben.

Klinikai szolga : Bázsza János.

## **Sebészeti klinika és műtő-intézet.**

(Karolina orsz. kórház, Mikó-utca.)

Igazgató : Üresedésben.

Adjunktus : GYERGYAI ÁRPÁD dr. egyet. cz. ny. rk. tanár.

I-ső segéd : VIDA KOVICH KAMILL dr. egyet. magántanár.

II-ik segéd : KRCSMÉRY KÁROLY dr. Hadbavonult.

Tiszteletbeli tanárságédek : STEINER PÁL dr. egyet. III.-tanár. Hadbavonult. — MÁTYÁS MÁTYÁS dr.

Másodorvos : CSÁRSZKY LAJOS dr. Hadbavonult.

Műtő-növendékek : FEKETE SÁNDOR dr., KOLESZÁR LÁSZLÓ dr., BALOGH ISTVÁN dr., GÖDE JÓZSEF dr., WERTHEIMER MENDEL dr. Hadbavonultak.

Kisegítő orvos: dr. ÉLFER ALADÁRNÉ, DÁVID MARGIT dr.

Laboráns: Demény Béla.

Klinikai szolgák: Máthé András, hadbavonult; a 2-ik üresedésben.

### **Szemészeti klinika.**

(Mikó-utca, Karolina orsz. kórház.)

Igazgató: IMRE JÓZSEF dr.

I-ső segéd: DIFRÓI GÁBOR dr.

II-ik segéd: FUGULJÁN KATALIN dr.

Gyakornokok: Üresedésben.

Laboráns: Dregán Tivadar.

### **Szülészeti és nőgyógyászati klinika.**

(Karolina orsz. kórház, Mikó-utca.)

Igazgató: SZABÓ DÉNES dr.

I-ső segéd: KUNCZ ANDOR dr.

II-ik segéd: NAGY FERENCZ dr. Hadbavonult.

Gyakornok: NEMES SÁNDOR dr.

Egyetemi főbába: Özv. Kriszte Jánosné, Kriszte Mária.

Tanszolga: Magurán János.

### **Törvényszéki orvostani intézet.**

(Mikó-u. 9. sz., „Anatomia” épület.)

Igazgató: Üresedésben.

Adjunktus: DEMETER GYÖRGY dr., egyetemi magántanár.

Segéd: FESZT GYÖRGY dr. Hadbavonult.

Gyakornok: MÁTVÁS JENŐ.

Gépirónó: KÖLÖNTE MÁRIA.

Laborans: Üresedésben.

Szolga: Bálint Márton. Hadbavonult.

### **Élet- és kórvegytani intézet.**

(Ideiglenesen az élettani intézetben Mikó-utca 1.)

Igazgató: REINBOLD BÉLA dr., ny. rk. tanár.

Segédi teendőkkel megbizva: STERN VILMOS dr. Hadbavonult.

Gyakornok: JENEY ENDRE dr. Hadbavonult.

Szolga: Kerekes Ferencz.

### **Közegészségtani intézet.**

(Mikó-utca 1. sz.)

Igazgató: RIGLER GUSZTÁV dr.

I-ső segéd: KUHN MIKLÓS dr. Hadbavonult.

II-ik segéd: NAGY JÓZSEF dr. Hadbavonult.

Praeparator: KARIKÁS ILONA.

Laborans: Kocsis Mihály.

Szolga: Üresedésben.

Gépkezelő házmester: László Ferencz.

### **Bőr- és bújakórtani klinika.**

(Mikó-utca, Károliana orsz. kórház.)

Igazgató: Üresedésben.

Adjunktus: GÉBER JÁNOS dr. m.-tanár.

I-ső segéd: TATÁR KOROLÁN dr. Hadbavonult.

II-ik segéd: HEINER LAJOS dr.

\*Kórházi másodorvos (első tanársegédi rangban): CSIKI MIHÁLY dr.

Gyakornokok: SZABÓ GYULA dr. Hadbavonultak: CSÁK ISTVÁN dr., SOÓS GYULA dr., BERDE KÁROLY dr.

Laboráns: Ficzner Sándor.

Tanszolga: Dull János.

### **Ideg- és elmegyógyászati klinika.**

(Trefort-utca 63. sz.)

Igazgató: LECHNER KÁROLY dr.

Adjunktus: SZABÓ JÓZSEF dr. Hadbavonult.

I-ső segéd: Üresedésben.

II-ik segédek: BENEDEK LÁSZLÓ dr. és BENKE JÁNOS dr. Hadbavonultak.

Dijas gyakornokok: BELLE GYULA dr. és KABAY JÓZSEF dr. Hadbavonultak.

Napidijas orvosok: PORSCHE FERENCZ dr., KELLER ERNŐ, NYIKÓ GYULA és KOVÁCS SÁNDOR.

Szolga: Nagy József. Hadbavonult.

## Gyermekgyógyászati klinika.

(Majális-utca 22. sz.)

Igazgató: GENERSICH GUSZTÁV dr., cz. ny. rk. tanár.

Segéd: LEITNER FÜLÖP dr. Hadbavonult.

Gyakornok: LAHÓ JÁNOS dr.

Napidíjas orvos: PAP KAROLIN o.-h.

Szolga: Ozsváth János. Hadbavonult.

Napidíjas szolgáló: Kutassy Ilona.

## Fogászati klinika.

(Trefort-utca 1. sz.)

Igazgató: HÖNCZ KÁLMÁN dr. cz. ny. rk. tanár.

Segéd: KOPÁR GERŐ dr. Hadbavonult.

Díjtalan gyakornok: Üresedésben.

Szolga: Trombitás István. Hadbavonult.

## Fül-, orr-, gége-klinika.

(Trefort-utca 1. sz.)

Igazgató: GYERGVAI ÁRPÁD dr., cz. ny. rk. tanár.

Segéd: DEMAND ANTAL dr.

Díjtalan gyakornok: Üresedésben.

Szolga: Árkosy Ferencz.

## M. kir. tud.-egyetemi klinikák és Karolina orsz. kórház.

(Mikó-utca.)

Igazgató: ENGEL GÁBOR dr. cz. ny. rk. tanár.

Gondnok: ORRÁN SÁNDOR.

Ellenőr: Üresedésben.

Helyettes ellenőr: TAUFFER REZSŐ.

Gondnok-segéd: KISS ALBERT. Hadbavonult.

Felvételi iroda vezetője: FEHDENFELDI FÉTER FRIGYES.

Élelmezési tisztek: SOÓKY ISTVÁN, GYURITS LÁSZLÓ.

Kórházi tiszti: HUDICSKA SÁNDOR. Hadbavonult.

Főgépezés: ILOSVAY BERTALAN.

Gépezékek: TURÓCZI ANDRÁS, WOLETZ REZSŐ, FALHAUER KÁROLY.

Irnok: KAUER JÁNOS.

Főkapus: Erdélyi Mihály.

Irodaszolgák: Nagy Lajos, Gebefügi István. Hadifogoly.

### III. Bölcsészeti intézetek és gyűjteménytárak.

#### Érmészeti és régészeti intézet és gyűjteménytár.

(Központi egyetemi épület.)

Igazgató: Dr. PÓSTA BELA (I. bölcs. kar, 32. l.).

Adjunctus: Dr. ROSKA MÁRTON (I. bölcs. kar, 37. l.).

Osztály-archaeologusok: Dr. BUDAY ÁRPÁD (I. bölcs. kar, 35. l.) és dr. KOVÁCS ISTVÁN (I. bölcs. kar, 37. l.).

Múzeumi örök: Dr. SCHNELLER VILMOS (lak.: Gyulai Pál-utca 1. sz.)

Tiszteletbeli képtárőr: MERESZ GYULA (lásd a magántanítók között).

Segéd-archaeologusok: FERENCZI SÁNDOR és HEREFEI JÁNOS (I. bölcs. kar, 38. l.).

Írógépezet-őr: CSÁKÁNY IRMA (lak.: Víz-utca 6. sz.).

Laboráns: Lehóczky András. Lak. az intézetben.

Szolga: Szabó Miklós. Lak. Ferenc József-út 2. sz.

Napidíjas szolgák: Virág Gyula, lak. Petőfi-utca 14. sz.; Pula István, lak. Bástya-utca 2. sz.; Keresztes Gyula, lak. Mikó-utca 16. sz. és Duka Péter, lak. Bástya-utca 2. sz. Szakács Gyula, lak. Szélső-utca 1/a.

#### Földrajzi intézet.

(Az egyetem központi épületében, az I. emeleten. Földrengésjelző állomás a régi nemzeti színház pincehelyiségében.)

Igazgató: Dr. CHOLNOKY JENŐ (I. bölcs. kar, 33. l.).

Tanársegéd: Dr. SCHILLING GÁBOR (I. bölcs. kar, 38. l.).

Gyakornok: HERCZ REGINA. Lakik: Széchenyi-tér 9. sz.

Laboráns: Fekete Mihály. Lak. Kőkert-utca 91. sz.

Szolga: Batiz Géza. Lak. Hegyvölgy-utca 25. sz.

## Szemináriumok.

(Nyolc helyiség a központi egyetem épületében, a király-utcai és a színház-utcai szárny I. emeletén.)

### 1. *Philosophiai és paedagogiai szeminárium.*

- a) *Philosophiai szeminárium.* Vezető tanár: Dr. BARTÓK GYÖRGY.  
 b) *Paedagogiai szeminárium.* Vezető tanár: Dr. SCHNELLER ISTVÁN.

### 2. *Classica philologiai szeminárium.*

- Latin philologiai szeminárium.* Vezető tanár: Dr. CSENGERI JÁNOS  
*Görög philologiai szeminárium.* Vezető tanár: Dr. HORNYÁNSZKY GYULA.  
*Ókori művészettörténeti szeminárium.* Vezető tanár: Dr. CSENGERI JÁNOS.

### 3. *Modern philologiai szeminárium.*

#### A) *Magyar philologiai szeminárium.*

- a) *Magyar nyelvtudományi és összehasonlító finn-ugor nyelvészeti szeminárium.* Vezető tanár: Dr. ZOLNAI GYULA.  
 b) *Magyar irodalomtörténeti szeminárium.* Vezető tanár: Dr. DEZSI LAJOS.  
 c) *Urál-altáji philologiai szeminárium.* Vezető tanár: Dr. GOMBOCZ ZOLTÁN.

#### B) *Német és román philologiai szeminárium.*

- a) *Német philologiai szeminárium.* Vez. tanár: Dr. SCHMIDT HENRIK.  
 b) *Francia philologiai szeminárium.* Vezető tanár: Dr. KARL LAJOS.  
 c) *Román nyelvészeti és irodalmi szeminárium.* Vezető tanár: Dr. MOLDOVÁN GERGELY.

### 4. *Történelmi szeminárium.*

- a) *Magyar történelmi szeminárium.* Vezető tanár: Dr. SZÁDECZKY LAJOS.



- b) *Magyar művelődéstörténelmi szeminárium.* Vezető tanár: Dr. ERDELYI LÁSZLÓ.
- c) *Ó-kori történelmi szeminárium.* Vezető tanár: Dr. HORNVÁNSZKY GYULA, mint helyettes.
- d) *Közép- és új-kori történelmi szeminárium.* Vezető tanár: Dr. MÁRKI SÁNDOR.
- e) *Régészeti szeminárium.* Vezető tanár: Dr. PÓSTA BÉLA. (Lásd érmészeti és régészeti intézet és gyűjtemény.)
- f) *Földrajzi szeminárium.* Vezető tanár: Dr. CHOLNOKY JENŐ. (Lásd földrajzi intézet.)

***Kivonat a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar szemináriumi szabályzatából.***

(Jóváhagyva az 1902 április hó 16.-án 13.439. sz. alatt kelt miniszteri rendelettel.)

1. §. A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar szemináriumi négy szakcsoportra oszlanak, ú. m.: 1. a bölcsészeti és neveléstudományi, 2. classica philologiai, 3. modern philologiai és 4. történelem-földrajzi szakcsoportra. Ezek közül a modern philologiai csoport a következő két osztályra szakad: a) magyar nyelvtudomány az összehasonlító finn-ugor nyelvészettel, magyar irodalomtörténet és ural-altáji nyelvészet; b) német, román és francia philologia.

A történelem-földrajzi szakcsoportok osztályai a következők: a) magyar történelem; b) egyetemes történelem; c) régészet; d) földrajz.

2. §. A szemináriumok célja: egyetemi hallgatókat a tudományos kutatás módszerébe bevezetni.

5. §. A gyakorlatokban rendszerint részt vehetnek az egyetemi rendes hallgatók közül, a III. semesteren kezdve, a kiket a vezető tanár fölvesz.

10. §. A szemináriumi gyakorlatok, egy tudományszakból két óráig, rendes egyetemi órák számába mennek, mind a tanárra, mind a hallgatókra nézve.

11. §. A gyakorlatokban való részvételt s a helyiségek használatát a vezető tanár félénként engedélyezi; kifogás alá eső tagokat azonban félév közben is kizárhat.

12. §. Az elnök, amennyiben felügyelete alatt közös használatú könyvek állanak: ezeknek, a vezető tanárok pedig szakkönyvtáraiknak állandó és közvetlen kezelését, saját felelősségük alatt, egyes hallgatóikra bízhatják.

13. §. A szemináriumi helyiségek és fölszerelések a tagok használatára állanak naponként reggel 8 órától este 9 óráig. A közös szemináriumi helyiségekhez minden tag külön kulcsot kap, amelynek elvesztése esetén a kulcsnak, valamint esetleg az átalakítandó zárnak és a kellő számú kulcspéldánynak költségeit az illető tag hordozza. A ki nem tagnak adja át a kulcsát, örökre kizáratik. A ki nem kíván többé tagja lenni a szemináriumnak, köteles kulcsát visszaadni.

14. Fölvételkor minden tag köteles a vezető tanár kezébe 10 koronát letenni, a mely összeg biztosítékul szolgál a szemináriumi vagyон megkárosítása ellenében és a melyet az illető tag a félév végén, a fölmerült kár esetén levonással, kap vissza. A könyvekért a tagok, a letéti összeg erején felül is, egyetemlegesen felelősek.

15. §. Szemináriumi tagok leczkekönyvét a kar dékánja csak abban az esetben hitelesíti, ha a vezető tanártól kiállított és a szakcsoport vagy osztály elnökétől láttamozott igazolványt mutat föl arról, hogy az illetőnek a szemináriummal szemben nincs anyagi kötelezettsége.

16. §. Könyvek a szemináriumi helyiségből ki nem vihetők, kivéve a vezető-, illetőleg elnök-tanár engedélyével a tanárképző intézet céljaira.

## IV. Matematikai- és természettudományi kari intézetek és gyűjtemények.

### Vegyteni intézet.

(Múzeum-kert.)

Igazgató: Dr. FABINYI RUDOLF, (I. math. és term.-tud. kar).

Ny. rendk. tanár: Dr. RUZITSKA BELA, (I. math. és term.-tud. kar).

Adjunctus: Dr. SZÉKI TIBOR, Cz. ny. rk. tanár (I. math. és term.-tud. kar).

Tanárszolgák: Dr. SZEGEDY ISTVÁN, hadbavonult. Dr. ORIENT GYULA, (I. math. és term.-tud. kar). Dr. KÖSZEGI DENES, hadbav.

Vegyész-növendékek: Hadbavonultak.

Gépész-mechanikus: Klein Ottó. Lak. Múzeum-kert, vegyt. intézet. (Katonai szolgálatot teljesít.)

Laborans: Gyurka István.

Praeparator: Pal Elek.

Szolga: Bálint István.

Fűtő: Zsukán János. Hadbavonult.

Kisegítő szolgáló: Üresedésben.

## **Allattani és összehasonlító bonczolóástani intézet és gyűjteménytár.**

(Múzeum-kert.)

Igazgató: Dr. APÁTHY ISTVÁN, (I. math. és term.-tud. kar).

Adjunctus: Dr. FARKAS BELA, (I. math. és term.-tud. kar).

Beosztott középisk. tanár: Dr. GELEI JÓZSEF (I. math. és természettud. kar).

Gyakornok: VARGA LAJOS (I. math. és természettud. kar).  
Hadbavonult.

Díjazatlan gyakornok: BOGA LAJOS (I. math. és term.-t. kar).

Mikrotechnikai női segéd és díjazatlan gyakornok: MAGOSS IREN (I. math. és term.-tud. kar).

Praeparator: Simon Sándor. Lak. Kökert-utca 27. sz.

Kapus: Batiz Ferencz. Lak. Múzeumkert, állattani intézet,  
6. kapú, földszint.

Szolgák: Molnár Mózes. Lak. Czimbalom-utca 12. sz.;  
Székely György. Lak. Sütő-utca 20. sz.; Sánta Miklós. Lak. Szélső-  
utca 3. sz. Egy szolgáló állás üresedésben van.

## **Ásvány- és földtani intézet és gyűjteménytár.**

(Egyetemi központi épület, földszint, egyetem- és farkasutcai szárny.)

Igazgató: Dr. SZÁDECZKY-KARDOS GYULA, (I. math. és term.-tud. kar).

Adjunctus: Dr. SZENTPÉTERY ZSIGMOND, III.-tanár (I. a math. és term.-tud. kar).

Tanárségedek (I-ső): Dr. FERENCZI ISTVÁN, (I. a math. és term.-tud. kar). (II-ik): MÖCKEL KONRÁD (I. a math. és term.-tud. kar).

Tanárséged helyettes: SZAKÁTS DALMA (I. a math. és term.-tud. kar).

Gyakornokok: BARABÁS IDA és VERESS AMÁLIA (I. a math. és term.-tud. kar).

Praeparator: Pázsai József. Lak. Unió-utca 22. sz.

Szolgák: Szilágyi S. Márton és Vig György, jelenleg

mindkettő a harcsteren. Napdíjas szolga: Beredeczky Béla. Lak.: Holdvilág-utca 72.

### **Ábrázoló geometriai intézet.**

(Központi egyetemi épület, király-utcai szárny. III. emelet.)

Ideiglenes igazgató: Dr. HAAR ALFRED, (I. math. és term.-tud. kar).

Tanárságéd: Üresedésben.

Demonstrator: Üresedésben.

Szolga: Pápai József.

### **Ált. növénytani intézet, botanikus múzeum, Erd. Nemz. Múzeumi herbarium és botanikus kert:**

(Egyetemi közp. épület földszint, színház-utcai szárny s a régi színházban.)

A régi botanikus kert a Múzeumkertben, az új botanikus kert területe a Házsongárdon.)

Igazgató: Dr. GYÖRFFY ISTVÁN, (I. math. és term.-tud. kar).

Tanárságéd (I-ső): Dr. BOGSCH SÁNDOR, (I. math. és term.-t. k.).

Tanárságédi megb.: PÁPAI JÓZSEF és TÓDOR VIKTOR, (I. math. és term.-t. kar). Mindketten a harcsteren.

Szolgálattételre berendelve: PÉTERFI MÁRTON, áll. el. iskolai tanító és Erd. Múz. növényt. tb. ör. Lak. Kökert-utca 35. sz.

Kertinspector: Üresedésben.

Kertész: GÜRTLER KORNEL, (I. math. term.-tud. kar).

Laborans: Bodor István. Harcsteren.

Szolgák: Elekes Béla, orosz fogságban, Krisán Demeter, bevonult katonai szolgálatra.

Ideigl. szolgák: Szilágyi János, lak.: Linczeg-utca 10. sz. Beredeczki Károly, lak.: Eczetgyár-utca 8.

Kerti örök és a fűtő ideiglenesen felfogadva.

### **Természettani intézet.**

(Egyetemi központi épület. II. emelet, egyetem-utcai szárny.)

Helyettes igazgató: Dr. POGÁNY BÉLA, helyettes és magántanár, II. tanárságéd, okl. középisk. tanár, (I. math. és term.-tud. kar). Lakik: Schütz János-utca 13. sz.

I. tanársegéd: GYULAI ZOLTÁN, okl. középisk. tanár. Orosz fogságban.

Gyakornok: GASPARIK IREN. Lak.: Erzsébet-út 41. sz.

Egyet. mechanicus: Lutze Ferencz. Lak. Petöfi-utca 20. sz.

Egyet. mechanikus segéd: Scapa Konrád. Bevonult.

Gépkezelő: Fux György. Bevonult.

Laboráns: Fazekas András. Lak. Hegedüs-u. 3.

Szolgák: Szalai Károly, orosz fogságban; Gábor György, hősi halált halt a harcztéren.

### **Csillagászati intézet és gyűjteménytár.**

(Központi egyetemi épület, II. emelet, egyetem-utcai szárny.)

Helyettes igazgató: Dr. POGÁNY BELA, helyettes és magántanár, (I. math. és term.-tud. kar).

### **Gyakorlati physikai és elektrotechnikai intézet.**

(Egyetemi középponti épület, II. emelet, egyetem-utcai szárny.)

Igazgató: Dr. PFEIFFER PÉTER, (I. math. és term.-tud. kar).

Tanársegéd: GÁSPÁR GYULA. Lak. Trefort-utca 35. sz.

### **Mathematikai seminarium.**

(Központi egyetemi épület, király-utcai szárny. I. emelet.)

Igazgatók: Dr. RIESZ FRIGYES ügyvezető igazgató, dr. HAAR ALFRED, dr. ORTVAY RUDOLF (lásd math. és term.-tud. kar).

# EGYETEMI HIVATALOK.

## **Egyetemi rectori hivatal.**

Egyetemi tanácsjegyző: Dr. SZEMLER JENŐ, kir. tanácsos.  
Lak. Szentegyház-utca 2. sz.  
Irodafőtiszt: JUHÁSZ SÁNDOR. Lak. Sándor László-utca 7. sz.  
Napidíjas: PAP MARGIT. Lak. Berde Mózes-utca 4. sz.  
Szolga: Kovács József. Lak. Kövespad-utca 47. sz.

## **A jog- és államtudományi kar dékáni hivatala.**

Irodasegédtsízt: SZATHMÁRY NÁNDOR. Lakik: Fogoly-u. 11.  
Kezelőnö: PÁLMAY SÁNDORNÉ. Lakik: Ferencz József-út 18.  
Pedellus: Szabó Márton. Lak. Farkas-utca 8. sz.  
Szolga: Pázsí Mihály. Lak. Kőkert-utca 65. sz., a 2-ik üresedésben.

## **Az orvosi kar dékáni hivatala.**

Irodatiszt: RUZSVÁNSZKY BÉLA. Lak. Wesselényi M.-u. 13. sz.  
Napidíjas: Dr. DEÉSNÉ TÖMÖSVÁRY MARISKA. Lak. Fadrusz János-utca 3. sz.  
Pedellus: Opris Ferencz. Lak. Kendi-utca 1. sz.

## **A bölcsészeti-, nyelv- és történettud. kar dékáni hivatala.**

Irodatiszt: LÁZÁR J. ÖDÖN. Lak. Monostori-út 61. sz.  
Napidíjas: ÖZV. KABDEBŐ ÁRPÁDNÉ. Lak. Petőfi-utca 50.  
Pedellus: Turós András. Lak. Raktár-utca 6/a. sz.  
Szolgák: Ránta László. Lak. Petőfi-utca 36. sz.; Galambos László, Lak. Görbe-utca 7. sz.

**A mathem. és természettudományi kar dékáni hivatala.**

Segédtsízt: CSERNÁTONY LÁSZLÓ. Lak. Mikó-utca 14. sz.

Napidíjas: TÓTH GYÖRGY. Lak. Színház-u. 1. sz.

Pedellus: Pápai József. Lak. Rákóczi-út 15. sz.

Szolga: Moldován János. Lak. Hegyvölgy-u. 4. sz.

**Quaestura.**

Egyetemi quaestor: ORBÓK FERENCZ. Lak. Király-u. 29. sz.

Quaesturai ellenőrhelyettes: DÁVID BÉLA, irodatiszt. Lakik: Apaffy-utca 10. sz.

Napidíjas: P. VAJNA ANDRÁS. Lak. Petőfi-utca 17. Katonai szolgálatot teljesít.

Ideigl. napidíjas: ORBÓK PIROSKA. Lak. Király-utca 29.

Szolgálatételre berendelt gépkezelő: Krisán József. Lakik: Király-utca 4. sz.

**Gazdasági gondnoki hivatal.**

Gondnok: LADITS NÁNDOR. Lak. Petőfi-utca 5. sz.

Gondnoki ellenőr: NAGY KÁLMÁN. Lak. Zápolya-u. 6. sz.

Irógépközelő: LADITS MARGIT. Lak. Petőfi-utca 5. sz.

**Központi egyetemi gépész.**

Steuermann Lipót. Lak. az egyetemi épületben.

**Egyetemi főpedellus.**

Imrei Gyula. Lak. az egyetemi épületben.

**Kapus.**

Szalagyák Mihály. Lak. az egyetemi épületben.

**Egyetemi háziszolga.**

Piroska József. Lak. az egyetemi épületben.

# EGYETEMI EGYESÜLETEK.

## I. Kolozsvári Egyetemi Diákasztal (Mensa Academica).

Czélja: a szétszórva étkező egyetemi hallgatókat egyesíteni s ez által őket jó és olcsó étkezéshez juttatni. Czélját a következőkkel igyekszik elérni: a) házi kezelés vagy megbízható vállalkozó szerződtetése útján láttatja el az egyetemi hallgatókat jó és olcsó étellel; b) szegénysorsú egyetemi hallgatóknak egészen vagy félig ingyen ad eledelt.

### Vagyoni állása az 1916 17. tanév végén:

1. Takarékpénztárakban elhelyezett tőke	20076	kor.	64	fill.
2. Értékpapirosokban . . . . .	2220	"	—	"
Összesen . . . . .	22296	kor.	64	fill.

## II. Egyetemi kör.

(Alakult 1874-ben.)

Czélja: az egyetemi ifjúság önművelése. Együttes olvasó és önképző-körből áll. Saját helyiségébe hírlapokat és folyóiratokat járát, van könyvtára, tart gyűléseket. Tagjai tiszteletbeliek, rendezsek, rendkívüliek. Rendes tagjai lehetnek ezen kir. tud.-egyetem tanárai, tanársegédei, rendes és rendkívüli hallgatói. Tagsági-díj egy tanévre 6 kor., mely félévenként is fizethető.

### Vagyoni állása az 1915 16. tanév II. felében:

#### A) Bevétel:

1. Államsegélyből . . . . .	2224	kor.	72	fill.
2. Tagsági díjból . . . . .	292	"	30	"
3. Billiárd játékdíjból . . . . .	586	"	—	"
4. Kártya játékdíjból . . . . .	33	"	—	"
5. Dominó és sakk játékdíjból . . . . .	20	"	10	"
6. Vegyes bevételek . . . . .	65	"	06	"

Összesen . . . . . 3221 kor. 18 fill.,

azaz: Háromezerkettőszázhuszonegy korona 18 fillér.



## B) Kiadás:

1. Házbér (1914. nov. 1—1915. jun. 30-ig)	1000	kor.	—	fill.
2. Felügyelői lakásbér (1914. nov. 1—1915. jun. 30-ig)	200	"	—	"
3. Háznagyi kiadások	238	"	56	"
4. Lapok előfizetése (9)	218	"	85	"
5. Főtitkári átalány	10	"		"
6. Irodai szerekre	156	"	59	"
7. Régi adósságok törlesztésére	1059	"	16	"
8. Vegyes kiadások (írógépjavítás, hadbavonulóknak zászló stb.)	338	"	02	"

Összesen . . . . . 3221 kor. 18 fill.,

azaz: Háromezerkettőszázhuszonegy korona 18 fillér.

A kör vagyona: 369 kor. 31 fill. még e tanévben fel nem vett államsegély, melyet terhel a múlt szüneti pénztárosnak adott 200 kor. előleg; 219 kor. 92 fill. dr. Fabinyi Rudolf-alapítvány a quaestura kezelésében.

A kör tartozásai: Stief Jenő papirkereskedőnek	281	kor.	39	fill.
Korvin Mátvás könyvkereskedőnek	555	"	20	"
Somlyai Mihály kereskedőnek	19	"	42	"
Styaszny billiárdgyárosnak	542	"	50	"

Összesen . . . . . 1398 kor. 51 fill.

## III. Joghallgatók segítő egyesülete.

(Alakult 1873-ban.)

Az egyesület célja: A Kolozsvári Magyar Királyi Tudományegyetem szűkölködő rendes joghallgatóit, ha arra érdemesek, készpénzzel és egyéb rendelkezésre álló módon segélyezni. Az egyesület eszközei: alaptőke kamatai, tagsági-díjak, egyéb adományok és a könyvtár. Az egyesület tagjai lehetnek alapítók, rendesek és pártolók. Alapító tagok, kik legalább 100 koronával járulnak az egyesület alaptőkéjéhez; rendes tagok ama rendes joghallgatók, kik 4 kor. egyszerre befizetnek; pártoló tagok, kik pénzzel, vagy más módon segélyezik az egyesületet. A könyvtár helyisége: Központi épület, Király-utczai szárny, III. emelet.

## Vagyoni állás az 1916/17. tanév végén:

A quaestura őrzetében:	Érték-	Takarékp.
	papirokban:	betétekben:
	K f	K f
1. Főalap . . . . .	33.900	3.373·05
2. Dr. Kőrösi József-alap . . . . .	—	229·07
3. Züllich-alapítvány . . . . .	1.500	461·36
Összesen . . . . .	35.400	4.063·48

#### IV. Orvostanhallgatók segítő- és önképzőegyesülete.

(Alakult 1887-ben.)

Czélja: Feddhetetlen jellemű, szorgalmas és szegénysorsú tagjait segíteni, esetleg oly szigorló-orvosoknak, kik az egyesület rendes tagjai voltak, egy-egy szigorlatra, vagy fölvatásra szükséges díjt kölcsönözni; szakkönyvekből alakított könyvtár, folyóiratok beszerzése s az orv.-term.-tud. körébe tartozó fölolvasások tartása, pályakérdések kitűzése által a szakképzést előmozdítani.

Tagsági-díj évenként 4 korona, mely félévi részletekben előre fizetendő.

Vagyoni állása az 1916/17. tanév II. felében:

	Értékpapírosban		Készpénzben, takp. betétben	
	K	f	K	f
1. Főalap . . . . .	19100	—	2635	94
2. Brandt-alap . . . . .	300	—	108	12
3. Genersich A.-alap . . . . .	200	—	137	58
4. Géber-alap . . . . .	2100	—	308	45
5. Góth—Kánitz-alap . . . . .	300	—	50	84
6. Jubiláris Orvobáli-alap . . . . .	500	—	148	70
7. Makara-alap . . . . .	1000	—	127	32
8. Markusovszky-alap . . . . .	1200	—	195	63
9. Purjesz-alap . . . . .	500	—	74	42
10. Szigorlati kölcsönökben . . . . .	—	—	4077	15
11. Egyesületi bútorzat értéke . . . . .	—	—	1500	—
12. Könyvtár értéke . . . . .	—	—	8000	—
13. Kézi pénztárban . . . . .	—	—	—	—
Összesen . . . . .	24200	—	17364	15

#### V. Középiskolai tanárjelöltek segítő-egyesülete.

(Alakult 1881-ben.)

Czélja: szegénysorsú tanárjelöltek erkölcsi és anyagi támogatása.

Tagsági díj évenként 4 korona, mely félévi részletekben előre fizetendő. A tagsági kötelezettség egész évre terjed, ha a tag év-közben is lép be.

Vagyoni állása az 1916/17. tanév II. felében:

1. Főalap vagyona értékpapírosban . . . . .	19600	kor.	—	fill.
2. Főalap vagyona takp. betétben . . . . .	1640	„	17	„
3. Jubiláris segélyalap értékpapírosban . . . . .	500	„	—	„
4. „Jubiláris segély-alap“ takp. bet. . . . .	370	„	91	„

Átvitel . . . . . 22111 kor. 08 fill.

	Áthozatal . . .	22111	kor.	08	fill.
5.	„Dr. Ladányi Gedeon“ értékpapírok .	1200	„	„	„
6.	„Dr. Ladányi Gedeon“ takp. betétben	367	„	46	„
7.	„Dr. Szabó Károly“ értékpapírokban	400	„	—	„
8.	„Dr. Thaly Kálmán“ takp. betétben .	124	„	03	„
9.	„Dr. Thaly Kálmán“ alapítv. értékp.-ban	300	„	„	„
10.	„Dr. Thaly Kálmán“ alapítvány takp. betétben . . . . .	183	„	55	„
11.	„Dr. Meltzl Hugó“ alapítv. készpénz	100	„	„	„
12.	„Dr. Böhm Károly“ emlékalap (keze- lés alatt) készpénz . . . . .	90	„	57	„
13.	„Dr. Erdelyi Lajos“ tartaléktőke . .	80	„	„	„
14.	A könyvtár értéke . . . . .	1801	„	91	„
15.	Bútor és felszerelés . . . . .	480	„	40	„
16.	Befizetetlen díjak . . . . .	518	„	„	„
17.	Ki nem vett kamat . . . . .	236	„	76	„
18.	Pénztári készlet . . . . .	111	„	08	„

Összesen . . . . . 28104 kor. 84 fill.

azaz : Huszonnnyolczvezeregyszáznég korona 84 fillér.

## VI. Gyógyszerésztanhallgatók segítő- és önképző-egyesülete.

(Alakult 1872-ben.)

Célja: az önképzés és szegénysorsú gyógyszerésztanhallgatók, kik az egyesületnek tagjai, anyagi segítése.

Tagjai lehetnek gyógyszerész-növendékek. Tagsági díj fél-évenként 4 korona.

### Vagyoni állása az 1916/17. tanév II. felében:

1.	Főalap vagyona értékpapírosban . .	7900	kor.	—	fill.
2.	„ „ „ takp. betétben . . .	732	„	25	„
3.	Dr. Fabinyi Rudolf-alap értékp.-ban .	4100	„	—	„
4.	„ „ „ „ takp. betétben	526	„	11	„
5.	Züllich—Binder-alap értékpapírosban	600	„	—	„
6.	„ „ „ „ takp. betétben	395	„	51	„
7.	Dr. Nyiredy Géza-alap értékp.-ban .	1000	„	—	„
8.	„ „ „ „ takp. betétben	731	„	85	„
9.	Könyvtár-alap takp. betétben . . . .	19	„	53	„
10.	Könyvtár értéke . . . . .	2704	„	50	„
11.	Múzeum értéke . . . . .	300	„	41	„
12.	Bútorfelszerelés . . . . .	370	„	20	„
13.	Készpénz . . . . .	80	„	„	„

Összesen . . . . . 19460 kor. 36 fill.,

azaz : Tizenkilencvezernégyszázhatvan korona 36 fillér.

## VII. Kolozsvári Egyetemi Athletikai Club.

(Egyetemi torna-vívó-intézet helyiségeiben.)

Czélja: A Club tagjainak alkalmat nyújtani arra, hogy az athletika és a vele rokon sportágakban magukat gyakorolhassák. A téli hónapokban a Club vívó-kurzust tart.

Tagjai: tiszteletbeli, alapító, pártoló, rendes tagok. Rendes tagjai lehetnek a kolozsvári egyetem tanárai, egyéb tanító személyzete, rendes és rendkívüli hallgatói.

Tagsági díj: egy tanévre 8 korona, mely félévenként is fizethető.

### A Club vagyona:

1. Br. Wesselényi Miklós alapítványa . . . . .	159	kor.	11	fill.
2. Ezüst serleg (250 K értékben) . . . . .	250	"	"	"
3. Ezüst serleg (új, 100 K értékben) . . . . .	100	"	"	"
4. Vándordíj (300 K értékben) . . . . .	300	"	"	"
5. Bronz dombornú (50 K értékben) . . . . .	50	"	"	"
6. Kézi pénztári készlet . . . . .	277	"	77	"

Összesen . . . . . 1136 kor. 88 fill.

azaz: Égezerszázharminczhat korona 88 fillér.

A Club tulajdonát képező szerelvények, vívókardok, sisakok, athletikai eszközök, birkozó szőnyeg stb. nincsenek megbecsülve.

## VIII. Kolozsvári Egyetemi Gyorsíró-Egyesület.

(Alakult 1906-ban.)

A Kolozsvári Egyetemi Gyorsíró-Egyesület a Gabelsberger-Markovits-rendszerű gyorsírás teljesítése, művelése és az egyetemi gyorsírók erkölcsi és anyagi érdekeinek előmozdítása végett alakult. Ezen célját közgyűlések, föllovasó-gyűlések, levelező- és vitairási tanfolyamok, gyakorló órák, írásversenyek tartása, gyorsiroda szervezése, rokonzélú egyletek támogatása, pályázatok hirdetése, könyvtár létesítése és szaklap fentartása által igyekszik elérni.

Tagjai: tiszteletbeli, pártoló, alapító, rendes és rendkívüli tagok. Rendes tagok lehetnek a kolozsvári tudományegyetem tanárai, tanársegédei, a tanítói és tisztviselői karnak tagjai, rendes és oly rendkívüli hallgatói, kik még végbizonyítványt nem nyertek és magukat a tagsági kötelezettségnek alávetik, nevezetesen egy egyesületi évre két koronát akár egyszerre, akár félévi előleges részletekben az egyesület pénztárába befizetnek.

Az egyesület alapszabályait a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 33104—1907. sz. alatt jóváhagyta.

## IX. Kolozsvári Egyetemi Énekkar.

(Alakult 1908-ban.)

**Czélja:** A magyar férfikar művelése és terjesztése. E végből tagjainak alkalmat nyújt a zeneművészet iránti érzékük fejlesztésére. Czélja elérésére énekkart szervez, ennek tagjait rendszeres énekkutatásban részesíti. Az énekkar közreműködik egyetemi és más ünnepélyeken. (Alapszabályok 2. és 3. §.)

**Tagjai:** Dísz-, alapító-, pártoló- és rendes-tagok. Rendes tag lehet a Kolozsvári M. Kir. Ferencz József Tudományegyetem rendes és rendkívüli hallgatója, szigorlója, abszolváltja és doktora. Rendes tagsági díj évi 4 korona. (Alapsz. 5. és 9. §.)

**Vagyoni állapota az 1915. 16. tanév II. felében:**

Bevétel az egyet. tanács- és kormánysegély- lyel együtt . . . . .	6488 kor. 38 fill.
Ezzel szembeni kiadás . . . . .	6196 „ 65 „
Maradvány . . . . .	291 kor. 73 fill.,

azaz: Kettőszázkilenczvenegy korona 73 fillér, mely összeg a sz.-i. pénztárosnál további kezelésben van.

**Az énekkar ingó vagyona a következő:**

Erkel Ferencz: Himnusz.	Goll J.: „Apolló” X. XI. vezér- könyv.
Vártöldi Elek: Himnusz.	Káldi Gy.: Kurucz dalok.
Egressy Farkas: Szózat. (2 pld.)	Hoppe R.: Négyes férfikar.
Gyarmathy: Királyhímnusz.	Lyra: Férfi négyes vezérkönyv.
Oláh K.: Fohász.	Ábrányi - dr. Horváth: Mi a haza (melodráma).
Virányi: Fohász.	Stojánovits J.: Szerenád.
Liszt F.: Csata előtt.	Stojánovits J.: Tánczdal.
Bognár: Gyászdal.	Hackl: Tengerész a szénégetők között.
Klosz: Gyászdal.	Lányi: Kertem alatt.
Farkas Ö.: Rákóczi.	Pogatschnigg G.: Dal a dalról.
Lavotta—Hoppe: A reményhez.	Lányi: A boros vándor.
Lányi Ernő: Népdalegyveleg.	Révffy G.: Rendületlenül.
Virányi: Jelige.	Zsigmond F.: Eredeti székely népdalok.
Gaudeamus.	Valamint ezek vezérkönyvei
G. Wohlgemuth: Ó-német sze- relmi dal.	
Lányi Ernő: Dalesokor.	
Kjerulf: Hardangeri nászút.	
Pacius: A finndal.	

Egyesületi pecsétnyomó, karnagyi pácza és síp, 34 drb jelvény.  
Egy törzskönyv, 2 jegyzőkönyv, egy utalványozási könyv.

# EGYETEMI ALAPÍTVÁNYOK.

## I. Általános egyetemi alapítványok.

1. *„Ferencz-József-Erzsébet-arany-ösztöndíj“.* Ő császári és apost. kir. Felségének, I. Ferencz Józsefnek legmagasabb ezüstmenyegzője alkalmából, a monarchiabeli egyetemeken szegény, jóigyekezetű hallgatók segélyezésére tett alapítványa. Az egyenként 300 arany forintból álló, összesen 40 alapítványból a Kolozsvári Magyar Királyi Ferencz József Tudományegyetem részére három esik. Adományozza Ő cs. és ap. kir. Felsege, a legfelsőbb magán- és családi alapok igazgatósága útján beadandó folyamodványok alapján.

2. *K. Papp Miklós alapítványa.* Alapította néhai K. Papp Miklós, a „Magyar Polgár“ volt szerkesztője. 1872 decz. 31.-én kelt alapító-levele szerint, a Kolozsvári Egyetem életbeléptetése alkalmából örök időre 2000 forint alapítványt tett oly czélból, hogy annak kamatait évenként két szegény, de szorgalmas egyetemi polgárnak egyenlő részesedés arányában segély gyanánt adják ki, tekintet nélkül vallási és nemzetiségi különbségre. Az alapítvány adományozása az Egyetemi Tanácsot illeti; a kezelés az egyetemi quaesturára van bízva. Az Egyetemi Tanácsnak 1882 május 26.-án tartott ülésében hozott határozata következtében, az alapítvány kamatait a tudománykarok különbség nélkül, sorrendben élvezik. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 4300 korona és takarékp. betétben 45 kor. 33 fillér.

3. *Kolozsvár sz. kir. város alapítványa.* Kolozsvár sz. kir. város képviselőtestülete, a város összes polgárai nevében, a Kolozsvári Egyetem megnyitása alkalmával 1872 október 23.-án s folytatólag 1873 április 26.-án tartott képviseleti közgyűlésében 69. sz. alatt elhatározta, hogy a Kolozsvári Magyar Királyi Tudományegyetem mind négy tudománykara számára külön-külön 400 o. é. forintot, összesen 1600 forintot évenként, 1873 4. tanévtől kezdve és örök időre oly rendeltetéssel ajánl fel, hogy ezen összeg az arra érdemes pályaművek jutalmazására fordít-

fassék. A pályadíjak legfőlebb 200 frt s legalább 50 forintnyi összegben tízszázadok ki. A pályakérdések és pályadíjak kitűzése az egyes karok joga és kötelessége. Az alapító-levél kiállított a város 1873. április 26.-án tartott közgyűléséből s 2289- 1873. sz. a. 1874 januárius 1.-én az Egyetemi Tanácsnak megküldetett. Az Egyetemi Tanács 1873 jan. 8.-án tartott ülésében az alapítványt az alapító-levél I IV. pontjaiban foglalt feltételekkel együtt elfogadta és az alapító-levélre ez iránti nyilatkozatát rávezette. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter úr 7335—1874. sz. alatt februárius 22.-én az alapító-levelet helybenhagyta s a nmlgú m. kir. vallás- és közokt. miniszter úr 1874 jul. 22.-én 20,083 sz. a. leiratában örvendetes tudomásul vette.

4. *Mártonffy-Koncz alapítvány.* Alapítója Koncz Juliánna, özv. Mártonffy Gergelyné. Az 1872 október 10.-én Gogán-Váralján kelt alapító-levél szerint alapító úrnő végrendeletileg 2000 forintot hagyott erdélyi úrbéri kötelezvényekben, mely halála után három évvel, 1878 április 12.-én került, az alapító végrendelete szerint, az Egyetem rendelkezése alá. Az alapítvány kamata a legszorgalmasabb *Mártonffy* vagy *Koncz* nevű egyetemi hallgatónak adandó ki ösztöndíjjul, s ha nem volnának ilyenek, akkor a legérdemesebb szegénysorsú tanulónak adományozza az Egyetemi Tanács. A nmlgú m. kir. vallás- és közokt. miniszter úr 6419. szám alatt, 1874 márczius 6.-án, ez alapítványt tudomásul vette. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 5600 korona és takarékp. betétben 139 korona 56 fillér.

5. *„Első Ferencz József Negyedszázados Uralkodása Örömmünnepének Alapítványa”, Szamosújvár sz. kir. város által.* E czímen Szamosújvár sz. kir. város 1873. évi november hó 27.-én tartott közgyűlésében 1871 - 1873. sz. alatt kelt határozatával, örök időre szólólag négy alapítványt tett Ő Felsége I. Ferencz József király 1873. évi december 2.-án ünnepelt 25 éves uralkodása emlékére és pedig kettőt a Kolozsvári Magyar Királyi Tudományegyetemen tanuló és jögyekezeti szamosújvári születésű hallgatók számára. Adományozza maga a város egyenként 120 forint összegben. Kiosztatik féléves előleges részletekben. Az alapítványt a nmlt. m. kir. vallás- és közokt. miniszter úr 1874. évi decz. 2.-án 32.814. sz. alatt tudomásul vette, s az Egyetemi Tanács 1875 januárius 4.-én tartott ülésében elfogadta.

6. A nmlgú m. kir. vallás- és közokt. miniszter úr 26.239 -1872. sz. leiratával *20 állami ösztöndíjat* bocsátott az Egyetem rendelkezésére, melyből mind a négy karban 5-5 ösztöndíj osztandó ki. Ezen ösztöndíjak pályázat útján, írás és szóbeli vizsgálat alapján adományoz-

latnak, s „nem szegény tanulók gyámolítására, hanem kiváló tehetségek jutalmazására“ vannak rendelve.

7. *Trefort-alapítvány.* Alapította a Kolozsvári Magyar Királyi Ferencz József Tudományegyetem tanártestülete, dr. Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr ö nagyméltósága 10 évi miniszteri működése ünnepének emlékére, a tanári kar kebelében eszközölt gyűjtés útján. Az alapítvány jövedelme a Kolozsvári Magyar Királyi Ferencz József Tudományegyetem tanárai jóigyekezetű gyermekeinek a neveltetésben és taníttatásban való segélyezésére fordítandók. Az alapítványi tőke kamatai egyelőre tőkésíttetnek, míg a tőke 4000 forintra emelkedik. Az alapító-levelet az 1885. évi márczius hó 16.-án tartott tanári értekezlet állította ki, melyet a nagyméltóságú vallás- és közokt. miniszter úr 1885. évi július hó 30.-án 28,259. sz. alatt jóváhagyott. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 11.700 korona és takarékp. betétben 441 korona 85 fillér.

8. *Peielle István nevére tett alapítvány.* Alapítója Peielle István özvegye. Az alapítványi tőke 10,000 forint. Célja szegény, jó előmenetelű egyetemi hallgatók segélyezése. Az alapítványi tőke az időközben felgyűlt kamataival együtt beépített az Egyetemi Diákasztal palotájába.

9. *Érsekújvári Gyarmathy Miklós alispán nevére tett alapítvány.* Alapította Kolozsvármegye tisztviselő-kara. Az alapítványi tőke 4000 kor. Célja: az alapítványi oklevélben megnevezett kolozsvármegyei tisztviselőknek, mint alapítóknak, törvényes leszármazói közül két jóelőmenetelű és szorgalmas egyetemi hallgató segélyezése oly módon, hogy a segély fele részben a jogi kar, másik fele pedig az egyetem bármely másik kara hallgatójának jusson. Adományozza az Egyetemi Tanács Kolozsvármegye mindenkori alispánjának kijelölése figyelembe vételével. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 7300 korona és takp. betétben 657 kor. 74 fillér.

#### 10. *Alapítványok a léte:sítendő Diák-Otthon javára:*

1. Dr. Lechner Károly, ny. r. orvostanár alapítványa. Az Egyetemi Tanács 1898. évi jun. hó 28.-án tartott IX. r. ülésében Lechner tanár, akkori Rector magnificus, 2000 koronát adományozott a Diákotthon céljaira.

Az alapítványról szóló alapítóoklevelet az Egyetem Tanácsa 1904. évi december hó 29.-én tartott IV. rendes ülésén elfogadván, azt a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1905. évi május hó 13.-án 36.593. szám alatt kelt rendeletével jóváhagyta.



Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 3800 korona és takarékp. betétben 504 kor. 58 fillér.

2. Dr. Vályi Gábor jog- és államtudománykari ny. r. tanár alapítványa. Kolozsvárt 1901 szept. 26.-án kell átírata kíséretében Vályi tanár, akkori prorektor, 1000 kőronát küldött be a Rector kezéhez a Diákkotthon javára tett alapítványul. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 1500 korona és takp. betétben 445 kor. 18 fillér.

11. *Dr. Moldován István alapítványa.* Alapítója dr. Moldován Gergely, a bölcsészlet-, nyelv- és történettudományi kar ny. r. tanára, a ki 1908. évi nov. hó 14.-én az egyetem rectorához intézett levele kíséretében 3 darab, összesen 3000 korona névértékű 4%-os magyar koronajáradék-kötvényt azzal a rendeltetéssel küldött meg, hogy az néhai fia, dr. Moldován István alapítványa czímen kezeltessék. Az alapítványi tőke évi kamatja, évenként az Egyetem évzáró-ünnepén, jutalomdíj gyanánt, karonként váltakozva, annak a rendes hallgatónak adandó ki, a ki apátlan és anyátlan, teljesen vagyontalan, szorgalmával, jó magaviseletével társai közül kitűnik s az első félév tanulmányaiból legalább jó eredményt tud felmutatni.

A jutalmat, a váltakozó karok ajánlatára, a Kolozsvári Magyar Királyi Ferencz József Tudományegyetem Tanácsa adományozza.

A kamat, ha a jutalom valamelyik évben nem adatnék ki, a tőkéhez csatolandó.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1909. évi febr. hó 25.-én 15,874. sz. a. kelt rendeletével az alapító-levelet jóváhagyta. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 3000 korona és takarékp. betétben 266 kor. 96 fillér.

## II. A jog- és államtudománykari alapítványok.

12. *Kibédi Biasini Domokos alapítványa.* K. Biasini Domokos, kőr. keresk. tanácsos († 1895 jan. 2.) 1872 nov. 11.-én, az Egyetem életbeléptetése alkalmával, két darab 100 forintos úrbéri kötvényt tett alapítványul, azon kijelentett szándékkal, hogy teljessége szerint, időről-időre, ez alapítványt gyarapítandja. Az 1873/74. tanévben ez alapítvány gyarapítására újabban két darab 100 forintos erdélyi úrbéri kötvényt bocsátott az Egyetem rendelkezésére. Az alapítvány kamataiból minden második esztendőben, örök időn át, egy szegény egyetemi joghallgató segélyeztetik. Az adományozás az egyetem Rectorát illeti, a ki az ado-

manyozas iránt a jog- és államtudományi kar véleménye alapján határoz. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 1000 korona és takarékp. betétben 12 kor. 78 fillér.

13. *A magyar-francia biztosító részvénytársaság alapítványa.* A magyar-francia biztosító részvénytársaság 1881. évi május hó 25.-én tartott első közgyűlése általános oktatási és népnevelési célokra 1000 forintot szavazott meg s azt azonnal készpénzben a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ö nagyméltósága rendelkezésére bocsátotta. A nagyméltóságú miniszter úr ez összeg felét a kolozsvári magyar királyi Ferencz József Tudományegyetemen, három évenként hirdetendő pályázat alapján, a tanuló ifjak által szabadon választható tárgy fölött kidolgozandó legjobb nemzetgazdasági kisebb tanulmány jutalomdíja javadalmazására szánta s az alapítványi tőkét 5 darab 100 forintos magyar papírjárdék-kötvényben és 1 drb. 50 frtos szőlődézsma váltsági kötvényben 1881. évi május hó 31.-én 360. elnöki szám alatt kelt rendeletével, az Egyetemi Tanácsnak megküldötte. Az ezen alapítványból javadalmazott jutalomdíjat a jog- és államtud. kar tanáraiból alakított hármas-bizottság a legjobbnak talált tanulmány szerzőjének adományozza. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 2200 korona és takarékp. betétben 635 kor. 56 fillér.

14. *Dr. Hegedüs Sándor-féle alapítvány.* Alapította dr. Hegedüs Sándor, országgyűlési képviselő. Az alapítványi tőke 1000 frt. Célja: az alapítványi tőke kamataival egy szegénysorsú jó tanuló első éves joghallgatónak a diák-asztalnál való ellátásának könnyítése. A kijelölés a jog- és államtudományi kar mindenkori dékánját illeti. Az alapítványi vagyon jelenleg: 2500 korona és takp. betétben 88 kor. 62 fillér.

15. *Züllich István-féle pályadíj-alapítvány.* Az alapítványi tőke 2000 korona, „melynek évi kamatja a jogi karban kiírt pályadíjra érdemes munka jutalmazására fordítandó“. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 3800 kor. és takp. betétben 353 kor. 63 fillér.

16. *Dr. Groisz Gusztáv és Szabó Claudine alapítványa.* Alapítója: dr. Groisz Gusztáv egyet. ny. r. tanár († 1899 jan. 21.-én), a ki 1894 április 4.-ről a jog- és államtudományi karhoz intézett bejelentésében, a cél megjelölése jogának fentartása mellett a saját és felesége nevére 1000 1000 frt, összesen 2000 frtos alapítványt, tett melynek első részletéül 500 frt névértékű italmérésijog kártalanítási kötvényt azzal a megszorítással fizetett be, hogy a többi három részletet, ha életben marad, a három következő év alatt fogja befizetni, de halála esetén a kötelezettség örököseire át nem szállhat.

Hafala a cél meghatározása és a további részletek befizetése nélkül következvén be, a jog- és államtudományi kar 1900. évi márczius 24.-én tartott ülésében hozott és a vallás- és közokt. Miniszter 25,170 1901. sz. a. rendeletével helybenhagyott határozata alapján az 500 frtos értékpapir 4½% évi kamatai mindaddig a tőkéhez csatolandók, míg az kétezer koronára emelkedik.

A 2000 koronára emelkedő alapítvány évi kamata a jogi kártól kitüzendő büntetőjogi pályakérdéste írt legjobb pályamű jutalmazására lesz fordítandó.

Pályázhatnak a karnak, a pályadíj kiírása idején, tényleges hallgatói, illetőleg azok is, kik amaz év I. avagy II. felében nyernek végbizonyítványt.

A pályadíj odaitélése és kiadása kizárólag a jogi kart illeti. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 2400 korona és takp. betétben 389 kor. 99 fillér.

17. *Özv. Specht Károlyné szül. züllborni Züllich Emilia tarúlmányi ösztöndíj-alapítványa.* Özv. Specht Károlyné szül. Züllich Emilia 1900. évi márczius 31.-én kelt végrendeletében, Marosvásárhelyt, a Szent Miklós-utczában levő és el nem idegeníthető házastelkét örökös alapítványkép a kolozsvári tudományegyetem jog- és államtudományi karának hagyományozta a célból, hogy annak a fentartási- és adó-alap megteremtése után évenként befolyó tiszta házbér jövedelméből két jóra való, marosvásárhelyi illetőségű, ny. r. joghallgató egész tanpályája alatt anyagi támogatást nyerjen.

Az alapítványt a jogi kar kezelteti, ez írja ki a pályázatot s kizárólag ez ítéli oda a szorgalmat és előmenetelt tanúsított marosvásárhelyi jóra való két hallgatónak. Több pályázó közül a kiválóbbaknak, egyenlők között a szegényebbeknek van előnye. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 4100 korona és takp. betétben 2774 kor. 56 fillér.

18. *Dr. Kolosváry Sándor és Kiss Terézia alapítványa.* Alapítója: dr. Kolosváry Sándor egyetemi nyilv. rendes tanár, a ki nyugalomba vonulása alkalmából, a jog- és államtudományi karhoz intézett 1910. évi június hó 19.-én kelt bejelentésében, saját és felesége nevére, egy darab 1000 (ezer) koronás m. járadék kölcsönkötvény és annak 1910. évi december 1-étől esedékes szelvényeiből álló alapítványt tett oly kijelentéssel, hogy a Quaestura őrizetében mindaddig kamatoztassék, míg az alapítványi tőke 2000 (kettőezer) koronára emelkedik. Ha ez bekövetkezik, mint kizárólagos jogkari alapítványnak kamatai, egy jóügykezelő szegény magyar joghallgató számára, mint

mensa academical segély adományoztassék. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 1000 korona és takarékp. betétben 319 kor. 58 fillér.

### III. Orvoskari alapítványok.

18. *Maizner János alapítványa.* Alapítója Maizner János dr. egyetemi ny. r. tanár († 1902 jun. 30.), a ki 1872 okt. 22.-én az orvosi kar ülésében 400 frt úrbéri kötvényt tett le alapítványképen az orvosi kar, mint egyetemi facultas, első tanártestületi ülésének emlékére. Az alapítvány célja a Kolozsvári M. Kir. Ferencz József Tudományegyetem orvosi karánál alkalmazásban levő tanársegédek, műtönövendékek, gyakornokok és más hasonló minőségben alkalmazottak tudományos dolgozatainak jutalmazása.

Az alapítvány a kamatok hozzáadása által mindaddig növeltetik, a míg 4000 K-ra nem emelkedik. A 4000 korona értéket elért tőke kamatai jutalomdíjra felhasználandók. E célból minden tanév kezdetén pályázat hirdettetik; a tudományos dolgozatok április 15-ig nyújtandók be, elbírálásukat az orvosi kar saját hatáskörében teljesíti. A díjak odaítélése az orvosi kar teljes ülésében szavazatiöbbséggel, kiosztásuk az egyetem alapítása ünnepén a rector által történik. Jutalomra igényt tarthat minden oly dolgozat, mely egyik pályázat határidejétől a másik pályázat határidejéig (április 15.) nyomtatásban vagy kéziratban benyújtott. Az alapító levelet a nagymélt. vallás- és közokt. miniszter úr 1900 augusztus 10.-én 56.449. sz. a. jávahagyta. Az alapítványból az első jutalomdíj 1902 május hó 29.-én adatott ki. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 4300 korona és takarékp. betétben 456 kor. 67 fillér.

19. *Dr. Schulek Vilmos-féle* „Szemkórodai szegény-alap“. Alapított 3 drb. 100 frtos és 1 drb. 50 frtos névértékű erdélyi földtelhermentesítési kötvénnyel, 1873 április 15.-én, azon kitűzött czéllal és feltétel alatt, hogy az alap kamatait a szemészet tanára szegény szembajosok pápaszem-szükségletének és útazási költségének fedezésére fordítsa és a miként való elköltésről utólag évenként a kar-nak jelentést tegyen. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 1400 korona és takp. betétben 72 kor. 85 fillér.

20 *Pfenningsdorffiana fundatio.* Alapítói Pfenningsdorf Antal, kolozsvári orvos-sebész és neje Czikéli Anna, kik 1871-ben Kolozsvárt

elhaltak. 1868. december 12.-én közös végrendeletet készítettek és egy 5000 frtból álló alapítványt hagytak hátra azon rendelkezéssel, hogy annak neve „Pfeuningsdorffiana fundatio” legyen.

Az alapítvány az itt közölt szabályzat szerint kezeletik.

1. Néhai Pfeuningsdorff Antal és neje Cziki Anna által 1868-ik évi december 12.-én kell végrendelettel hagyományozott 5000 osztr. értékű forintnyi alapítványnak, valamint az ezen alapítvány kamatainak fel nem használása folytán 1879. év végéig felszaporodott s a végrendeletileg hagyományozott 5000 forinthez tőkeképen csatolandó összegnek neve legyen „Pfeuningsdorffiana fundatio”.

2. Az egész alapítvány pontos és hű kezelés végett a Kolozsvári M. Kir. Tudományegyetemi quaesturához tétetik le. Ez felelős az alapítványi tőke csonkítatlan fentartásáért és köteles a tőke állapotáról, annak kamatairól és ezek felhasználásáról szóló számadásait a Vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak évről-évre felterjeszteni.

3. A hagyományozott összegből 4000 forintnak, valamint az ezen 4000 forintnak fel nem használt s az 1-ső számú pont értelmében tőkésített kamataiból álló alapítványi összegnek kamatait évenként élvezzék és kapják, vallás és nemzetiségi különbségre való tekintet nélkül, a Kolozsvári M. Kir. Tudományegyetemen bekebelezett olyan szegény és jóigyekezetű orvostanhallgatók, kik Magyarország erdélyi részében születtek s az orvosi tudományokat legalább már hat féléven át hallgatták s ez időből legalább négy félévet a Kolozsvári Tudományegyetemen töltöttek.

4. Egy-egy ösztöndíj 100, azaz egyszáz forintban, 200 koronában állapítatik meg. Ilyen 100 forintos ösztöndíj annyi adományozható, a hányszor száz forintot kamatozik a mindenkor tőke négyötöd része.

5. A száz forintos ösztöndíjak kiadományozása után fennmaradt kamattöbblet mindaddig tőkésítendő, míg a tőke ez által oly magasra nem emelkedik, hogy négyötödrészenek kamataiból a száz forintos ösztöndíjak száma egygyel-egygyel szaporítható.

Éppen így csatolandók a tőkéhez azon megtakarított összegek is, melyek pályázó hiányában, távozás, elhalálozás, más nagyobb ösztöndíj elnyerése, vagy egyéb ok miatt ki nem adhatók, avagy visszatérülnek.

6. Az ösztöndíj-alap után járó kamatokból álló ösztöndíjak évenként leendő odaitélése, illetőleg adományozása, a Kolozsvári M. Kir. Tudományegyetem orvosi kara által történik.

7. A mindenkor i tőke egy ötödreszének kamatai a végrendelet szerint, az alapítvány kezelőjét illetik. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 28.600 korona és takarékp. betétben 1749 kor. 72 fillér.

A Kolozsvári Ferencz József Tud.-egyetem orvosi kara, mint az alapítvány kezelője, 1877 július 4.-én tartott ülésében, 9.-ik sz. alatt hozott határozatával, a kezelési jutalékról oly formán mondott le és az 1877-ik év október 20.-án tartott ülésében, 73-ik jegyzőkönyvi pont alatt, ezen lemondást olyformán tartja fenn, hogy a tőke emez egy ötöd-résznének kamataiból külön kari szigorlati és felavatási ösztöndíjat alapít, mely ösztöndíjra, illetőleg ösztöndíjakra, ugyanazon kari harározat értelmében, csak pályavégzett, egyébként a 3. pontban megállapított minősítéssel bíró orvostanhallgatók tarthatnak igényt. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 3600 korona és takp. betétben 835 kor. 88 fillér.

A nmélt. v. és k. kormány jóváhagyta 1900 ápr. 14.-én 16.625. sz. a.

21. *Markusovszky-alap.* Alapítója, a Kolozsvári Magyar Kir. Tudományegyetem orvosi kara, 1892 november 19.-én tartott III. r. ülésében a kar Markusovszky Lajos dr. miniszt. tanácsosnak a kolozsvári egyetem orvosi intézetei létesítésében szerzett elévülhetetlen érdemei elismeréséül, a közpályáról történt visszavonulása alkalmából a kari pénztárból 2000 korona értékű alapítványt tett.

Az alapítvány kamatai a Kolozsvári M. Kir. Ferencz József Tud.-egyetemi orvostanhallgatók segélyző- és önképző-egyesületének adatkak ki és orvosi tankönyvek vásárlására fordítandók. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 2800 korona és takarékp. betétben 304 korona 65 fillér.

Az alapító-levelet a nagymélt. yall. és közokt. miniszter 1893 szept. 26.-án 16.454. sz. rendelettel hagyta jóvá.

22. *A Kolozsvári M. Kir. Ferencz József Tud.-egyetem orvosi karának alapítványa a kolozsvári mensa akad. (diákasztal) javára:*

Az alapítványt a kar 1895 febr. 22.-én tartott VI. r. ülésében tette a saját pénztárából, tizenkét orvoskari tanár nevében, 1200 korona összeggel. Az alapítványi tőke 4% m. koronajáradéki kötvényekben van elhelyezve.

Az alapító-levelet a vallás- és közoktatásügyi miniszter 1897 jun. 24.-én és 1898 aug. 12.-én 35.408, illetőleg 44.743. szám alatt kelt jóváhagyásával erősítette meg.

23. *Brandt József alapítványa.* Alapítója Brandt József dr., a sebészet volt ny. r. tanára az orvosi karban († 1912 VI. 12.), a ki tanárkodásának 25-ik évfordulója emlékére a helybeli egyet. sebészeti műtőintézethez kötött műtőnövendéki ösztöndíj alapítása céljából 1000 frt névértékű erdélyrészi magyar jelzalog-hitelbank részvénytársági záloglevelet tett le az orvoskari dékáni hivatalban.

Ez alapítvány és a netalán még hozzácsatolandó összegek kamatait tőkésíteni kell addig, a míg az évi kamat 1000 koronára emelkedik. Ekkor ebből az összegből a sebészeti tanszék mellett egy új műtőnövendéki állás rendszeresítetik, a melyre pályázhatik valláskülönbségre való tekintet nélkül akármely egyetemes orvosdoktori okleveles-egyen, a ki a szorosabb értelemben vett Magyarországon vagy erdélyi részeiben született. Az ösztöndíjat az orvostudományi kar ítéli oda a sebészeti és műtőintézet igazgatójának a szokásos felvételi vizsgálat eredményére vonatkozó véleményes javaslata alapján és a határozat a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyása után válik érvényessé. A nyertes műtőnövendék az ösztöndíj élvezetében tovább is meghagyható, ha működésétől azt lehet reményelni, hogy önálló tudományos búvárkodásra használja az időt itthon, vagy a külföldön.

Az alapító-levelet a vallás- és közoktatásügyi miniszter 1898 decz. hó 14.-én 81.050. sz. a. kelt jóváhagyásával erősítette meg. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 5800 korona és takarékp. betétben 596 kor. 47 fillér.

24. *Dr. Belky János alapítványa.* Belky János dr. (egyetemünkön a törvényszéki orvostan 1892. évi november hó 16.-án elhunyt tanára) nevének emlékére van téve ez az alapítvány, a mely összeg k o s z o r ú v á l t s á g czímén gyűlt össze. Az alapítvány kamatai évente november hó 16.-án, dr. Belky János tanár halála napján, oly szegényebb sorsú szigorló orvosnak adományozandók, ki a törvényszéki orvostanból jó előmenetelt tud felmutatni és a III. orvosgyakorlati szigorlatot óhajtja letenni. E célból évente október 1-én nyilvános pályázat írandó ki melynek alapján a kar az összeget odaitéli.

Az alapító-levelet a vallás- és közokt. miniszter 1895 július 11. kelt 28.985. sz. rendeletével jóváhagyta. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 2400 kor. és takp. betétben 347 kor. 92 fillér.

25. *Goldberg-féle alapítvány.* Ő csász. és apost. királyi Felső-gének 1896. évi április 30.-án Budapesten kelt legfelsőbb elhatározása értelmében a bécsi egyetem orvosi karában tanuló erdélyrészi illetőségű hallgatók részére fennállott két Goldberg-féle, egyenként 315 forintos

ösztöndíj az 1896/7. tanévtől kezdve a Kolozsvári Tud.-egyetem orvostudományi karában tanuló erdélyi részzi illetőségű hallgatóknak adományozandó. (25.104 1896. V. és K. miniszteri rendelet.)

Ezen ösztöndíjra jeles előmenetelű hallgatók tarthatnak igényt, vallásfelekezeti különbség nélkül.

„A folyamodó szegénysége számba vehető ugyan, de nem képez feltétlen kelléket“. (1896 59.759. V. és K. miniszt. rendelet.)

Az ösztöndíjak betöltése szabadon választható orvoskari tárgyból való szóbeli és írásbeli versenyvizsga alapján történik.

26. *Erdélyi himlőoltási-alapból rendszeresített műtőnövendék-ösztöndíj.* Ő császári és Apostoli királyi Felsége 1897. évi jan. 22.-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározása értelmében megengedtetett, hogy a bécsi és budapesti tud.-egyetemeken az erdélyi himlőoltási-alapból rendszeresített két, egyenként 400 forinttal javadalmazott erdélyi műtőnövendéki ösztöndíj az 1897/8. tanévtől kezdve a Kolozsvári Tud.-egyetemhez áttétessék. (L. 5877 1897. évi vallás- és közokt. miniszt. rendeletet.)

27. *Dr. Purjesz Zsigmond külföldi útisegély-alapítványa.* Alapítója dr. Purjesz Zsigmond, a kolozsvári m. kir. Ferencz József tudományegyetem nyug. tanára, a ki 1912-ben 10.000 korona névértékű 4%-os koronajáradékot tett le az egyetem Quaesturájában azzal a kéréssel, hogy azt az orvostudományi kar az orvosképzés céljait szolgáló alapítványként elfogadja és kezelje. Az alapítvány célja, hogy annak kamataiból az alapító-levélben bővebben megjelölt módon a kolozsvári m. kir. Ferencz József tudományegyetem valamelyik intézeténél két esztendő meghaladó idő óta szolgáló gyakornokok, tanársegédek vagy adjunktusok időről-időre külföldi tanulmányokra fordítandó segélyt, illetve ösztöndíjat nyerjenek. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 10000 korona és takp. betétben 2194 kor. 02 fillér.

Alapító-levél jóváhagyatott 1913 ápr. 4. 36.747. sz. vallás- és közokt. miniszteri rendelettel.

#### IV. Bölcsészet-, nyelv- és történettudománykari alapítványok.

27. *Meltzl Eötvös-alapítványa.* Alapítója dr. Meltzl Hugó egyetemi ny. rendes tanár, († 1908 jan. 20.) ki az egyetemi magántanári intézménynek ezen egyetem bölcsészeti karában 1874 5. tanévben történt meghonosulása emlékére 100 frt adományt tett, mely addig kamatoztatandó,



míg a tőke 1000 frtra növekedik. Az évenként való kamatok háromnegyedét azután pályázat útján olyan bölcsészeti magántanárok nyerik, kik egy triennium alatt legalább egyszer speciale collegiumot tartottak a következő négy költő s illetőleg philosophus valamelyikéről, ú. m. br. Eötvös József, Lessing G. E., Schopenhauer A. és Petőfi Sándor. Az évenként való kamatok egynegyedét, tovább-gyapodás céljából, a tőkéhez kell csatolni. Az alapító-levél 1881 febr. 2.-án, mint br. Eötvös halála napjának X-ik évfordulóján állíttatott ki, a tanács pedig 1881 december 30.-án tartott ülésében, 53. jknyvi sz. alatt elfogadta és a vallás- és közokt. miniszter önmlga 1882. évi 2231. sz. alatt, köszönetének kifejezése mellett, jóváhagyta. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 1100 korona és takp. betétben 293 kor. 81 fillér.

28. *A Magyar Tudományos Akadémia könyvalapítványa.* A Magy. Tud. Akadémia 1892 nov. 28.-án tartott X. összes ülésében elhatározta, hogy a kiadásában megjelent Nyelvtörténeti Szótárral és a Monumenta Hungariae Historicának minden évben egy-egy osztályával jutalmazza meg a budapesti, kolozsvári és zágrábi tud.-egyetemeknek egy-egy, a magyar nyelvészettel, illetőleg a történelemmel foglalkozó rendes hallgatóját, kit az illető kar szaktanárai erre a kitüntetésre, min legméltóbbat ajánlanak. A kar a márcziusi-ülésen pályázat alapján határoz arra nézve, kit tart legméltóbbnak a kitüntetésre s határozatát közli a Magyar Tud. Akadémiával, mely a jutalom odaítélését évenként a nagygyűlésen hirdeti ki.

29. *Herrmann Antal-alap.* Herrmann Antal magántanár azzal a szándékkal, hogy a Kolozsvári M. Kir. Ferencz József Tudományegyetem hallgatóinak ösztönt adjon az erdélyi népélet és néplélek tanulmányozására s az ilyenmü költségek fedezéséhez némileg járúljon, minden félévre, a melyen az egyetemen előadásokat tart, 1898 június 14.-én kelt alapító-levele értelmében egyelőre ötven koronát tűzött ki Erdély néprajzára vonatkozó, tudományos értékű munkálatok jutalmazására. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 300 kor. és takp. betétben 105 kor. 65 fillér.

30. *Finály-alap.* A kar 1903 június 17.-én tartott rendes ülésében kimondta, hogy azt az összeget, a mely boldog emlékü dr. Finály Henrik egyetemi tanár elhalálozása alkalmával († 1898 febr. 13.) a kar tanárainak önkéntes adakozásából összegyűlt, mindaddig kamatoztatja, a míg a tőke 2000 koronára nem emelkedik. Az alap célját a kar, tekintettel nagynevű tagja tudományos munkakörére, akkor határozza meg, a mikor a tőke a mondott összeget eléri. A tanács az alapítványt ezzel a fentartással

1903 június 14.-én elfogadta, a nagymélt. vallás- és közoktatásügyi miniszterium pedig 1904 januárius 14.-én 63,166 1893. sz. a. jóváhagyta. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 400 korona és takp. betétben 124 kor. 39 fillér.

31. *Köváry László-alap.* Dr. Köváry László történetíró annak emlékére, hogy a kar őt tiszteletbeli doctorrá avatta, élete tartamára évi 200 kor. lefizetésére kötelezte magát, alapítványának közelebbi célját azonban csak később kívánta meghatározni. A kar az alapítványt 1902 június 20.-án tartott rendes ülésében 207. sz. a. köszönettel fogadta, az alapító pedig a dékánhoz 1903 április 5.-én intézett levelében kijelentette, hogy a karra bizza, halála után az akkor meglévő összeg rendeltetési célja iránt legjobb belátása szerint miként intézkedjék. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapírosban 1700 korona és takp. betétben 385 korona 20 fillér.

32. *Dr. Vajda Gyula-alap.* A kar 1909 márczius 27.-én tartott ülésében kimondta, hogy dr. Vajda Gyula egyetemi nyilv. rendes tanár elhalálózása alkalmával († 1909 márcz. 26.) koszorú-megváltás címén gyűjtést rendez és Vajda-alapítványt létesít egy később meghatározandó célra. Az alapítványi vagyon jelenleg: 600 korona és takp. betétben 165 korona 15 fillér.

## V. Matematikai és természettudománykari alapítványok.

33. *„Fundatio Brassaiana“.* Alapítója dr. Brassai Sámuel, egyet. ny. r. tanár és 1879/80. tanévi rector († 1897 jun. 24.), ki 1881 jan. 25.-én kelt alapító-oklevéllel 200 forintnyi alapítványt tett le oly célból, hogy ez összeg kamatozzék mindaddig, a míg az az alapító s netalán másoknak is hozzájárulásával, valamint a kamatokkal 1000 frtra nem szaporodik; azután pedig, a mikor az alapítvány 1000 frtra emelkedett, annak kamataiból a math.-természettudom. karban doctori szigorlatot tevő oly szegénysorsú ifjaknak a szigorlati költségei fedeztessenek vagy pótoltsanak, a kiket a math. és természettud. kar arra érdemesnek ítél. Az adományozás a math. és természettud. kart illeti. Az egyetemi tanács az alapítványt 1881. év januárius 22.-iki ülésében elfogadván, annak a „Fundatio Brassaiana“ nevet adta; egyszersmind az alapítvány tételéről a nm. vallás- és közokt. miniszter urat értesítvén, ő nmlsga azt 3884 -1881. szám alatt kelt leíratával, köszönetének

kifejezése mellett, örvendetesen tudomásúl vette. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 1700 korona és takarékp. betétben 295 kor. 54 fillér.

34. *Dr. Kanitz Ágost* nyilvános rendes tanár, mint az egyetem 1887/8. tanévi rectorának alapítványa. Az alapítványi tőke 4 darab, egyenként 200 forint névértékű papirosjáradék-kötvény és 1 darab 100 forintos magyar jelzálog-hitelbank nyereségnyelvény-kölcsönpapiros. Az alapítvány célját a math. és természettudományi kar meghatározta és a Minister jóváhagyta. Az alapítványi vagyon jelenleg: értékpapirosban 3200 korona és takp. betétben 890 kor. 75 fillér.

35. *„Dr. Vályi Gyula-féle külföldi tanulmányi ösztöndíj alapítványa”*.

# AZ EGYETEMI HALLGATÓK NÉVSORA

AZ 1916/17. TANÉVBEN.

## 1. Joghallgatók.

N é v	Tan- félév	N é v	Tan- félév
Adamik István.....	I	Bölöny Imre.....	I
Adler Jenő.....	I—II	Brunner Jenő.....	I—II
Adler Nándor.....	II	Bugyul Sándor.....	I—II
Albani Oktávián.....	II	Chirila Lázár.....	I—II
Albrecht Ferencz.....	I—II	Ciortea Sándor.....	I
Aibu András.....	I	Cingudean János.....	I
Almasán Ágoston.....	I—II	Ciupe György.....	I—II
Angerbauer Roland.....	I—II	Cucuiu Virgil.....	I
Arnold Ferencz.....	I—II	Csala Dezső.....	I—II
Ábrámovszky János.....	I—II	Császár Imre.....	I—II
Bagosi Károly.....	I—II	Csermátony Ödön.....	I—II
Barabás Gábor.....	I—II	Danileszk Elek.....	I—II
Bartha Elemér.....	I—II	Dankó Endre.....	I—II
Bauerle Béla.....	I	Darabont József.....	II
Bálint Sándor.....	I	Dániel Albert.....	I
Beke István.....	I	Dávid Sándor.....	I
Benedek Géza.....	I—II	Demény Miklós.....	I
Benedek János.....	I—II	Dumitreán Valér.....	II
Bernáth Elek.....	I—II	Engelberg Dezső.....	I—II
Biderman József.....	I—II	Erczmánn Béla.....	I—II
Binder László.....	II	Elián Márton.....	I—II
Blenke Béla.....	I—II	Farkas Béla.....	I—II
Bocsánczi Lukács.....	I—II	Farkas Géza.....	I
Bodnár István.....	I	Farkasházy Ferencz.....	II
Bodó Lajos.....	I—II	Fekete Sándor.....	II
Bodoczi Árpád.....	I—II	Ferenczy Gyula.....	I—II
Bogáts Dénes.....	II	Finta József.....	I—II
Bornemisza József.....	I—II	Fodor Dezső.....	I—II
Both Ferencz.....	I—II	Friedmann Ignác.....	I—II
Bozdog János.....	I	Gangl Andor.....	I
Bölöni Lajos.....	I—II	Gálfi Samu.....	II

N é v	Tan- félév
Geley József	I—II
Germán László	I—II
Glanzmann Miksa	I—II
Gombos Miksa	I—II
Gopcsa Pál	I—II
Gusztos Károly	I—II
Gyuresovetz Károly	I—II
Haimann Leo	II
Harmath Ferencz	I
Hegedűs Antal	I—II
Hoffinger Károly	I—II
Horváth Géza	II
Huber László	I—II
Hurdu Valér	I—II
Ilyés Viktor	I—II
Incze Kálmán	II
Irimia Gergely	II
Jakab Lajos	I
Jancsó Albert	II
Jankovics László	I—II
János Gáspár	II
Jekel Bruno	II
Katona János	I
Kádár Ferencz	II
Kállay Jenő	I—II
Kárászi Lajos	II
Keresztes Dénes	I
Kis Gyula	I—II
Kiss Bálint	I
Kiss Gyula	II
Knelly Gyula	I
Knopi Aladár	I—II
Kóbori János	I—II
Koritsánszky Béla	I—II
Korpos Ádám	I—II
Kovács Géza	II
Kovrig Gyula	I—II
Köblös Ferencz	I
Krausz Imre	I—II
Kun Lajos	II
Laborfalvi Gyula	I—II
Langberg Arnold Ernő	II
Láng Aurél	I—II
Lászlóczky Péter	I—II
Lázár István	I—II
Lengyel Sándor	II
Lipták Arthur	I
Magyarosy Zoltán	I
Maráth József	II

N é v	Tan- félév
Marginean Győző	I
Marton Ernő	II
Marton Lajos	II
Májay István	I—II
Márk Miklós	II
Márton Gábor	I
Máthé Ágoston	I—II
Mendel Mihály	II
Mészáros László	I
Mitterhuber Rezső	II
Mojzes Tihamér	I—II
Moldován Pál	I—II
Molnár József	II
Molnár Sándor	I—II
Mózes István	I—II
Murányi Győző	I—II
Nagy Zoltán	I—II
Nánassy Zoltán	I
Németh József	I
Ólajos Domokos	I—II
Ottó Alajos	I
Paál Andor	I
Paál Sándor	I
Pap (Popper) Lajos	I—II
Papp Antal	II
Paschek Viktor	II
Pató Lajos	II
Pávó Ferenc	II
Perhaitia Sándor	I
Pokol Elek Incze	I—II
Pop József	I
Popu Virgil	I—II
Rafael Miklós	I—II
Rátky Béla	I—II
Rosenfeld Mihály	II
Rosmann Jenő	I—II
Sáhin Joákim	I
Sárkány Lajos	I—II
Scheffer László	II
Schuller Gusztáv	I
Schweitzer Árpád	I—II
Sebe László Andor	II
Sponic Titusz	II
Stáry Róbert	I
Stupinean Liviusz	I—II
Szűrosan János	I—II
Suceava János	I—II
Suciu Jenő	I—II
Szabó Bálint	I—II

N é v	Tan- félév	N é v	Tan- félév
Szabó Sándor.....	II	Toronyai Géza.....	I—II
Szabolcska Mihály.....	I—II	Tóth László.....	I—II
Szalay György.....	I—II	Trischler Béla.....	I—II
Szatay István.....	I	Turi Elemér.....	II
Szatlmáry Sándor.....	II	Tusa Jenő.....	I
Szekzárdi József.....	I	Ujsághy Gyula.....	I—II
Székely György.....	I	Urbán Pál báró.....	II
Székely László.....	I	Vajk Raul József Dezső..	I—II
Szekér Sándor.....	II	Valentini Armand.....	I—II
Szilágyi A. József.....	I—II	Varga János Aurél.....	II
Szilágyi Dezső.....	I	Vasílie Sándor Szilárd....	I—II
Szilágyi Ferencz.....	I—II	Vaszócsik Viktor.....	I—II
Szotyori János.....	I—II	Vasváry Kálmán.....	I
Szőcs Mihály.....	I—II	Vásárhelyi Dezső.....	I
Szőke Benedek.....	I—II	Veszter Béla.....	I
Szővérdi János.....	II	Vidovich Ödön.....	I—II
Sztupjár Jenő.....	I—II	Voith Árpád.....	I—II
Szutsek István.....	I—II	Weinberger Manó.....	I
Tapsony Miklós.....	I—II	Weisz Ferencz.....	I—II
Telegdi István.....	II	Wigner Jenő.....	II
Tenyák Sándor.....	I—II	Wisky József.....	I
Téglás István.....	I—II	Zágoni Dezső.....	I—II
Tódorfi István.....	II	Zilahi György.....	I
Tolvaly Károly.....	I—II	Zsigmond Tibor.....	I—II
Tompa István.....	II		

## 2. Orvostanhallgatók.

N é v	Tan- félév	N é v	Tan- félév
Arz Arnold .....	II	Goldberger Manó .....	I—II
Augusztin Irén .....	II	Grüner Olga .....	I—II
Balassa Margit .....	I—II	Grünfeld Vilmos .....	I—II
Balogh Zoltán .....	I	Gyalui Jenő .....	I—II
Baritán Szeptim .....	I—II	Br. Hacke Károlyné Steinitzer Sarolta .....	I—II
Bálint Zoltán .....	I—II	Hegedüs Ferenc .....	II
Benes Imre .....	II	Henesz József .....	I—II
Benkő Jenő .....	I	Henter Margit .....	I—II
Berkesy László .....	I—II	Herskovits Izidor .....	I
Bleicher Alfréd .....	I—II	Hollósy Andor .....	I—II
Bod Árpád .....	I—II	Jakab Róza .....	I—II
Boltresz Ferenc .....	I—II	Jakobovics Dezső .....	I—II
Bota Kornél .....	II	Jekel Iringard .....	II
Brunner Mendel .....	I—II	Jeney István .....	I—II
Burger Erzsébet .....	I—II	Jónás Irén .....	I—II
Czakó József .....	I—II	Kacsó Sándor .....	I—II
Czibener Manó .....	I—II	Kauntz Berta .....	II
Csáa Róza .....	I—II	Kek Emma .....	I—II
Csörsz Károly .....	I—II	Keller Ernő .....	I—II
Csötörtök József .....	II	Kertész Margit .....	I—II
Deési Pál .....	II	Kiss András .....	I—II
Engel Rudolf .....	I—II	Klein Oszkár .....	II
Engelberg Oszkár .....	I—II	Kohn Gyula .....	I
Engler Károly .....	I—II	Kohn Margit .....	I—II
Eperjessy Anna .....	I—II	Kovács Sándor .....	I—II
Élián Erzsébet .....	I—II	Kováts Sándor .....	I—II
Farkas Józsiá .....	II	Krausz Bella .....	I—II
Fazakas Sándor .....	I—II	Landesmann Béla .....	I—II
Fogarasi Zoltán .....	I—II	Lengyel Gabriella .....	II
Frank Zoltán .....	I—II	Léb Ödön .....	I—II
Friedmann Jenő .....	I—II	Lőrinczy Erzsébet .....	I—II
Fülöp Andor .....	I—II	Matusovszky Sándor .....	I—II
Garfunkel Róza .....	I—II	Mártonfi István .....	I—II
Gáspár Sándor .....	I—II	Márton Janka .....	II
Gernárd Jenő .....	I—II	Máthé Mária .....	I—II
Gersch Hiller .....	II	Mátyás Lajos .....	I—II
Glück Miklós .....	I—II		

N ó v	Tan- félév	N ó v	Tan- félév
Mátyás Terézia .....	I - II	Szarka Anna .....	I - II
Menasági László .....	I	Szarka Vilma .....	I - II
Mihály Manó .....	I - II	Szendrey Kálmán .....	I
Molnár Sándor .....	I - II	Sztoika László .....	I - II
Mónus Péter .....	I - II	Takács Károly .....	I
Neumann Erzsébet .....	I - II	Tölcséry László .....	I - II
Nyirő Gyula .....	I - II	Török Emil .....	I - II
Papp Karolina Clementis Lászlóné .....	I - II	Török Sándor .....	II
Petri Simon .....	I - II	Traub Vilmos .....	II
Plesa János .....	I	Ujhelyi József .....	II
Rácz János .....	I - II	Ursace Gergely .....	II
Rosenberger József .....	I - II	Vankai Etelka .....	I - II
Rosmann Margit .....	I - II	Venczel Julia .....	I - II
Rózsa Károly .....	II	Végh Ferencz .....	I - II
Rusz Epaminondász .....	I - II	Vigner Samu .....	I - II
Scheitz László .....	I - II	Voith József .....	II
Schorsch Alfréd .....	I - II	Weinberger Zsigmond .....	I - II
Sglimbea György .....	I - II	Weisz Márton .....	I
Snjarié Anna Mária .....	I - II	Wéber Stelánia .....	I
Sperker Margit .....	I - II	Zajác Lajos .....	I - II
		Zonda László .....	II



### 3. Bölcsészeti, nyelv- és tört.tudománykari hallgatók.

N é v	Tan- félév	N é v	Tan- félév
Balás Ilona	I-II	Kozma Béla	I-II
Balás Margit	I-II	Kun Béla	I-II
Balogh János Benedek	I-II	Kúthy Béla	I-II
Balogh Zsigmond	I-II	Lőrinczy Margit	I-II
Bárka József	II	Macrea Tivadar	I-II
Benkő Kálmán	I-II	Mihályfalvi István	I
Bodea Szilárd	I-II	Mihályi Róza	I-II
Böjthe Andor	I-II	Molnár Jolán	I-II
Csik József	I-II	Muzsnai László	I-II
Csillik Bertalan	I-II	Nagy Béla	II
Deák Ferencz	I-II	Nagy Sándor	I-II
Deák Mária Magda	I-II	Nemes Leontina	I-II
Deák Sándor	I	Némédi Gábor	I
Deppner Mihály	I-II	Orbók Gyula	I-II
Dézi Gábor	I-II	Pap Andor	I-II
Dézi Irén	I-II	Péter Sándor	I-II
Egei Lajos	I-II	Péteri Lipótka	I-II
Fodor Gergely	I-II	Polivka Margit	I-II
Franchy Ferencz	II	Popovits Margit Etelka	I-II
Fülöp Aranka	I-II	Pósta István	I
Gárda Jenő	I	Sándor Ferencz	I-II
Gyöngyösi Rozália	I-II	Simó Emilia	I-II
Hadházi Sándor	I	Soós Béla	I-II
Hendel Traugott	I-II	Szabó Ferencz	I-II
Hédervári Melinda	II	Szabó Frigyes	I-II
Ilyés Andre	I-II	Szabó József	I-II
Jachini Anna	I-II	Szász Albert	I
Jakab József	I-II	Tavaszi Sándor dr.	I
Keller Irén	II	Temesváry Izabella	I-II
Kemény József	I-II	Theodorovits Julia Irén	II
Kepes László	I	Tompa Arthur S. dr.	I-II
Kerestély Margit	I-II	Vajna András Ferencz dr.	I-II
Kiss Aladár	I	Vörös József	I-II
Kiss János	I	Weress Margit Angela	II
Kiss Klára	I-II	Wettenstein Oszkár	I-II
Kovács Béla (kolozsi sz.)	I-II	Zágoni Dezső	I-II
Kovács Béla (kolozsvári sz.)	I-II	Zejk Adéle br.	I-II

#### 4. Matematikai és természettudománykari hallgatók.

N é v	Tan- félév	N é v	Tan- félév
Barabás Ida.....	I—II	Schmidt Margit.....	I—II
Bánik Etelka.....	I—II	Simó Magda.....	I—II
Benedek Margit.....	I—II	Szakáts Dalma.....	II
Fekete Irén.....	I—II	Takáts Elek.....	I
Gaal Honora.....	I—II	Takáts Magda.....	II
Gáspárik Irén.....	I—II	Theodorovits Julia Irén...	I
Gergely Jenő.....	I—II	Thuróczy Erzsébet.....	I—II
Guman Jenő.....	II	Vajk Magda.....	I—II
Koós Alice.....	I—II	Veress Amália.....	I—II
Lengyel Gizella.....	I—II	Veress Erzsébet.....	I—II
Moravec Károly.....	I—II	Wildt József.....	II
Pákh Erzsébet.....	I—II		

## 5. Gyógyszerészetanhallgatók.

N é v	Tan- félév	N é v	Tan- félév
<b>Első évek:</b>			
Jezovits Kálmán.....	I II	Doby Katalin.....	I-II
Mirkovits Endre.....	I-II	Ember Béla.....	I II
S. Nagy László.....	I	Hegedüs József.....	II
Palóczy Anna Mária.....	I II	Miovác Imre.....	II
Szabó Mihály.....	I	Nagy Imre.....	II
Wagner Arthur.....	I-II	Nagy István.....	I
<b>Másod-évek:</b>		Neumann Hermann.....	I-II
Altmann Aladár.....	II	Paseu Jenő.....	I-II
Déri Erzsébet.....	II	Romhányi István.....	II
		Rosenfeld Ilona.....	I-II
		Szabó Mihály.....	II

## 6. Rendkívüli hallgatók.

N é v	Tan- félév	N é v	Tan- félév
<b>1. Joghallgatók :</b>		<b>2. Orvostanhallgatók :</b>	
Balogh József	I - II	Ambrus Matild	I - II
Bécsi Erzsébet	I - II	Chibulcutean János	II
Boga Lujza	I - II	Demény Miklós dr.	II
Buzás István	I	Fried Paula	II
Fogarasi Róza	II	Geleyné Lőrinczy Mária	I - II
Gyulai Jenő	I - II	Kenyeres Gizella	I - II
Hantz Amália	I	Köteles Mária	I - II
Henzely Erzsébet	I	Módi Lenke	I - II
Hidi Emma	I - II	Mózes Aranka	I - II
Horváth Margit	I - II	Salamon Sarolta	I - II
Izmael Ferencz	I - II	Salgó Irén	I - II
Kass Mária	I	Simon Irén	II
Kovács Vilma	I	Steiner Salamon	I
Langberg Arnold Ernő	I	Stössel Margit	I - II
Lám A. István dr.	I	Szabó Viola	I - II
Léber Margit	I	Vóda Ilona	I - II
Márton Lajos	I	Wagner Emília	I - II
Moldován Angela	II	Windt Friderika	I - II
Moldován Rémusz	II		
Nagy Ibolyka	I - II	<b>3. Bölcsészet-, nyelv- és történettudomány- kari hallgatók :</b>	
Nóti Károly	II	Abrudbányai Sándor dr.	II
Nyilas Endre	I - II	Baló Irma	I - II
Schindler Irma	I	Baltesz Margit	I - II
Szalay János	I - II	Biró Izabella	II
Túri Elemér	I	Bornemisza Róza	II
Ugron Mária	I - II	Brósz Zsermen	I - II
Vajna Gizella	I		
Völgyi Margit	I - II		
Winkle István	I		
Zsakó Lenke	I		

N é v	Tan- félév	N é v	Tan- félév
Hajnal Ernő.....	I	Tókos Elemér.....	I - II
Hajnal Josefina.....	I	Tóth Mária.....	I - II
Halász Pál dr.....	I	Tömösváry Emma.....	I - II
Karaki Ilona.....	I	Ugron Anna.....	I - II
Karácsonyi Fruzina.....	I - II	Viola Kornél.....	I - II
Katz Róza.....	I - II		
Keresztes József.....	I	<b>4. Matematikai és ter- mészettudománykari hallgatók:</b>	
Lőw Rudolf.....	I	Gyürk Lujza.....	II
Móricz Eszter.....	I - II	Nagy Tibor.....	II
Nagy Julia.....	I - II	Somogyi Irén.....	I - II
Nyíredy Ilona.....	II	Székely A. Margit.....	I - II
Papp Vilmos.....	I - II		
Páter Erzsébet.....	I - II		
Pest Terézia.....	I - II		
Reich Piroska.....	II		
Tamásy Anna.....	I - II		
Tavaszy Sándor dr.....	II		

**7. Az 1916/17. tanévben bábatanfolyam nem tartatott.**

# Táblás kimutatás

a kolozsvári egyetemi hallgatók létszámáról az 1916/17. tanév I. felében.

Tanszak	Hallgatók száma		Vallásra nézve							Születésükre nézve					Összesen	
	Rendes	Rendkívüli	Róm. kath.	Gör. kath.	Gör. keleti	Agost. hitv. evang.	Református	Unitárius	Műzes vallású	Felkezetlen kívüli	Magyarországi	Horvátországi	Az osztrák tartományokból	Egyéb külföldi		Bosznia-Hercegov.
Jog- és államtudományi kar .....	163	25	73	14	10	6	59	8	18	—	167	1	—	—	—	178
Orvosi kar .....	92	16	29	5	3	6	27	—	37	1	106	1	—	1	—	118
Bölcsészeti-, nyelv- és történettud. kar	67	22	28	2	2	3	40	8	6	—	29	—	—	—	—	29
Mathemat.- és term.-tud. kar .....	19	4	11	1	—	1	10	—	—	—	23	—	—	—	—	23
I-ső éves gyógyszerész .....	—	6	2	—	1	1	1	1	—	—	6	—	—	—	—	6
II-od éves gyógyszerész .....	—	6	2	1	—	—	1	—	2	—	6	—	—	—	—	6
Összesen .....	341	79	145	23	16	17	138	17	63	1	417	2	—	1	—	420

# Táblás kimutatás

a kolozsvári egyetemi hallgatók létszámáról az 1916/17. tanév II. felében.

Tanszak	Hallgatók száma		Vallásra nézve								Születésükre nézve				Összesen
	Rendes	Rendkívüli	Róm. kath.	Gör. kath.	Gör. keleti	Agost. hitv. evang.	Református	Unitárius	Mózes vallású	Felekezeten kívüli	Magyarországi	Horvátországi	Az osztrák tartományokból	Egyéb külföldi	
Jog- és államtudományi kar .....	159	16	63	9	12	3	57	6	25	—	173	1	—	1	175
Orvosi kar .....	196	17	31	7	3	12	29	—	40	1	121	1	—	1	123
Bölcsészet-, nyelv- és történettud. kar	65	22	26	2	3	2	38	12	2	—	85	—	—	—	85
Mathemat.- és term.-tud. kar .....	21	4	15	—	—	1	9	—	—	—	25	—	—	—	25
I-ső éves gyógyszerész .....	1	3	1	—	1	1	1	—	—	—	4	—	—	—	4
II-od éves gyógyszerész .....	2	10	6	1	—	1	—	—	4	—	12	—	—	—	12
Összesen .....	352	72	142	19	19	20	134	18	71	1	420	2	—	2	424

## Az egyetemen

az 1914—15. évi költségvetésben rendszeresített  
altiszti és szolgálai állások létszáma és fizetése.

### I. Altisztek.

5 pedellus . . . .	}	2 = 1200 kor. fizetéssel,
		1 = 1100 " "
		2 = 1000 " "
4 kapus . . . . .	}	1 = 1200 kor. fizetéssel,
		3 = 1000 " "
6 gépkezelő-fűtő	}	1 = 1300 kor. fizetéssel,
		1 = 1200 " "
		3 = 1100 " "
		1 = 1000 " "
20 laborans . . . .	}	3 = 1200 kor. fizetéssel,
		4 = 1100 " "
		13 = 1000 " "
2 praepparator . . .	}	1 = 1300 kor. fizetéssel.
		1 = 1000 " "
1 könyvkötő . . . .		= 1000 kor. fizetéssel.
1 ruhatáros . . . .		= 1000 kor. fizetéssel.

Összesen 39.

### II. Szolgák.

48 szolga . . . . .	}	4 = 900 kor. fizetéssel,
		2 = 800 " "
		8 = 700 " "
		34 = 600 " "

Összesen 48.



Az egyetemi altiszteknek és szolgálóknak intézetek,  
klinikák és hivatalok szerint való betűsoros

LÉTÁLLOMÁNYA.

Sor- szám	Az alkalmazó hivatal vagy intézet megnevezése	A rendszeresített állás száma és jellege		Az állás szakma szerinti részletezése
		altiszt	szolga	
1	Általános kór- és gyógytani intézet és Pasteur intézet	2	2	1 laborans 1 kapus 2 szolga
2	Állattani és összehason- lító bonczolástani intézet	2	4	1 praeparator 1 kapus 4 szolga
3	Ásvány- és földtani intézet	1	2	1 praeparator 2 szolga
4	Belgyógyászati intézet	1	1	1 laborans 1 szolga
5	Bőr- és bujakórtani intézet	1	1	1 laborans 1 szolga
6	Bölcsészeti dékáni hivatal	1	2	1 pedellus 2 szolga
7	Élettani intézet	2	—	1 laborans 1 gépkezelő
8	Élet- és kórvegyt. int.	—	1	1 szolga
9	Érmészeti és régészeti intézet	1	1	1 laborans 1 szolga
10	Földrajzi intézet	1	1	1 laborans 1 szolga
11	Gyógyszerismereti int.	1	1	1 laborans 1 szolga
12	Gyógyszertani intézet	1	2	1 laborans 2 szolga
13	Gyógyszertár	1	—	1 laborans
14	Gyermekgyógyászati intézet	—	1	1 szolga
15	Ideg- és elmegyógyászati intézet	—	1	1 szolga
16	Jog- és államtud. kar dékáni hivatala	1	2	1 pedellus 2 szolga
17	Közegészségtani intézet	2	1	1 laborans 1 gépkez. házm. 1 szolga
18	Kórbonczolási és kór- szövettani intézet	1	3	1 laborans 3 szolga



## N e v e z a z á l l á s t b e t ö l t ő

altisztnek	szolgának
Kátai Albert Betöltés alatt	Pongrácz István Betöltés alatt
Simon Sándor praeparator Batiz Ferencz kapus	Molnár Mózes Péntek György Sánta Miklós Székely György
Pázsai József	Gergely György Szilágyi S. Márton
Bázsa János	Üresedésben
Fitzner Sándor	Dull János
Turós András	Gálambos László Ránta László
Schneider József laboráns Tóth Lajos gépkezelő	—
—	Kerekes Ferencz
Lehóczky András	Szabó Miklós
Fekete Mihály	Batiz Géza
Bartalis Sándor	Nagler Vilmos
—	Hegedüs Sándor Üresedésben
Péter Mihály	—
—	Ozsváth János
—	Nagy József
Szabó Márton	Pázsai Mihály Betöltés alatt
Kocsis Mihály laboráns László Ferencz gépkezelő	Üresedésben
Dán Sándor	Biró József, Tőkés Sándor Betöltés alatt

Sor- szám	Az alkalmazó hivatal vagy intézet megnevezése	A rendszeresített állás száma és jellege		Az állás szakma szerinti részletezése
		altiszt	szolga	
19	Könyvtár	5	5	1 könyvkötő 1 gépkezelő 1 laboráns 1 ruhatáros 1 kapus 5 szolga
20	Leíró és tájboncztoni intézet	3	—	2 laborans 1 gépkez. házm.
21	Mathem. és term.-tud. kar dékáni hivatala	1	1	1 pedellus 1 szolga
22	Növénytani intézet és botanikus-kert	1	3	1 laborans 3 szolga
23	Orvostudományi kar dékáni hivatala	1	—	1 pedellus
24	Rektori hivatal	3	1	1 főpedellus 1 kapus 1 gépkezelő 1 szolga
25	Sebészeti intézet	1	2	1 laboráns 2 szolga
26	Szemészeti intézet	1	—	1 laboráns
27	Szülészeti és nőgyógyá- szati intézet	—	1	1 szolga
28	Szövet- és fejlődéstani intézet	—	1	1 szolga
29	Tornázó- és vívó-intézeti bizottság	—	1	1 szolga
30	Törvényszéki orvostani intézet	1	1	1 laborans 1 szolga
31	Természettani intézet	2	2	1 laboráns 1 gépkezelő 2 szolga
32	Vegyvtani intézet	1	3	1 laborans 3 szolga



## Neve az állást betöltő

altisztnak	szolgának
Rohonyi Antal könyvkötő Cseréi Árpád gépkezelő Balázs István laboráns Kovács János ruhatáros Major András kapus	Habala Tivadar Horváth József Nagy József Kömlyői József Üresedésben
Leitner Sándor gépkezelő Üresedésben Papp János	—
Pápai József	Moldován János
Bodor István	Elekes Béla Krisán Demeter Üresedésben
Opris Ferencz	—
Imrei Gyula főpedellus Szalagyák Mihály kapus Krisán József gépkezelő	Kovács József
Demény Béla	Betöltés alatt Máté András
Dregán Tivadar	—
—	Magurán János
—	Takács János
—	Betöltés alatt
András János	Bálint Márton
Fux György gépkezelő Fazekas András laboráns	Üresedésben Szalai Károly
Gyurka István	Bálint István, Pál Elek Betöltés alatt

## AZ EGYETEMI ALTISZTEK ÉS SZOLGÁK.

(Betürendes névsor az állomásnak, szolgálati minőségnek, a kinevezési és illetményfolyósítási rendeletek számának, nemkülönbben a részletezett illetményeknek megjelölésével.)

### I. ALTISZTEK.

## A z a l t i s z t

Folyó szám

n e v e

szolgálati állomása

szolgálati  
minősége

1	András János.....	törvényszéki orvostani intézet	laboráns
2	Balázs István.....	egyetemi könyvtár	laboráns
3	Batiz Ferencz.....	állat- és összehasonlító bonczolástani intézet	kapus
4	Bartalis Sándor.....	gyógyszerismereti intézet	laboráns
5	Bázsa János.....	belgyógyászati tanszék	laboráns
6	Bodor István.....	ált. növénytan. intézet	laboráns
7	Cserei Árpád.....	egyetemi könyvtár	gépkezelő
8	Dán Sándor.....	körboncztan. intézet	laboráns
9	Demény Béla.....	sebészeti intézet	laboráns
10	Dregán Tivadar.....	szemészeti intézet	laboráns
11	Fazekas András.....	természettan. intézet	laboráns
12	Fekete Mihály.....	földrajzi intézet	laboráns
13	Fitzner Sándor.....	bőr- és bujakórtan. intézet	laboráns
14	Fux György.....	természettan. intézet	gépkezelő
15	Gyurka István.....	vegytan. intézet	laboráns
16	Imrei Gyula.....	központi épület	főpedellus
17	Kátai Albert.....	gyógyszerismereti intézet	laboráns
18	Kocsis Mihály.....	közegészségtan. intézet	laboráns

## A z a l t i s z t

kinevezésére vonatkozó adatok				jelenlegi illetményeinek részletezése (kor-ban)				
a kinevezés éve, hónapja, napja	a kinevezési okirat száma	a kinevezést jóváhagyó (ill. az illetményeket folyósító) leirat száma és kelte	fizetés és 1904. I. t.-cz. alapján járó szelvényi pótlék	lakbér V. t.-mészetb. lak.	lakbérpótlék	ruhailletmény	Folyó szám	
1914 V 1	1288—1913/14 etsz.	1914. V. 16. 50.135. m. sz.	1000	tbl.	—	100	1	
1913 XII 16	675—1913/14 etsz.	1914. I. 17. 197.887-913. msz.	1000	360	—	100	2	
1912 III 16	1118—1911/12 etsz.	1912. V. 21. 34.586. m. sz.	1000	tbl.	—	200	3	
1917 I 1	821—1916/17 etsz.	1917. III. 1. 2621. m. sz.	1000	360	—	100	4	
1917 VIII 3	2048—1916/17 etsz.	-	1000	360	—	100	5	
1910 IV 1	716—1909/10 etsz.	1910. IV. 30. 38.472. m. sz.	1100	360	—	100	6	
1909 VII 1	1825—1908/9 etsz.	1909. IX. 28. 110.365. m. sz.	1100	tbl.	—	100	7	
1909 VI 16	1961—1908/9 etsz.	1909. VII. 7. 78.926. m. sz.	1100	tbl.	—	100	8	
1912 VII 1	1988—1911/12 etsz.	1912. VII. 27. 55.708. m. sz.	1000	360	—	100	9	
1914 VI 16	2407—1913/14 etsz.	1914. VIII. 31. 108.537. m. sz.	1000	360	—	100	10	
1913 VI 1	2271—1912/13 etsz.	1913. VII. 7. 93.483. m. sz.	1000	360	—	100	11	
1912 III 16	1194—1911/12 etsz.	1912. V. 24. 38.879. m. sz.	1000	360	—	100	12	
1905 IV 17	159—1905 K. O. K. ig. sz.	1906. X. 6. 71.584. m. sz.	1200	360	—	100	13	
1898 X 1	1045—1898/9 etsz.	1899. VII. 14. 37.271. m. sz.	1200	360	—	100	14	
1900 X 1	78—1900/1 etsz.	1900. XII. 13. 73.567. m. sz.	1300	360	—	100	15	
1900 IX 1	1043—1899/900 etsz.	1900. VIII. 16. 55.139. m. sz.	1300	tbl.	—	100	16	
1913 XII 1	55—1913/14 etsz.	1914. I. 22. 188.243-913. msz.	1000	360	—	100	17	
1909 III 1	1401—1908/9 etsz.	1909. III. 29. 26.386. m. sz.	1100	tbl.	—	100	18	



## A z u l t i s z t

Folyó szám	n e v e	szolgálati állomása	szolgálati minősége
19	Kovács János . . . . .	egyetemi könyvtár	ruhatáros
20	Krisán József . . . . .	központi épület	gépkezelő
21	László Ferencz . . . . .	közegészségtani intézet	gépkezelő
22	Lehóczky András . . . . .	érmészeti és régészeti intézet	laboráns
23	Leitner Sándor . . . . .	leíró- és tájbonzrtani intézet	gépkezelő
24	Major András . . . . .	egyetemi könyvtár	kapus
25	Opris Ferencz . . . . .	orvosi kar	pedellus
26	Papp János . . . . .	leíró- és tájbonzrtani intézet	laboráns
27	Pápai József . . . . .	math. és term.-tud. kar	pedellus
28	Pázi József . . . . .	ásvány- és földtani intézet	praeparator
29	Péter Mihály . . . . .	gyógyszertani intézettel kapcsolatos gyógyszerárnál	laboráns
30	Rohonyi Antal . . . . .	egyetemi könyvtár	könyvkötő
31	Schneider József . . . . .	élettani intézet	laboráns
32	Simon Sándor . . . . .	az állat- és összehasonlító bonczolástani intézetnél	praeparator
33	Szabó Márton . . . . .	jog- és államtudományi kar	pedellus
34	Szalagyák Mihály . . . . .	központi épület	kapus
35	Tóth Lajos . . . . .	élettani intézet	gépkezelő
36	Túrós András . . . . .	bölcs., nyelv- és tört.-tud. kar	pedellus

## A z a l t i s z t

a kinevezés éve, hónapja, napja			kinevezésére vonatkozó adatok		a kinevezést jóváhagyó (ill. az illetményeket folyósító) leirat száma és kelte	1904. évi fizetés és L. t.-cz. alap- ján járó sze- mélyi pótlék	lakbér V. ter- mészetb. lak.	lakbérpótlék	ruhalletmény	Folyó szám
1912	VIII	13	1141—1911/12 etsz.	1912. IX. 11. 109.575. m. sz.	1000	360	—	100	19	
1898	I	1	302 1897 8 etsz.	1897. XII. 20. 80.461. m. sz.	1300	tbl.	—	100	20	
1907	IX	1	2357 1906 7 etsz.	1907. IX. 25. 102.141. m. sz.	1100	tbl.	—	100	21	
1901	VI	16	1236 1900 1 etsz.	1901. VI. 24. 40.063. m. sz.	1300	tbl.	—	100	22	
1912	VIII	6	1807—1911. 12 etsz.	1912. X. 3. 113.686. m. sz.	1000	360	—	100	23	
1910	VII	16	11—1909 10 etsz.	1910. XII. 26. 115.958. m. sz.	1100	tbl.	—	200	24	
1907	XI	1	2812 1906 7 etsz.	1907. XII. 4. 121.942. m. sz.	1100	360	—	100	25	
1911	III	1	1004—1910 11 etsz.	1911. IV. 26. 33.151. m. sz.	1100	tbl.	—	100	26	
1912	IX	4	15—1912 13 etsz.	1912. XI. 18. 119.745. m. sz.	1000	360	—	100	27	
1907	VI	21	2386—1906 7 etsz.	1907. VII. 1. 73.049 m. sz.	1100	360	—	100	28	
1903	VI	1	884—1902 3 etsz.	1903. VI. 23. 40.740. m. sz.	1200	360	—	100	29	
1911	III	16	1590—1910 11 etsz.	1911. VI. 12. 58.886. m. sz.	1100	360	—	100	30	
1902	V	1	1308—1901 2 etsz.	1902. V. 9. 29.746. m. sz.	1200	tbl.	—	100	31	
1904	VII	1	7—1904 5 etsz.	1904. IX. 23. 76.138. m. sz.	1300	tbl.	—	100	32	
1915	III	15	896—1914. 15 etsz.	1915. V. 15. 31.026. m. sz.	1000	360	—	100	33	
1901	XII	16	395—1901 2 etsz.	1902. I. 14. 91.934./901 m. sz.	1200	tbl.	—	200	34	
1909	VII	1	2063—1908/9 etsz.	1909. IX. 3. 79.635. m. sz.	1100	tbl.	—	100	35	
1912	VIII	1	1289—1911/12 etsz.	1912. VII. 11. 43.138. m. sz.	1000	360	—	100	36	

## II. SZOLGÁK.

## A szolga

Folyó szám	n e v e	szolgálati állomása	szolgálati minősége
1	Batiz Géza .....	földrajzi intézet	szolga
2	Bálint István .....	vegytani intézet	"
3	Bálint Márton .....	törvényszéki orvostani intézet	"
4	Biró József .....	kórboncztnai intézet	"
5	Dul János .....	bőr- és bujakórtani intézet	"
6	Elekes Béla .....	növénytnai intézet	"
7	Galambo László....	böles-, nyelv- és tört.-tud. kar	"
8	Gergely György .2..	ásvány- és földtnai intézet	"
9	Habala Tivadar.....	egyetemi könyvtár	"
10	Hegedüs Sándor ....	gyógyszerttnai intézet	"
11	Horváth József .....	egyetemi könyvtár	"
12	Kerekes Ferencz ....	élet- és körvegytnai intézet	"
13	Komlósi József .....	egyetemi könyvtár	"
14	Kovács József .....	rectori hivatal	"

## A z o l g a

kinevezésére vonatkozó adatok			jelenlegi illetményeinek részletezése (kor-ban)					
a kinevezés éve, hónapja, napja	a kinevezési okirat száma	a kinevezést jóváhagyó (ill. az illetményeket folyósító) leirat száma és kelte	fizetés és 1904. I. t-cz. alapján járó székelyi pótlék	lakber. v. ter. mészetb. lak.	lakbérpótlék	ruhaltetmény	Folyó szám	
1913	V 1	676—1912/13 etsz.	1913. VI. 26. 79.404. m. sz.	600	360	—	100	1
1895	IV 1	616 1894/5 etsz.	1895. IV. 22. 19.322. m. sz.	900	360	—	100	2
1911	X 1	2293—1910/11 etsz.	1911. XI. 24. 122.773. m. sz.	700	360	—	100	3
1913	V 23	1202—1912/13 etsz.	1913. VI. 21. 94.022. m. sz.	600	360	—	100	4
1906	VIII 16	2367—1905/6 etsz.	1906. XI. 6. 76.920. m. sz.	800	360	—	100	5
1910	X 1	2444—1909/10 etsz.	1910. XI. 14. 109.912. m. sz.	700	360	—	100	6
1913	V 23	1154—1912/13 etsz.	1913. VI. 18. 91.020. m. sz.	600	360	—	100	7
1912	IX 16	2309—1911/12 etsz.	1912. XI. 1. 125.953. m. sz.	600	360	—	100	8
1903	V 23	1219—1912/13 etsz.	1913. VI. 18. 94.021. m. sz.	800	360	—	100	9
1912	X 16	1293—1911/12 etsz.	1912. X. 29. 139.922. m. sz.	600	360	—	100	10
1905	IX 1	1735—1904/5 etsz.	1905. IX. 27. 72.502. m. sz.	800	360	—	100	11
1913	XII 16	127—1913/14 etsz.	1914. I. 31. 193.799-913. m.sz.	600	360	—	100	12
1913	V 23	1014—1912/13 etsz.	1913. VI. 18. 94.019 m. sz.	600	360	—	100	13
1909	II 16	2501—1907/8 etsz.	1909. IX. 30. 76.175. m. sz.	700	360	—	100	14

## A szolga

Folyó szám	n e v e	szolgálati állomása	szolgálati minősége
15	Krisán Demeter.....	növényrendszertani intézet	szolga
16	Magurán János .....	szülészeti és nőgyógyászati intézet	"
17	Máté András .....	sebészeti intézet	"
18	Moldován János ....	math. és term.-tud. kar	"
19	Molnár Mózes .....	állattani intézet	"
20	Nagler Vilmos .....	gyógyszerismereti intézet	"
21	Nagy József .....	ideg- és elmegyógyintézet	"
22	Nagy József .....	egyetemi könyvtár	"
23	Osváth János .....	gyermekgyógyászati intézet	"
24	Pál Elek .....	vegytani intézet	"
25	Pázi Mihály .....	jog- és államtudományi kar	"
26	Péntek György .....	állattani intézet	"
27	Pongrácz István.....	ált. kór- és gyógytani intézet	"
28	Ránta László .....	bölcs., nyelv- és tört.-tud. kar	"
29	Sánta Miklós .....	állattani intézet	"
30	Szabó Miklós .....	érmészeti és régészeti intézet	"

## A s z o l g a

kinevezésére vonatkozó adatok			jelenlegi illetményeinek részletezése (kor-ban)				
a kinevezés éve, hónapja, napja	a kinevezési okirat száma	a kinevezést jóváhagyó (ill. az illetményeket folyósító) leirat száma és kelte	fizetés és 1904. I. 1.-sz. alapján járó személyi pótlék	lakbér v. természetb. lak.	lakbérpótlék	ruhailetmény	Folyó szám
1913 IV 1	624—1912 13 etsz.	1913. V. 8. 44.506 m. sz.	600	360	—	100	15
1914 I 1	97—1913 14 etsz.	1914. II. 3. 191.124-913. m.sz.	600	360	—	100	16
1909 III 1	1038—1908/9 etsz.	1909. IV. 6. 26.387. m. sz.	700	360	—	100	17
1901 VIII 1	82—1901/2 etsz.	1901. IX. 13. 53.322. m. sz.	900	360	—	100	18
1909 VII 1	1888—1908 9 etsz.	1909. VII. 13. 74.583. m. sz.	700	360	—	100	19
1914 V 1	55—1913 14 etsz.	1914. VI. 30. 61.954. m. sz.	600	360	—	100	20
1910 V 16	1514—1909 10 etsz.	1910. VII. 15. 54.002. m. sz.	700	360	—	100	21
1911 IV 1	1014 1910 11 etsz.	1911. V. 5. 38.453. m. sz.	700	360	—	100	22
1907 VII 1	1625—1906 7 etsz.	1907. VII. 6. 73.046. m. sz.	700	360	—	100	23
1900 XI 1	78 1900/1 etsz.	1900. XII. 31. 85.042. m. sz.	900	360	—	100	24
1913 II 1	1059—1912 13 etsz.	1913. II. 11. 17.296. m. sz.	600	360	—	100	25
1912 VII 12	1821—1911/12 etsz.	1912. XI. 1. 104.660. m. sz.	600	360	—	100	26
1914 IV 1	595—1913 14 etsz.	1914. V. 16. 52.794. m. sz.	600	360	—	100	27
1909 I 1	370—1908 9 etsz.	1909. I. 23. 1835. m. sz.	700	360	—	100	28
1914 VI 10	600—1913 14 etsz.	1914. X. 6. 115.287. m. sz.	600	360	—	100	29
1911 IV 16	949—1910 11 etsz.	1911. V. 5. 46.767. m. sz.	600	360	—	100	30

## A szolga

Folyó szám	neve	szolgálati állomása	szolgálati minősége
31	Szalai Károly .....	természettani intézet	szolga
32	Székely György ....	állattani intézet	"
33	Szilágyi S. Márton ..	ásvány-földtani intézet	"
34	Tótkés Sándor .....	kőrbonezettani intézet	"



## A z s z o l g a

kinevezésére vonatkozó adatok			jelenlegi illetményeinek részletezése (kor.-ban)					Folyó szám	
a kinevezés éve, hónapja, napja	a kinevezési okirat száma	a kinevezést jóváhagyó (ill. az illetményeket folyósító) leirat száma és kelte	tízétes és 1904. I. t.-cz. alapján járó személyi pótlék	lakbér v. természetb. lak.	lakbérpótlék	ruhailetmény			
1912	III	16	1092—1911/12 etsz.	1912. V. 13. 36.171. m. sz.	600	360	—	100	31
1912	VII	12	1821—1911/12 etsz.	1912. XI. 1. 104.660. m. sz.	600	360	—	100	32
1912	IV	1	683—1911/12 etsz.	1912. V. 13. 50.874. m. sz.	600	360	—	100	33
1912	VIII	1	1509—1911/12 etsz.	1912. IX. 3. 106.930. m. sz.	600	360	—	100	34

# K I M U -

az altisztekről szolgál-

Az 1914/15. évi állami költség- vetés szerint	6	5	20
	gépezelő	pedellus	laboráns
Tényleges állapot	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Cserci Arpád</li> <li>2. Fux György</li> <li>3. Krisán József</li> <li>4. László Ferencz</li> <li>5. Leitner Sándor</li> <li>6. Tóth Lajos</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Imrei Gyula <sup>1</sup></li> <li>2. Opris Ferencz</li> <li>3. Pápai József</li> <li>4. Szabó Márton</li> <li>5. Turós András</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. András János</li> <li>2. Balázs István</li> <li>3. Bartalis Sándor</li> <li>4. Bázsa János</li> <li>5. Bodor István</li> <li>6. Dán Sándor</li> <li>7. Demény Béla</li> <li>8. Dregán Tivadar</li> <li>9. Fazekas András</li> <li>10. Fekete Mihály</li> <li>11. Fitzner Sándor</li> <li>12. Gyurka István</li> <li>13. Kátai Albert</li> <li>14. Kocsis Mihály</li> <li>15. Lehóczky András</li> <li>16. Papp János</li> <li>17. Péter Mihály</li> <li>18. Schneider József</li> <li>19. Üresedésben</li> <li>20. Üresedésben</li> </ol>
		<sup>1</sup> Főpedellus.	



## T A T Á S

lati minőségük szerint.

4	2	1	1
kapus	praeparator	könyvkötő	ruhatáros
1. Batiz Ferencz 2. Major András 3. Szalagyák Mihály 4. Betöltés alatt	1. Pázi József 2. Simon Sándor	1. Rohonyi Antal	1. Kovács János

## Tárgymutató.

	Lap
Történelmi visszatekintés .....	3
Az egyetem alapítására vonatkozó törvényezik .....	8
A m. kir. vallás- és közoktatási miniszter .....	11
Az eddigi rectorok .....	12
Az Egyetem Tanácsa .....	13
A jog- és államtudományi kar .....	14
Az orvosi kar .....	22
A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar .....	30
A matematikai és természettudományi kar .....	39
Az egyetem tiszteletbeli doctorai:	
1. A jog- és államtudományi karban .....	47
2. A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karban .....	49
3. A matematikai és természettudományi karban .....	52
A jog- és államtudományi karral kapcsolatos bizottságok .....	54
Az orvosi, matematikai és természettud. karokkal kapcsolatos bizottságok .....	57
A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi s a matematikai és természet- tudományi karokkal kapcsolatos bizottságok .....	58
Egyetemi intézetek és gyűjteménytárak .....	60
Egyetemi hivatalok .....	75
Egyetemi ifjúsági egyesületek .....	77
Egyetemi alapítványok .....	83
Az egyetemi hallgatók névsora .....	97
Hallgatók táblás kimutatása:	
Az 1916/17. tanév I. felében .....	107
" " " II. " .....	108
Az egyetemen az 1915/6. évi költségvetésben rendszeresített altiszti és szolgai állások létszáma és fizetése .....	109
Az egyetemi altiszteknek és szolgálóknak intézetek, klinikák és hivatalok szerint való betűsoros létállománya .....	111
Az egyetemi altisztek és szolgálók. (Betűrendes névsor, az állomásnak, szol- gálati minőségnek, a kinevezési és illetményfolyósítási rendeletek számának, nemkülönb. a részletezett illetményeknek megjelölésével) .....	117
Kimutatás az altisztekről szolgálati minőségük szerint .....	130

**B 12028**

